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  مقدمه
  ) البقره – 266( كذلك يبين االله لكم الايات لعلكم تتفكرون   ... 

  .گرداند، شايد شما بينديشيد را براي شما روشن مي) ي خود(ها اين گونه، خدا نشانه... 

  سخني با شما همكار محترم؛

در همين راستا اين كتاب با در نظر گرفتن مقاصد كلي آموزش . پايه اول متوسطه، شروع مرحله جديد و بسيار مهم آموزشي متوسطه است
  . در دوره متوسطه كه مرحله دوم آموزش است، تهيه و تدوين شده است

ها مشاهده و تفكر است كه در مصحف شريف اين  آموزش علوم در دوره ابتدائي به مهارت هاي پايه توجه ويژه اي شده كه مهمترين آن
  .انگيز خالق رحمن و رحيم است اي براي ورود به معرفت كردگار و شناخت طبيعت شگفت دو، دريچه

  مقاصد كلي آموزشي در دوره اول متوسطه و اهداف ساحت هاي تربيت در دوره اول متوسطه

آموزان در ابعاد مختلف، تقويت و تحكيم شايستگي  شكوفايي فطرت الهي و تربيت همه جانبه و متعادل دانش -1
هاي پايه در زمينه هاي جسماني اجتماعي ، عقلاني ، ايماني، علمي فناوري، هنري و اخلاقي به منظور 

 دستيابي به مراتبي از حيات طيبه

ر راستاي كمك به جامعه پذيري دانش آموزان با توجه به نظام معيار اسلامي و هنجارهاي پسنديده اجتماعي د -2
 ايراني -گيري و تثبيت هويت اسلامي شكل

آموزان براي برخورد عاقلانه با تحولات دوران بلوغ و مسايل دوره نوجواني و مديريت  آماده سازي دانش -3
 عواطف و هيجانات

ها در  هاي مختلف درسي و تربيتي و هدايت آن آموزان در زمينه كمك به كشف و پرورش استعداد دانش -4
 خاب رشته تحصيلي و شغليتحصيل و انت

پرستش خدا، فضايل اخلاقي، خودشناسي، حقيقت ( كمك به پرورش حس كنجكاوي، گرايشات فطري  -5
 از طريق شناخت خود، خداي متعال، نظام خلقت و جوامع ....) جويي، دوستي سرزمين، نيكوكاري و 

 اب خوانيپرورش مهارت هاي تفكر، انديشه ورزي، تحقيق، مطالعه و تشويق روحيه كت -6

 هدايت گرانه در مدارس. ايجاد محيطي شاد، جذاب، معنوي، فعال -7

هدايت خانواده ها در شناخت مسايل دوره نوجواني، نحوه ارتباط با نوجوانان و آشناكردن آنها با سبك زندگي  -8
 اسلامي ايراني و آداب و مهارت هاي زندگي

 ....)ور هنري، حرفه اي، آداب و رسوم و ام( كسب آگاهي در خصوص نيازهاي فردي، محلي و منطقه اي  -9

 .تربيت افرادي مومن و وطن دوست كه به مسلمان بودن و ايراني بودن خود افتخار كنند -10



هاي  تواند فرصت تدوين كتاب يكپارچه علوم براي اولين بار در مجموعه سمپاد صورت گرفته است كه به نوبه خود مي
گانه بالا را  هاي زيادي صورت گرفته تا مقاصد ده و تلاش. همراه داشته باشدجديدي را براي يادگيري تلفيقي علوم به 

اي بسيار ظريف همراه با مفاهيم پيچيده كند تا براي  در اين كتاب به صورت كاملا كاربردي و بومي ارائه دهد و به شيوه
و بازديدهاي علمي، همه و از تهيه مطلب تا گرفتن عكس، مصاحبه با متخصصين . آموز جذاب و دلنشين باشد دانش

همه براي ملموس كردن و كاربردي ساختن علوم در زندگي صورت گرفته است تا اين باور را شكل دهد كه علم در 
يادگيري علوم،  فرصتي براي آگاهانه زندگي كردن در اختيار ما قرار . گيرد آزمايشگاه يا فضاي علمي خاص صورت نمي

  .جاري و ساري استدهد و در بستر اصلي زندگي،  مي

گرچه در فرصت بسيار اندكي كه از شروع مرحله تاليف و تدوين تا چاپ و انتشار در اختيار مولفان بوده، بيشتر به طرح  
هاي متعدد دارد و صد  اي از اين ايده و رويكرد آموزشي پرداخته شده است و طبعا نياز به اصلاحات و بازنگري نمونه

همچنين آموزش و پرورش، تعاملي چندجانبه بين معلمان، . زيزان در ابعاد مختلف آن هستيمالبته نيازمند ياري شما ع
باشد و با مرور زمان و صرف وقت و انرژي زياد اين روند تسهيل و بهبود پيدا مي  آموزان و اولياي محترمشان مي دانش
  . كند

هاي عملي، آزمايش و نكات تكميل  مهارت سازي كتاب علوم هفتم از نظر فرض مولفان براي تاليف اين كتاب، غني
هاي  آموزان سمپاد سرعت فراگيري بالاتري دارند مجال پرداختن به پروژه كننده و پروژه هاي عملي است و چون دانش

شود و در اين كتاب به موضوعات پروژه مرتبط با مفاهيم درسي هفتم پرداخته  عملي در كلاس درس فراهم مي
  . است شده

ه طرح مجدد موضوعات كتاب علوم پرداخته نشده و همكاران عزيز اين دو كتاب را به موازات هم پيش بنابراين ب
  .برند مي

دريغ شما عزيزان و طرح نظرات سودمند و ارائه بازخوردهاي مناسب از آموزش اين كتاب، كه  در انتها از همكاري بي
  .شكر و سپاسگزاري مي كنيمهاي بعدي بسيار راهگشا خواهد بود، صميمانه ت براي ويرايش

 گروه تاليف

  

  

  

  

  

  



  

  آموز پويا و پرانرژي؛ سخني با شما دانش

روزي تهيه شده، گرچه ممكن است در انتهاي سال تحصيلي بدست شما برسد اما  هاي شبانه كتابي كه در اختيار داري، با تلاش و كوشش
  :آن را مطالعه كني تا بيشترين بهره را از آن ببري هاي مختلف هر فصل كتاب، پيشنهاد ما اين است كه با معرفي بخش

 ها تا پايان مطالعه فصل  هايي، كه گاهي پاسخ دادن به بعضي از پرسش اي كوتاه براي ورود به موضوع با طرح پرسش مقدمه
 .كشد طول مي

 كتاب علومي است كه از و مكمل بخش اصلي . بخش اصلي كه با ارائه داستان يا آزمايش و نكات آموزنده مرتبط همراه است
 .ابتداي سال در اختيار داشتي

 شود و صرفا براي افزايش اطلاعات شما در اين بخش آورده شده است بيشتر بدانيد كه جزء مواردي امتحاني محسوب نمي. 
 تعاريف كلي و كوتاه از مفهوم ارائه شده در فصل 

 هاي علمي  ي براي بازديد علمي كلاسي توسط مدرسه، بازيپيشنهاداتي براي ارائه شما در كلاس درس، يا فراهم شدن فرصت
هاي علمي؛ همه اينها براي  بهبود كيفيت آموزشي و جذاب كردن كلاس علوم هستند و اجباري  كه جنبه آموزشي دارند، پروژه

 .باشد ها در كلاس نمي ي آن براي انجام همه
 كند بندي نهايي كمك مي جمع ها آمده است و به نقشه مفهومي پايان فصل كه در بيشتر فصل. 
 هايي كه نيازمند  هاي خود را محك بزني و قسمت هاي آخر فصل براي اينكه بتواني پايان هر فصل، آموخته ها و فعاليت پرسش

 .به يادگيري بيشتر داري را شناسايي كني

  .برايت آرزوي موفقيت و بهروزي داريم
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َقتُخل فنظرُوُنَ إلَِى الإْبِِلِ كَيأَفلَاَ ي  
  چگونه آفريده شده؟) كه(آيا پس به شتر نمي نگرند، 

  سوره غاشيه – 17آيه 

  
سرما . كيلومتر راه برود 300حدود  در صورتيكه مي تواند روزانه. شتر گرسنگي و تشنگي را تا يك هفته تحمل مي كند

با . در تاريكي رفته باشد، مسير را كاملا به خاطر مي سپارد اگر راهي را تنها يك بار. كندو گرما برايش تفاوتي نمي 
 بارهاي سنگيني را به حال نشستني برمي گيرد و. كه حتي كودكان هم او را مي رانند جسم بزرگش، به قدري رام است

  ...دارد براي انسانردبان است در ايستادن امكان سوارشدن نگردنش همچون . به پا مي خيزدخود 
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 چه كار كنيم، كار علمي انجام داده ايم؟ -

 چگونه پژوهش كنيم؟ -

 علم چيست؟ -

 آيا فقط يك روش علمي وجود دارد؟ -

 فايده مطالعه علم چيست؟ -

 آيا خواندن مطالب تكراري، مفيد است؟  -

 جستجوگري با چه كاري آغاز مي شود؟ -

  كنيم؟چگونه مانند يك محقق يا دانشمند فكر  -

     

  

  

       

   

   



3 
 

نسترن و محمدمهدي به همراه خانواده براي ديدن . آخرين روزهاي تابستان بود و هوا خنك و مطبوع شده بود
خانه مادربزرگ بالكن اي پخته بود  مادربزرگ، مثل هميشه ناهار خوشمزه .بودند هرفتمادربزرگ به شهر سرسبز رامسر 
ها از اين  بچه .مادربزرگ پيشنهاد كرد ناهار را در بالكن بخورند. ي سرسبز و زيبا بودباصفا و بزرگي داشت كه رو به باغ

به محض اينكه مشغول خوردن . پيشنهاد خيلي استقبال كردند و به كمك مادربزرگ، سفره ناهار را در بالكن چيدند
. ناراحتي زنبور را از خود دور كردمحمدمهدي ترسيد و با . ناهار شدند، زنبوري به ظرف غذاي محمدمهدي نزديك شد

نسترن هم از زنبور  .زنبور ديگري به سراغ غذاي نسترن آمد
ناگهان زنبور سوم خيلي سريع از ديس پلو با پاهاي خود . بود ترسيده

  .دانه برنجي برداشت و رفت
 گفت اگر زنبورها را اذيت نكنند، ها را آرام كرد و خاله جان، بچه

اما سوال مهم اين بود كه مگر . زنبورها با ايشان كاري ندارند
  خورند كه اين زنبور با خودش دانه برنج برد؟ زنبورها برنج مي

و سوال ديگري كه در ذهن نسترن نقش بست اين بود كه چگونه 
هاي  مقداري از استخوان نهاد داد تا ها پيش شوند، خلاص شد؟ مادر بچه مي توان از شر اين زنبورها كه مرتب اضافه مي

كنيد اين راه حل براي دور كردن زنبورها  فكر مي. و كنار بالكن بگذارند زندريبغذا را كه كمي گوشت داشتند در ظرفي 
  از سفره، به نتيجه رسيد؟

ي كيانگار . همه زنبورها به سمت اين ظرف پرواز كردند پس از مدت كوتاهي. مادربزرگ ظرف را گوشه بالكن گذاشت
اين از ديدن ها  بچه. كرد زنبور بالاي ظرف پرواز مي 20چون ديگر حدود . بقيه دوستشان را هم خبر كرده بود زنبورها از

  :ها اين بود ترين سوال بچه مهم. بود وجود آمده شان به هاي زيادي در ذهن و سوال ،بودند زده شده شگفتمنظره 
  نوشد؟ مگر زنبور عسل شهد گل نمي

شايد زنبورهاي اين دوره و : با شوخي گفت! دانست در فكر عميقي فرو رفته بود، پاسخ اين سوال را نميجان، كه  خاله
تصميم گرفتند . جان خنديدند ولي به اين جواب قانع نشدند ها به شوخي خاله بچه .اند زمانه، ديگر همه چيز خوار شده

ها هر چند وقت يكبار به اين  هار و جمع شدن سفره، بچهبعد از خوردن نا .هايشان را پيدا كنند هرطور شده جواب سوال
ديگر . ها خيلي جالب بود تلاش و پشتكار زنبورها براي آن. ديدند زدند و همچنان زنبورها را مشغول مي ظرف غذا سر مي

  .اين حشرات برايشان ترسناك و وحشتناك نبودند
از خير . ها نبود تقريبا گوشتي به استخوان. كار بودند مشغول غروب آفتاباز صبح زود تا زنبورها رداي آن روز هم ف

مگر زنبورها دندان  .صحنه ديگر خيلي تعجب كردندنسترن و محمدمهدي از ديدن اين . ها هم نگذشته بودند غضروف
  هاي نرم را جدا كنند؟ هايي از استخوان حتي بخش چطور توانسته بودند! داشتند؟

سوال پرسيدند كه آخر سر خاله جان تصميم گرفت به سراغ يكي از دوستانش برود و بچه ها آن قدر اصرار كردند و 
به او تلفن زد و قصه . خانم عليزاده، دوست خاله جان، هم معلم علوم بود و هم زنبوردار. ها را از او بپرسد هاي بچه سوال

يستند و انواع مختلفي از جمله زنبور كه همه زنبورها، زنبور عسل ن وضيح دادخانم عليزاده ت. را برايش تعريف كرد
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تر  ها بيش ن زنبوري كه بچهآ. رسانند كنند كه حتي به زنبورهاي عسل آسيب مي در طبيعت زندگي ميوحشي 
  .نوشد زنبور عسل است دانند كه شهد گل را مي شناسند و مي مي

تر  ي زنبور مطالعه كنند تا بيش نند و دربارهسعي كردند از منابع دور و برشان استفاده ك.  خود بچه ها هم بيكار ننشستند
  :به دنبال كلمه زنبور گشت و اين مقاله كوتاه را پيدا كردنسترن در فرهنگ معين  .ياد بگيرند

ايست از راسته نازك بالان كه داراي چهار بال نازك است و  حشره.) جانـ( -1.) اr)�zunb]. ازع [r�zanbزنبور  
زنبوران معمولا بطور اجتماع  با تشكيلات منظم . تغيير شكل اين حشره كامل است. ليسنده استقطعات دهانيش بيشتر 

زنبور . است كنند كه فاقد ذخيره غذايي هايي براي خود تهيه مي هاي ديوارها يا زمين لانه زيند و در سوراخها و شكاف مي
حس كردن شكار  ست و حشره براي دفاع يا بيداراي سوزن زهرآلودي است مرسوم به نيش كه به كيسه زهري مرتبط ا

  .و احيانا كشتن آن از نيش خود استفاده مي كند

 
رنگ كه  زنبورهاي سرخ. زنبورهاي زردرنگ كه كوچكترند: شود در تداول عامه زنبور به دو نوع از اين حشره اطلاق 

ز كلمه زنبور بيشتر مراد زنبور زردرنگ است؛ هردو نوع يكسانند، ولي ااز لحاظ زندگي و طرز تغذيه . باشند تر مي درشت
  .زنبور زرد

هاي پوسيده تنه  رسد و بيشتر در حفره متر مي سانتي 3تر و طول اندامش تا  اي زنبور كه از زنبورهاي زرد درشت گونه
  .نيش وي از زنبورهاي زرد دردناكتر است؛ زنبور گاوي، زنبورخرمايي. و شكاف ديوارها لانه دارد درختان

از راسته نازك بالان كه داراي نژادهاي مختلف است كه از روي رنگشان تميز داده اي است  حشره. زنبور عسل
  .زنبور عسل ممكن است سياه، قهوه اي، زرد طلايي و دورنگ باشيد. شوند مي

نه به تعداد اي است اجتماعي در بعض امك حشره. بعضي نژادهاي آن خونسرد و ملايم و برخي بسيار عصباني و موذيند
  .كنند جا و به كمك هم زندگي مي هزار در يك 40تا  30

ها روي زندگي زنبورها، مطالعه  موريس مترلينگ، دانشمند زيست شناس كه سال "زنبور عسل"محمدمهدي هم كتاب 
  . اطلاعات خيلي جالبي از زنبور عسل بدست آورد. و پژوهش كرده بود، را خواند

  :شتهاز جمله اينكه در كتاب نو
از بين بروند يكصد هزار نوع از گياهان و گلها و ميوه هاي ما از همين امروز، اگر زنبور عسل اعم از وحشي و اهلي "

  ".بين خواهند رفت و از كجا اصولا تمدن ما از بين نرود

  ها و گياهان دارد؟ سوال ديگر اين بود كه زنبور عسل چه ربطي به تمدن و پرورش گل
هركس در بخشي از اين پژوهش جالب، . بودند زده شده همه هيجان .با هميشه فرق داشتخانه مادربزرگ حال و هواي 

  :مي فرمايد 69و  68از سوره نحل اشاره كرد كه خدا در آيه هاي   مادربزرگ به دو آيه. مشاركت داشت
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و ( و از درختان و آنچه داربست  از كوه ها: (( كرد كه  ]الهام غريزي: [و پروردگارت به سوي زنبور عسل وحي  (( 
در (پس راه هاي پروردگارت را . سپس از همه ميوه ها بخور((  68.)) مي كنند، خانه هايي براي خود برگير) چفته سازي

از درون شكم هاشان، آشاميدني اي كه به رنگ هاي گوناگون است بيرون ) گاه آن.)) (ناگزير فرمانبردانه، بپوي) اين راه
براي گروهي كه انديشه مي كنند بي ) جريان زنبوران(در اين . است) فراوان(در آن براي مردمان درماني ) و(آيد  مي

  .گمان نشانه اي همواره بزرگ است
اين جمله مي تواند سر نخي براي . سپس از همه ميوه ها بخور: در آيه قرآن اشاره شده به اينكه: محمدمهدي گفت

   .يافتن پاسخ سوال بالايي باشد
هنوز زنبورها مشغول . در ضمن هركس به بالكن مي رفت، سري به بشقاب استخوان ها مي زد و خبري جديد مي آورد

اما همچنان در اطراف . ذره اي گوشت و غضروف به آن نمانده بود. انگار كه استخوان ها را كامل ليس زده اند. بودند
  .آن پرواز مي كردند

. شود از كسي بپرسد يا توي يك كتاب بخواند جواب سوالش ساده است، مثلا مي كرد پيداكردن نسترن اولش فكر مي
يك سوال به سوال اين طوري بود كه از . كردند رفتند چند تا سوال جديد و تازه پيدا مي اما دنبال جواب هر سوال كه مي

  . گرفتند تري ياد مي تر و پيچيده رفتند و مرتب چيزهاي بيش ديگر جلو مي
. يافتن پاسخ همين سوالات پيچيده بود كه انگيزه آن ها را براي كاوش و جستجو پيرامون اين موضوع بيش تر مي كرد

فرداي آن روز، خاله جان و نسترن به كتابخانه رفتند تا بتوانند با مطالعه كتاب هاي تخصصي در زمينه زنبورها به 
  .   اطلاعات به روز در اين زمينه دست پيدا كنند

  :صر، دست پرآمدند و مطالب هيجان انگيز زير را براي همه ارائه كردندع
كنيد  ونه از موجودات روي كره زمين به نسبت مناسب روي اين دايره باشند، فكر مياگر همه گ. اين نمودار را ببينيد

  هاي كل كره زمين و كدام قسمت مربوط به حشرات است؟ كدام قسمت مربوط به ماهي
  .نفر است  7190، 000،000حدود   1392ها در سال آبان ماه  جمعيت كل انسان. همي از اين نمودار دارندها چه س انسان

  
  .باوركردني نيست!!! كند مورچه زندگي مي 1000000نكته جالب اين است كه به ازاي هر نفر روي كره زمين 

  از بخش حشرات، چه نسبتي مربوط به زنبورهاست؟ 
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اي  زنبور عسل گونه. ها زندگي اجتماعي دارند برخي از اين گونه. گونه زنبور شناسايي شده است 115000تاكنون حدود 
ها و نوزادان  بعضي از زنبورها با از بين بردن تخم. آيد ها به حساب مي از زنبورهاست و مهمترين موجود بعد از انسان

  .زي دارندهاي كشاور نقش بسيار موثري در زندگي در رابطه با آفت حشرات مضر
اين زنبورها حشرات . رود كنند و دشمنان زنبور عسل به شمار مي زنبورهاي شكارچي سرخ و زرد، عسل توليد نمي

كنند و آن را  ها و لارو پروانه و حتي بعضي از زنبورهاي ديگر را شكار مي ها، عنكبوت ها، سوسك مختلفي از قبيل مگس
اين زنبور اغلب . كند نيش خطرناكي دارند و از گوشت زنبور عسل تغذيه مي .برند براي تغذيه نوزادان خود به خانه مي

  .سازد هاي تنه درختان مي ها يا حفره اش را روي شاخه خانه
  :ن را ديدسايت آشود در اين  فيلم جالبي در اين زمينه وجود دارد كه مي

http://isfahan.irib.ir/webvideoprod/445/30550‐ انواع زنبور 

  
  :از قبيل اينكه. ها بوجود آورد هاي جديد ديگري براي بچه اين اطلاعات جالب، سوال

 هاي مختلف زنبورها را تشخيص داد؟  توان گونه  چگونه مي 

 نشينند؟ آيا زنبورهاي عسل روي همه نوع گل مي 

 شود؟ عسل چگونه درست مي 

  .علم با جستجوگري و پرسش و تفكر همراه است. كه اين ماهيت علم است: جان گفت خاله
كليد ورود به اين بخش، . آورد بخشي از علم را بوجود ميكشف رمز و راز هستي كه خداي مهربان خالق آن است، 

انگيز  دنياي شگفتها ما را به سمت اين  هايي كه پاسخ آن جستجوگري يعني شكل گرفتن سوال. جستجوگري است
  .سوال پرسيدن، مهارتي است كه بايد آن را تمرين كنيم. برد مي

. هم خود روشن است و هم روشنايي بخش  علم مانند نور است كه: جان گفت هاي خاله پدربزرگ در تاييد صحبت
تر است و  تر و نوراني هرچه علم ما بيشتر باشد، مسير روشن. كند بنابراين راه دانستن و شناخت را براي ما روشن مي

  .دهد ي راه پيمودن را به ما مي تر از راه و شيوه شناخت بيش
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آن توسط محققان و دانشمندان تا كنون، كشف و روشن شده و بخشي از آن بخشي از . دنياي پيرامون ما دو بخش دارد
هاي هستي و كائنات  شناختههرچه درك و شناخت از نا. تر است هنوز ناشناخته است كه البته بخش ناشناخته وسيع

  .كنيم تري زندگي مي تر باشد با معرفت و لذت بيش بيش
اما از آن روز فهميدند حتا سر . ها تا آن روز فكر مي كردند علم فقط مال آزمايشگاه و دانشگاه و مدرسه است بچه
هايي كه  شود آزمايش كرد به شرطي كه خوب به دور و برمان نگاه كنيم و به سادگي از سوال ي غذا هم مي سفره

و  وسايلها به درد نمي خورند چون گاهي  يست كه آزمايشگاهالبته معني اين حرف اين ن. شود نگذريم برايمان ايجاد مي
هاي خاصي به نام آزمايشگاه نگهداري  مواد خاصي براي بعضي از مشاهدات و فرايندهاي علمي لازم است كه در مكان

  .شود اي خاص انجام مي شوند و در همان جا، آزمايش مورد نظر با شيوه مي
دانستند كه بايد در  انگيزي بودند و مي ي و بقيه اعضاي خانواده حشرات شگفتديگر زنبورها براي نسترن و محمدمهد

انگيز ديگري در اطرافشان وجود  ها فهميده بودند كه خيلي چيزهاي شگفت آن. ن داشتمقابلشان محتاط بود و دوستشا
بينند و  را خوب و دقيق ميها  و دانشمندان كساني هستند كه اين پديده. كنند دارد كه هر روز بسادگي از آن عبور مي

  .كنند ها مطالعه مي باپشتكار زياد و تفكر عميق روي آن
  .گيرد با شناخت و بررسي دقيق موجودات هستي، فناوري شكل مي

  :هاي زير توجه كنيد به مثال
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  :است همچنين خيلي جاها، الگوي ما طبيعت اطرافمان بوده

  

  
  
  

  
هنرمند با مشاهده دقيق و استفاده مناسب از ابزار . (دهد ديگري اين شگفتي را نشان ميالبته هنر هنرمند هم به شكل 

  !)دهد بينايي و حس و قريحه اين كار را انجام مي
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به  هاي زير مهارت. شود تر مي اگر همراه اين نظم شويم مطالعه رفتارهاي هستي، ساده. جهان هستي نظم خاصي دارد

  :  كند به اين هدف نزديكتر شويم ما كمك مي
  
  بدون استفاده از ابزار - *با ابزار  گيري از حواس پنجگانه مشاهده دقيق و بهره  1
  به صورت فردي و چند نفره  ل نظر و تفكر بادبحث، گفتگو، ت  2
  وارسياستفاده مناسب از جدول ثبت اطلاعات، فهرست   هاي مستندسازي آشنايي با شيوه  3

  تهيه و تنظيم گزارش رسم نمودار و
  افراد مطلع و متخصص  -كتاب و مجلات علمي  هاي جستجو شناخت منابع و آشنايي با شيوه  4

  هاي معتبر    ها و سايت فيلم
  تعامل گروهي -گيري موضوع پشتكار و پي  خلاق علميابكارگيري   5

  صبر و حوصله و دقت
  گيري و دقت استفاده از وسايل اندازه  علميشناخت و استفاده از ابزارهاي   6
  
  ...تلسكوپ و  -ميكروسكوپ -برداري دوربين عكاسي يا فيلم -بين ابزار مانند ذره*
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  مشاهده          

  مطالعه
  تفكر

آزمايش و 
  تجربه

    
  شناخت و 
  فهم بيشتر

  

    

  دنياي       
 شناخته شده

            

  تعريف مسئله          
  يا نياز

استفاده از   
روش 

  مهندسي

  اختراع يا   
  ساخت وسيله

شناخت 
دنياي 

درون و 
  اطراف

  پژوهش  
  

              

  دنياي       
  ناشناخته

جستجوگري با   
هايي مانند  شيوه

  روش علمي 

كشف   
جديد 
  علمي
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  خص مي شود؟
 م؟

 دارد؟

  نيم؟

ير چگونه مشخ
 گيري مي كنيم
ه تفاوت هايي د

 ي زنيم؟

چگونه تعيين كني

  چيست؟ 

مايش يك متغي
 وسايلي اندازه
ن با حدس چه
ماني تخمين مي
ي آزمايش را چگ

 

 متغير
 در آزم
 با چه
 تخمين
 چه زم
 خطاي
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  چه چيزهايي قابل اندازه گيري است؟  قبلوير ادر تص
 طول و عرض و ارتفاع زمين 

 دماي سالن  

 زمان 

 مساحت زمين بازي 

 جرم و وزن بازيكنان و تماشاچيان 

 تعداد افراد 

 شدت صدا 

  كند؟ چه چيزهايي تغيير مي
  شدت نور 

 زمان 

 دماي سالن 

 تعداد افراد 

  بيني است؟ چه چيزهايي قابل پيش
  از بازيحس و حال تماشاچيان بعد 

 نتيجه بازي 

  چه چيزهايي را مي توان تخمين زد؟
 تعداد تماشاچيان 

 وزن كل افراد سالن 

  در چه چيزهايي ممكن است دچار خطا شويم؟
o ها گيري اندازه 

o نتيجه بازي 

 

  مانند جرم، وزن، طول، مساحت، دما، زمان، سرعت و چگالي. شود گيري باشد، كميت گفته مي به آنچه قابل اندازه
   . شوند البته واحدهاي ديگر هم استفاده مي. شود گيري مي هركميتي با يك واحد استاندارد، اندازه
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  :جدول زير را پر كنيد
  گيري وسيله اندازه  يكاي فرعي  نماد  يكاي استاندارد  نماد  كميت
  m كيلوگرم          
  نيروسنج            وزن
      m      طول
  t    s  دقيقه      
  دماسنج   فارنهايت    گراد سانتي  Ө  دما
  V      استوانه مدرج براي مايعات  متر مكعب سانتي  ليتر  

  
  تر بدانيد بيش

  : ها هستند د اينندبر كار مي بهگيري طول كه مردم ايل در گذشته  بعضي از يكاهاي اندازه
 .برابر است با اندازه يك بند انگشت سبابه دست: گره 
كه همه انگشتان كاملا باز باشند و انگشت كوچك و  تا نوك انگشت شست، طوري از نوك انگشت كوچك: چارك 

 .گويند چون تقريبا به اندازه يك چهارم گز است به آن چارك هم مي. شست در يك امتداد قرار گيرند
فته آرنج تا نوك انگشت مياني دست، طوري كه كف دست و انگشتان كاملا در امتداد آرنج قرار گر از سر: گز نيم 

  .باشد
، درست به صورت صاف و كشيده در امتداد شانه قرار گيرد و سر، كاملا رو به شانه ديگر باشد، اگر يك دست: گز 

 . شود يك گز از نوك بيني تا نوك انگشت ميانيِ دست كشيده، مي

شدن  ن و خستهاست كه يك آدم معمولي در بيابان و كوه، به حالت پياده بدون تند و كند رفت مقدار راهي: فرسخ 
 .كند تقريبا در زمان يك ساعت طي مي

 .شود همان يك گز تقريبا مي. اندازه يك قدم بزرگ، از پاشنه پاي عقب تا نوك انگشت پاي جلوبرابر است با : گام 
 .تا سر انگشت يك پا از انتهاي پاشنه: پا 

 

 : مثل. كنند مي گيري طول استفاده بعضي از كشورهاي دنيا، از يكاهاي ديگري براي اندازه

  .متر است سانتي 54/2باشد و برابر  به معناي يك دوازدهم مي در لغت: اينچ 
 . متر است سانتي 48/30، برابر )   foot:به انگليسي( يا پا : )ft: مخفف( فوت  

  .فوت است 3متر يا  9144/0،  برابر ) yard: به انگليسي: ( ) yd: مخفف(يارد  
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ها متغير  به آن. كنند كنيم، اندازه ثابتي ندارند و در طول آزمايش تغيير مي گيري مي كه اندازههايي  ها كميت بعضي وقت
  مانند متغير زمان در مسابقه واليبال. گوييم مي

  .فعاليت زير را انجام دهيد. ها را بررسي كنيم دهيم تا نتايج مختلف آن ها خودمان شرايط مسئله را تغيير مي وقتبعضي 
  از يك برگه به ابعادA4 فاصله افقي كه از (برد موشك . آن را پرتاپ كن. استفاده كن و يك موشك كاغذي بساز

 اند چقدر است؟ هايي كه دوستانت ساخته برد موشك. را اندازه بگير) مكان پرتاپ به جلو رفته است

 تر بوده، چه  شكي كه بردش بيشكني مو فكر مي .اي را با موشك دوستانت مقايسه كن الگوي موشكي كه ساخته
 امتيازي داشته است؟

 ي زير را بسازيدالگو موشكي با: 
همزمان . در حياط مدرسه و همه روي يك خط بايستيد -1

تر است؟ آيا  برد كدام موش از همه بيش. هاي خود را پرتاب كنيد موشك
كنيد چه عاملي باعث برد زياد موشك  ها يكسان است؟ فكر مي همه موشك

  است؟شده 
ها يكسان باشد، با توجه به الگوي  اگر ابعاد و جنس كاغذ موشك -2

  .يكسان موشك، متغيرها را در اين مسئله پيدا كنيد
به همين . اندازه بال موشك يا نوع پرتاب موشك ممكن است متفاوت باشد

  .دليل برد پرتاب متفاوت است
يك صورت براي پرتاب آماده كنيد و نتيجه برد را با  اين بار دستهايتان را به. ها را پرتاب كنيد بار ديگر موشك -3

  .حالت قبل مقايسه كنيد
  

در فعاليت بالا بار ديگر عامل جنس كاغذ را . دقت كنيد كه براي مقايسه بايد همه عوامل غير از يك مورد ثابت فرض شود
  . تغيير دهيد

نگه داشتن همه شرايط ديگر، موشك را پرتاب كنيد و  با ثابت. توانيد از روزنامه با همان ابعاد قبلي استفاده كنيد مي -4
  نتيجه چقدر متفاوت است؟. گيري كنيد برد جديد را اندازه

  .هاي ديگر را انتخاب كنيد و با تغيير آن در موشك، نتيجه را بررسي كنيد عامل
   ............................ ، ............................ ، .............................  ،.............................. اندازه كاغذ ، : ها شامل اين عامل

  
. گاهي مقدار و اندازه دقيق چيزها را لازم نداريم. تخمين زدن يا برآوردكردن، يعني حساب كردن مقدار حدودي يك كميت

اين جور وقت ها به جاي اندازه گرفتن، تخمين . كافي است همين كه مقدار حدودي و تقريبي آن ها را بدانيم، برايمان
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. كنيم جويي مي پس گاهي با تخمين زدن در مصرف وقت صرفه. تر است زدن چنين چيزهايي سريع معمولا تخمين. زنيم مي
 هاي يك مثلا تعداد برگ. توانيم حساب كنيم، يا بدست آوردنش سخت است گاهي هم مقدار دقيق چيزي را اصلا نمي

ها مجبوريم به  اين جور وقت). به شرطي كه تاس نباشد(يا تعداد موهاي سر يك آدم ) به شرطي كه زمستان نباشد(درخت 
   .گرفتن و يا شمردن تخمين بزنيم جاي اندازه

  
  :فعاليت

     .تعدادگندم هاي اين ليوان را تخمين بزنيد
  .را بررسي كنيد رسد به ذهنتان ميكه  هايي روشابتدا در گروه خود، 

  .آمده را گزارش دهيد اجرا كنيد و عدد بدست تر را  روش مناسب
عدد دوم را با عدد قبل . روش ديگري را انتخاب كنيد و آن را اجرا كنيد

  تر است؟ كنيد كدام عدد به واقعيت نزديك فكر مي. مقايسه كنيد
  

ه و در جاهاي مختلف از آن استفاد تخمين كاربردهاي مختلفي دارد
. است و زمان ، تعدادفعاليت زير شامل تخمين طول، سطح، حجم. كنيم مي

  .سعي كنيد براي تخمين هر كدام يك ملاك مشخص داشته باشيد
 ارتفاع در مدرسه: 
 قطر سرت: 
 ارتفاع پنجره كلاس: 
 قد شلوارت وقتي يكسالت بوده: 
  سطح يك ورقA4 : 
 سطح خليج فارس: 
 حجم يك ورق كاغذ كتاب علوم: 
 اكنون افراد حاضر در مدرسه هم تعداد: 
 هاي شهر تعداد تاكسي: 
 زمان رفتن از كلاس به حياط مدرسه: 
 زمان جوشيدن يك كتري پر از آب:  
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مثل تقريب زدن، حدس زدن يا پيش بيني . بريم ها كلمات ديگري را اشتباهي به جاي تخمين زدن به كار مي بعضي وقت
  .زدن نيستند اما هيچ كدام از اين كارها تخمين. كردن

  .حدس زدن ممكن است بدون بررسي و محاسبه انجام شود. تر است و علميتر  تخمين زدن از حدس زدن دقيق
در درس رياضي با چند روش تقريب زدن مثل . شود گيري مي تقريب زدن يك كار كاملا رياضي است كه بعد از اندازه

  .ايد گردكردن و قطع كردن آشنا شده
يك پيش بيني خوب و علمي بايد منطقي و همراه . شود پيش بيني كردن يعني قبل از اين كه اتفاقي بيفتد بگوييم چه مي

   . موقع پيش بيني كردن بايد از همه چيزهايي كه قبلا درباره آن موضوع ياد گرفته ايم استفاده كنيم. استدلال باشد
هرچه تنوع  .ي را كه استفاده كرديد، نگه داريد و با خود به كلاس آوريدا در طول يك هفته، ظرف مواد خوراكي يا شوينده

  .تر باشد، بهتر است ها از نظر شكل و حجم بيش ظرف
  :فعاليت

 . ها را به ترتيب حجمي كه دارند، بچينيد آن -1

 
  تر است؟ كنيد حجم كدام ظرف از همه بيش بيني مي پيش -2
  .امتحان كنيد ريزيد، ها مي آني كه داخل آب خود را با مقدار بيني پيش -3
  .  كار در نظر بگيريد و آن را اجرا كنيد  با همفكري در گروه خود روش مناسبي براي اين -4
  
  عاليت اندازه گيري ف

  ...سيب و  –خيار  –كدو  –لوبيا سبز  –زميني  سيب –هويج  –ساقه كرفس . هاي مختلف را آماده كنيد چند برش از سبزي
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  .گيري كنيم دقيق انجام اين آزمايش را اندازهخواهيم زمان  مي
  .توانيد اين كار را انجام دهيد سنج مي دانيد كه با استفاده از ساعت خود يا زمان مي

  .دهيد ه روشي اين كار را انجام ميدقت كنيد به چ
رود و  كنيد كدام زير آب مي ها را داخل يك ظرف آب بريزيم، پيش بيني مي اگر آن -1

 ماند؟ ميكدام روي آب 

 .بيني خود دليل قابل قبولي ارائه دهيد براي پيش -2
توانيد با اجازه معلم در  مي. حال داخل آب بريزيد و مشاهدات خود را يادداشت كنيد -3

 .هر مرحله از آزمايش خود با دوربين مدرسه عكس تهيه كنيد و نهايتا گزارشي تصويري به كلاس ارائه دهيد
شود؟ با انجام  تر كنيد در نتيجه، تغييري ايجاد مي تر يا بزرگ ها را كوچك ا و ميوهه كنيد اگر قطعات سبزي فكر مي -4

 .بيني خود را بررسي كنيد آزمايش پيش
بار ديگر . قاشق نمك داخل آب ريخته و آن را هم بزنيد تا كاملا حل شود.... ها را از ظرف درآوريد و  سبزي -5

 .مشاهدات را يادداشت كنيدقطعات سبزي را داخل آب و نمك بريزيد و نتيجه 
آزمايش بوجود آمد؟ چگونه آن را توجيه علمي  چه تغييري در نتيجه. توانيد كمي ديگر نمك به آب اضافه كنيد مي -6

 كنيد؟ مي

اش متفاوت شد را انتخاب  هايي كه در نتيجه آن تغييري حاصل نشد و نمونه ديگري كه نتيجه يك نمونه از سبزي -7
هر عضوي از گروه اندازه گيري را انجام . شده جدول زير را با كمك وسايل آزمايش كامل كنيدكنيد و اطلاعات خواسته 

 .ها را بدست آوريد دهد و در آخر ميانگين اندازه
  سبزي                   

  
  

  اعضاي گروه

  
  
  

  

  )سانتي مترمكعب(حجم  )گرم(جرم  )متر مكعب سانتي(حجم  )گرم(جرم 
          1عضو شماره 

          2شماره عضو 
          3عضو شماره 

          ميانگين
   .با توجه به عدد ميانگين، چگالي هر سبزي را محاسبه كنيد و نتيجه را با چگالي آب مقايسه نماييد  
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اين خطاها . نتيجه هر آزمايشي هم مقداري خطا دارد. براي اندازه گيري هر كميتي، لازم است يك يا چند آزمايش بكنيم
  :موارد زير استشامل 

 گر خطاي آزمايش 

   خطاي وسيله آزمايش 

 خطاي محيط و شرايط آزمايش  
 بگيريم، ممكن است نتوانيم جاي سر و پاي مورچه را درست   خواهيم طول بدن مورچه را اندازه مثلا وقتي مي

 . گر است اين خطاي آزمايش. تشخيص بدهيم و در نتيجه عدد نادرستي اعلام كنيم

  اين خطاي وسيله . باشد كش اشتباهي مدرج شده كش بخوانيم ولي خط عدد را درست از روي خطممكن است ما
 .آزمايش است

 كش درست مدرج شده باشد، ما هم درست عدد را بخوانيم ولي پاي جناب مورچه شكسته  ممكن هم است كه خط
 .اين خطاي محيط و شرايط آزمايش است. باشد و در نتيجه كج شده باشد

در واقع . شود به درستي مشخص كرد تر اين نوع خطاها را نمي ع اين خطاها را مي شود كاهش داد ولي مقدار بيشهمه انوا
  .شود مقدار خطا را كم كرد هاي رياضي، مي اما با استفاده از بعضي روش. دانستيم كه ديگر خطا نبودند اگر مقدار خطاها را مي

آزمايش را چندين بار تكرار كنيم و به جاي  گر و وسيله اين است كه  شكردن خطاي آزماي مثلا يك روش ساده براي كم
  .، مقدار ميانگين نتايج را اعلام كنيمها گيري اعلام نتيجه يكي از اندازه

وقتي . است تر از مقدار واقعي خوانده تر و در بعضي، كمي كم ها نتيجه را كمي بيش گيري گر در بعضي اندازه احتمالا آزمايش
  .شود برند و مقدار ميانگين به مقدار واقعي نزديك مي شوند، اثر همديگر را از بين مي ارها با هم جمع مياين مقد
كم كه با مفاهيم رياضي  كم. كنند گيري كمك مي كردن خطاي اندازه تر ديگري هم وجود دارند كه به كم هاي پيچيده روش
     .گيري ها را ياد مي تري آشنا شوي، آن رفته پيش
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 تُِيُِوُنَ فِيهِ وَمَا ََعُْ ُُُ وَمَا تَكوُنُ فيِ شأَْنٍ وَماَ تَتلُْو مِنهُْ مِن قرُْآنٍ وَلاَ تَعْملَُونَ منِْ عمَلٍَ إِلاَّ كُنَّا عَلَيْكمُْ شُهوُدًا إذِْ

 .ذَلكَِ ولَا أَكْبَرَ إلِاَّ فِي كِتَا ٍُ مُّبيِنٍعَن رَّبِّكَ مِن مِّثْقَالِ ذَرَّةٍ فيِ الأرَْضِ وَلاَ فِي السَّمَاء وَلاَ أَصْغرََ منِ 

از قرآن نخوانى و هيچ كارى نكنيد مگر اَنكه ما بر [ اى آَه]هيچ [ خدا]و در هيچ كارى نباشى و از سوى او 

تو اى نه در زمين و نه در آسمان از پروردگار  وزن ذره ورزَد و هم شما گواه باشيم آنگاه كه بدان مبادرت مى

 .است [درج شده]نه كوچكتر و نه بُرگتر از آن چيُى نيست مگر اَنكه در كتابى روشن  نيست و  پنهان 

 سوره یونس – 16آیه 
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. اندتري ساخته شدههاي كوچكي مواد از ذرهَونانيان باستان نخستين افرادي بودند كه پيشنهاد كردند همه

ها توان آنها آنقدر كوچك هستند كه نمياند، اما اَن ذرهپذَرفتهالبته در حال حاضر دانشمندان اَن عقيده را 

اما با . ها براي شما وجود نداردحتي اگر از َك ميكروسكوپ قوي هم استِاده كنيد، امكان دَدن آن. را دَد

 ؟ها وجود دارنداَن وجود چرا دانشمندان معتقدند كه اَن ذره

گيري ي بسيار ناچيُ را نيُ اندازهاند نيروهاي جاذبه و دافعهتوانسته امروزه محققان با مطالعه و تحقيق فراوان

 .ي مواد و حتي تعيين موقعيت آن ها مورد استِاده قرار گرفتندهاي سازندهها براي كشف ذرهاَن تحقيق. كنند
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 ذره هاي نامرئي ◄

تا به حال براي شما هم اتِاق افتاده است كه با ورود  حتماً

، متوجه بوي عطر َا ادكلن در به َك اتاق َا فُاي بسته

با  و پيچدمي محيطبوي اَن مواد به سرعت در  .هوا شوَد

، اما حس ببينيدهاي ادكلن را توانيد ذرهاَنكه شما نمي

 ها را حسكند تا وجود اَن ذرهبوَاَي به شما كمك مي

 !نيست« نبودن»دليل بر « ندَدن»براَن ابن .كنيد

سال قبل از ميلاد دموكرَتوس نظر خود  044نُدَك به 

اما . ي مواد اعلام كردهاي سازندهرا در رابطه با وجود ذره

با انجام َك  .هاي او را نپذَرفتندبسياري از مردم حرف

 .ساختار مواد پي ببرَدتوانيد به وجود ذرات كوچك و نامرئي در آزماَش ساده مي

 ها در يک مايعانتشار و پخش ذره: آزمايش کنيد

ها را به آرامي در انتهاي َك و آن شتهمنگنات را برداپربا كمك َك قاشقك مقدار كمي از بلورهاي پتاسيم 

 .به مدت چند دقيقه به داخل بشر نگاه كنيدحال  .داراي آ ُ قرار دهيد آزماَشگاهيبشر 

  ؟كنيدرا مشاهده مي چيُيچه 

 افتدهاي ارغواني رنگ ميتوضيح دهيد كه به نظر شما چه اتِاقي براي ذره. 

آزماَشي طراحي كنيد كه نشان دهد اثر دما بر اَد، اي كه در آزماَش قبل به دست آوردهبا توجه به تجربه

شما را  يماَش طراحي شدهقبل از انجام آزماَش از معلم خود بخواهيد آز. روي سرعت انتشار چگونه است

 .كنترل كند

 

 هاي مواد جامد، مايع و گازي شکلذره ◄

، شودالگوَي كه ما براي مواد جامد، ماَع و گازي شكل بيان مي

 :كندرا مشخص مي هاآنچگونگي حركت و  هاي بين ذرهفاصله

ها به صورت كاملاً فشرده دركنار هم قرار ذره :مواد جامد

هر چند كه به نظر . ها وجود داردناچيُي بين آن اند و فُايگرفته

ها در جاي اَن ذره واقعرسد كاملاً بدون حركت هستند، اما در مي

ي هاها از حالتي  بين آننيروي جاذبه. رزش دارندلخود كمي 

 .بيشتر است دَگر

اند، اما فشردگي ها در كنار َكدَگر قرار گرفتهذره :مواد مايع

 
ذره هاي ادکلن در بين ذره 

( منتشر)هاي هوا پراکنده 

 .مي شوند



 

22 

 

ها اما امكان حركت آن نيستها در اَن مواد نيُ فُاي زَادي بين ذره. حالت جامد كمتر استها نسبت به آن

 .لغُندها بر روي َكدَگر ميوجود دارد و ذره

به صورت نامنظم به اَن طرف و آن طرف حركت . ها داراي حركتي كاملاً آزادانه هستندذره :مواد گازي

 .ها وجود داردي بسيار كمي بين ذرهدر اَن حالت نيروي جاذبه. دارندي بسيار زَادي از َكدَگر كرده و فاصله

 

 هااتم ◄

هاي از ذره ايمادهدانشمندان عقيده دارند كه هر 

اما اَن ذره ها چگونه هستند . كوچكي ساخته شده است

 ؟و چه شكلي دارند

بسيار دشوار است، زَرا اَن  پرسشپاسخ دادن به اَن 

ها را توان آنكه ب تر از آن هستندها بسيار كوچكذره

توضيح بنابراَن دانشمندان مجبور هستند براي . دَد

امكان ي خود از چيُهاَي استِاده كنند كه دادن نظرَه

 .ها وجود دارددَدن آن

در خود را  يجان دالتون نظرَه 5041در حدود سال 

او اَن تصور  .ي مواد مطرح كردهاي سازندهمورد ذره

فلُي  رَُهاي شبيه ساچمه يهاي كوچكين ذرهچن بود

 . ناميد اتمها را او اَن ذره. بوده و قابل شكافته شدن نيستند

او به سادگي . اندمواد مختلف را ساخته كهها وجود دارند اتم چند نوع محدود ازدالتون معتقد بود كه فقط 

با َكدَگر هاي مختلِي ها به صورتاز نظر دالتون، اتم. ي مختلف را توجيه كندها مادهتوانست وجود ميليون

هنوز البته حتي . كنندشوند و مواد جدَدي را توليد ميتركيب مي

هم بعُي از موارد مطرح شده توسط دالتون مورد استِاده قرار 

ها در نوع گوناگون از اتم 524در حال حاضر در حدود  .گيردمي

بدن شما . اندطبيعت كشف شده و َا در آزماَشگاه ساخته شده

 !ها استاز اَن اتم نوع 22تنها داراي 

 بازي کنيد

. هاي دو قرن گذشته استدانترَن شيميدالتون َكي از معروف

كرد عنصر هستند، تهيه او فهرستي از موادي را كه تصور مي

 :ها نماد خاصي نسبت داده بودكرده و به هر َك از اَن آن

مانند )دانيم كه برخي از اَن مواد در حال حاضر ما مي( آ

 
در شهري به نام ( 5622-5000)جان دالتون 

. كامبرَا در شمال غربي انگلستان متولد شد

بيشتر عمر خود را در منچستر به تحصيل 

هاَي هاي او براساس آزماَشعقيده. پرداخت

 .دادبود كه انجام مي
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ي دَگر از اَن فهرست كه عنصر هستند نام دو ماده. باشندعنصر مي( كربن، اكسيژن و روي هيدروژن،

 .را بنوَسيد

نام هر . هاي زَر، فرمول سه تركيب با استِاده از نمادهاي اتمي دالتون مشخص شده استدر شكل(  ُ

 :ها را در جاهاي خالي بنوَسيدَك از آن

 

 

 

                                                               ..................................                      ..................................   

 روي اكسيد

آ ُ  ،(3NH)هاي آمونياک اي شكل تهيه كرده و مولكولنمادهاي شيمياَي دالتون را با كاغذهاي داَره( پ

(O2H) اوزون ،(3O ) و نيتروژن دي اكسيد(2NO )را با استِاده از اَن نمادها بسازَد.  

 :بيشتر بدانيد

به همين . هاي مختلف از َكدَگر را نداشتبود و امكان تشخيص رنگ« كور رنگي»دالتون مبتلا به بيماري 

 .نامندنيُ مي« دالتونيسم»دليل گاهي اَن بيماري را 

 نمادهاي شيميايي

هر اتمي داراي نام و نماد شيمياَي مخصوص به خود 

ها نام انگليسي اتم تعداد زَادي از اَن نمادها از. است

ها اتماز نام لاتين  نيُها بعُي از آن. اندگرفته شده

  :كنيد داده شده توجهبه جدول  .ندابرداشته شده

 ها از نام لاتين نماد شيمياَي كدام َك از اتم

 ها گرفته شده است؟آن

  چرا نماد شيمياَي هليومHe  است نهH؟ 

 

 مولکول ها ◄

نام ي طبيعت آجرهاي سازنده به عنوانها اتمگاهي از 

ي پيوندهاي شيمياَي ها به وسيلهوقتي اتم. شودبرده مي

  .سازندرا مي هامولکولبه َكدَگر متصل شوند، 

 .اندبرقرار كرده پيوند همهستند كه با  دو يا چند اتماي از شامل مجموعه هامولکول

 فرمول شيميايي

نام  اتم

 انگليسي

نماد 

 شيميايي

 Hydrogen H هيدروژن

 Helium He هليوم

 Nitrogen N نيتروژن

 Neon Ne نئون

 Oxygen O اكسيژن

 Chlorine Cl كلر

 Iron Fe آهن

 Copper Cu مس

 Lead Pb سر ُ

Z 
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اَن . كنندهاي خاصي استِاده كرده و خلاصه نوَسي مياز علامتها ها براي توصيف مولكولدانشيمي

 .شوندناميده مي فرمول شيمياييها علامت

بوده و متعلق به  H2Oترَن فرمول شيمياَي در جهان شاَد بتوان گِت معروف

دانند اما شاَد معني آن را درک بسياري از مردم اَن فرمول را مي. آ ُ است

هاَي در مولكول مورد نظر دهد كه چه اتمشما نشان ميچنين فرمولي به . نكنند

همچنين اعداد كوچكي كه بعد از نماد شيمياَي هر اتم مورد استِاده . وجود دارند

 . كنداند، تعداد هر اتم را مشخص ميقرار گرفته

ژن حالا اگر به مولكول آ ُ نگاه كنيد مشخص است كه اَن مولكول از دو اتم هيدروژن و َك اتم اكسي

 .انددر جدول زَر چند مولكول دَگر نشان داده شده. ساخته شده است

 (N2)نيتروژن  

 

 (HCl)هيدروژن كلرَد 

 

 (NH3)آمونياک 

 

 (Cl2)كلر 

 

 

 عنصرها ◄

ها با َكدَگر َكسان آن هايتري تبدَل كرد، زَرا تمام اتمتوان بعُي از مواد را به مواد سادهگاهي اوقات نمي

  .شيمياَي هستند عنصرهاياَن مواد همان . هستند

 .هستند يک نوع اتمفقط شامل  عنصرها

نوع دَگر نيُ توسط دانشمندان در آزماَشگاه  24 بيش از و اندشده كشفها در طبيعت نوع گوناگون از اتم 22

  .اندساخته شده

 

 

 
ساخته  Feعنصر آهن جامد بوده و از اتم هاي 

 .شده است

 
به شكل گاز زرد رنگ بوده و از كلر عنصر 

 .شده است تشكيل Cl2مولكولهاي 
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 .ندداشته باش وجود مولکول َا اتم به صورت توانندميهمان طور كه مي بينيد عنصرها 

  

 هاترکيب ◄

-شاهده ميي مختلف در طبيعت مها مادهميليوناما نوع عنصر در طبيعت وجود دارند،  22تنها با وجود آنكه 

زنيد، تعداد زَادي از اَن مواد داراي بيش از َك نوع عنصر بنابراَن همانطور كه شما هم حدس مي. شوند

 .شودگِته مي ترکيب يين موادچنبه ! (باَد شامل بيش از َك نوع اتم نيُ باشند و در نتيجه)خواهند بود 

 .اندبرقرار كرده پيوندهستند كه به صورت شيمياَي با َكدَگر  دو يا چند نوع اتمشامل  هاترکيب

. كنيمهاي خود از گاز استِاده ميبسياري از ما براي پختن غذا و گرم كردن خانه

 CH4قسمتي از اَن گاز از تركيبي به نام متان ساخته شده است كه فرمول آن 

اَن گاز شامل َك اتم كربن و چهار اتم هيدروژن است كه به َكدَگر . باشدمي

 . كربن و هيدروژن خواهد بودبنابراَن متان داراي دو عنصر . اندمتصل شده

 :ها نگاه كنيدبخش مولكول داده شده دربه جدول 

 كدام َك از مواد داده شده عنصر هستند؟ 

 ها تركيب هستند؟كدام َك از آن 

 بازي کنيد

ي آموزي سعي كرد با رسم َك شكل رابطهدانش

ها و ها، مخلوطها، عنصرها، تركيببين اتم

طرحي كه او رسم كرد . ها را نشان دهدمولكول

  :به صورت داده شده است

 .ها را مشخص كنيداَن اشتباه. اَن طرح چند اشتباه دارد( آ

 .ِاهيم با َكدَگر ترسيم كنيدطرح مورد نظر خود را در مورد ارتباط اَن م(  ُ

 :نام هر َك از مواد داده شده در فهرست زَر را در قسمت مناسبي از طرح خود جاي دهيد( پ

 هوا، آ ُ، آمونياک، اكسيژن، نِت خام، كلر، هليم، نيتروژن، فسِر، سولِورَك اسيد

 

 ساخت يک ترکيب: آزمايش کنيد

تركيب را توانيد تِاوت َك در اَن آزماَش مي

 .ي آن ببينيدبا عنصرهاي سازنده

 يي َك قاشق چاي خوري برادهبه اندازه( آ

 .   كاغذ برََُد تكهو همين مقدار پودر گوگرد را بر روي دو آهن 

  و چه تِاوت چگونه استهر َك از اَن مواد ظاهر-

 
CH4 
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 ؟هاَي با هم دارند

با استِاده از َك ذره در صورت امكان . َدبرََُكدَگر  بر رويي َك قاشقك، آهن و گوگرد را به وسيله(  ُ

 . تري مورد بررسي قرار دهيددقيقرا به طور  به دست آمده مخلوطبين، 

 ظاهر اَن مخلوط چگونه است؟ 

 د؟ دو روش براي اَن كار پيشنهاد كنيدرتوان آهن و گوگرد را از َكدَگر جدا كچطور مي. 

 .زماَش كوچك رَخته و به شدت حرارت دهيدمخلوط به دست آمده را در داخل َك لوله آ( پ

ي اگر گوگرد آتش بگيرد گاز سمّ. ي آزماَش فاصله داشته باشدي لولهي چراغ از دهانهمراقب باشيد كه شعله

 .آزاد خواهد شد (2SO) گوگرد دي اكسيد

 .بعد از شروع شدن واكنش، حرارت دادن را متوقف كنيد

 آزماَش را بنوَسيدي هاي خود از داخل لولهمشاهده. 

در َك پوشش مناسب قرار داده و  تا آن را ي آزماَش سرد شد، آن را به معلم خود دهيدبعد از اَنكه لوله( ت

  .شكندببا احتياط براي خارج كردن تركيب جدَد، لوله را 

 اَد وجود دارد؟چه تِاوتي بين مخلوط آهن و گوگرد و تركيب جدَدي كه شما ساخته 

اَن واكنش را مي توان به صورت . ز آهن و گوگرد ساخته شده است آهن سولِيد نام داردتركيبي كه ا

 : نماَش داد ي نوشتاريمعادله

 آهن+  آهن سولِيد                     گوگرد    

 واكنش دهنده ها     (                           محصول)فرآورده                                            

ها ساخته موادي كه از واكنش دهنده. نام دارندواکنش دهنده موادي كه براي شروع واكنش در اختيار دارَم 

 .شوندناميده مي (محصول)فرآورده شوند مي

 

 شيمياييهاي واکنش ◄

ين چن. به شما خواهد داددر مورد واكنش شيمياَي اطلاعات بيشتري را  (نمادي)شيميايي  يمعادلهَك 

 :در َك واكنش استموجود ي مواد ي فرمول همهنشان دهنده ايمعادله

 آهن+ آهن سولِيد                 گوگرد                      معادله ي نوشتاري    

 Fe  +   S                   FeS                                    معادله نمادي  

شود كه دهد و آهن سولِيد تشكيل ميدهد كه َك اتم آهن با َك اتم گوگرد واكنش مياَن معادله نشان مي

 و اندَگر پيوند دادهها به صورت شيمياَي َه َكداتم .در آن به ازاي هر اتم گوگرد، َك اتم آهن وجود دارد

 .است واکنش شيميايي َا تغييراي از َك اَن مثال نمونه. ندارد هاتركيب جدَد هيچگونه شباهتي به آن

 :واكنش بين سدَم و كلر مثال دَگري از َك تغيير شيمياَي است
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اما وقتي اَن دو عنصر . ي استكلر نيُ َك گاز سمّ. خطرناک و بسيار فعال و واكنش پذَر استسدَم َك فلُ 

خوشبختانه خواص آن  كه سازندرا مي( نمك خوراكي)ي بي خطر سدَم كلرَد دهند، مادهبا هم واكنش مي

 !خواهد بودبسيار متِاوت با سدَم َا كلر 

 طبقه بندي تغييرها

هاي زَادي با تغييرهاي فيَُكي تغييرهاي شيمياَي تِاوت

 . دارند (مانند ذو ُ شدن)

  فهرستي از چند تغيير شيمياَي كه در زندگي

كدام َك . افتند را تهيه كنيدي ما اتِاق ميروزمره

 ؟ندهستو كدام َك مُر  بودهاز اَن تغييرها مِيد 

 

معمولاً اندازه، شكل َا حالت ماده  در تغييرهاي فيَُكي

اما در َك تغيير  .شوند اما ماهيت ماده ثابت و بدون تغيير باقي خواهد مانددچار تغيير مي( جامد، ماَع َا گاز)

ها اَن واكنش. هاي متِاوتي با مواد اوليه دارداي جدَد توليد خواهد شد كه خواص و وَژگيشيمياَي، ماده

 .گ، تغيير دما، آزاد شدن گاز و َا توليد َك رسو ُ همراه هستندمعمولاً با تغيير رن

 تغييرهاي فيزيکي و شيميايي: آزمايش کنيد

اگر علامت خاصي . به آرامي حرارت دهيدجداگانه ي آزماَش هازَر را در لولهموجود در جدول مواد مقداري از 

اتِاقاتي كه در هنگام حرارت دادن  .حرارت دهيدتوانيد ماده را با شدت بيشتري از تغيير مشاهده نكردَد، مي

           :در جدول زَر َادداشت كنيد رده و نتاَج راافتند را به دقت مشاهده كمي

 مشاهده ها ماده مورد آزمايش

 بعد از حرارت دادن در هنگام حرارت دادن

   مس كربنات

   روي اكسيد

   موم

 
 كلر                                   سدَم      

 
 نمك

 
در هنگام پختن غذا، مواد جدَدي ساخته 

 . شوندمي
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   مس سولِات

   شن و ماسه

  ؟شما كدام َك از اَن تغييرها فيَُكي هستندبه نظر 

 ؟آَا ماده اي وجود دارد كه هيچ گونه نشانه اي از تغيير را نشان ندهد 

 ؟توضيح دهيد كه علت انتخا ُ شما چيست ؟كدام َك از تغييرهاي انجام گرفته شيمياَي هستند 

 بازي کنيد

 :مراحل زَر را به ترتيب انجام دهيد

شكر ( گرم 51حدود )در ليوان اول َك قاشق چاَخوري . در كنار هم قرار دهيد ليوان َك اندازه را 1 -5

اما ليوان پنجم . قاشق شكر اضافه كنيد 0و  3، 2هاي دوم، سوم و چهارم نيُ به ترتيب در ليوان. برََُد

 .را خالي نگه دارَد

اگر در هر . ي به هم بُنيدها را به خوبرَخته و آن( ميلي ليتر 01در حدود )قاشق آ ُ  3در هر ليوان  -2

ي َك قاشق آ ُ به آن اضافه كرده و با هم زدن ليوان مقداري شكر حل نشده باقي ماند، به اندازه

 .ي آن، محلول شِافي را تهيه كنيددوباره

هاي ليوان. در ليوان دوم رنگ غذاي زرد برََُد. قطره رنگ غذاي قرمُ بيافُاَيد 3تا  2به ليوان اول  -3

ها را به خوبي به هم بُنيد تا سپس آن. چهارم را نيُ با رنگ غذاهاي سبُ و آبي تركيب كنيدسوم و 

 . محلول َكنواختي ساخته شود

سپس به . برََُد 1را در ليوان  0محلول آبي رنگ داخل ليوان  -0

براي اَن كار . سبُ رنگ را بر روي آن برََُد 3آرامي محلول 

قرار ( 1داخل ليوان ) 0لول بهتر است َك قاشق را بر روي مح

را به آرامي بر روي قاشق برََُد تا قطره قطره  3داده و محلول 

 .بر روي آن رَخته شود 0و بدون مخلوط شدن با محلول 

موجود در ) 3را بر روي محلول شماره  2ي محلول زرد شماره -1

 .برََُد( 1ليوان 

 1ي شمارهرا به همين روش وارد ليوان  5محلول قرمُ شماره  -2

 .كنيد

 .لاَه محلول داشته باشيد 0اگر اَن مراحل را به درستي انجام داده باشيد باَد در داخل ليوان 

 به نظر شما حل شدن شكر در آ ُ َك تغيير فيَُكي است َا واكنشي شيمياَي خواهد بود؟ 

 هاَي با َكدَگر دارند؟چه تِاوت 0تا  5هاي هاي ساخته شده در ليوانمحلول 

  چيست؟( بدون اَنكه با هم مخلوط شوند)قرار گرفتن اَن لاَه بر روي َكدَگر علت 

  را تكان داده و به هم بُنيم، چه اتِاقي رخ دهد؟ چرا؟ 1انتظار دارَد اگر مخلوط موجود در ليوان  
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 ها داخل اتم ◄

به بررسي  تريحال كه با مِهوم اتم، مولكول، عنصر و تركيب آشنا شدَد، بهتر است به شكل دقيق

، پروتون: در داخل َك اتم سه نوع ذره وجود دارند كه عبارتند از .بپردازَم( ني اتمعَ)ها كوچكترَن جُء آن

(. البته هيدروژن تنها اتمي است كه نوترون ندارد) الکترونو  نوترون

اَن . انداي در مركُ اتم قرار گرفتهها به طور به هم فشردهها و نوترونپروتون

نام دارد، به طور شگِت انگيُي كوچك بوده و  هستهركُي كه قسمت م

  .چگالي زَادي دارد

مقدار بار الكترَكي و  .چرخندهاي كوچك نيُ در اطراف اَن هسته ميالكترون

 :عبارتند ازموجود در َك اتم  هاي زير اتميذرهنسبي جرم 

بر مبناي واحد جرم )جرم  بار الکتريکي ي زير اتميذره

 (اتمي

 5 +5 پروتون

 5 4 نوترون

 تقرَباً صِر -5 الكترون

 ها داراي جرم َكساني هستندها و نوترونپروتون. 

 2444تقرَباً هر زَرا . ها چشم پوشي كردتوان از جرم آنها بسيار سبك هستند و ميالكترون 

 .ي َك پروتون و َا َك نوترون هستندالكترون داراي جرمي به اندازه

 ها باَد داراي بار بنابراَن الكترون)ها خنثي هستند داراي بار الكترَكي مثبت بوده و نوترونها پروتون

 (.الكترَكي منِي باشند

 

 هاي الکتروني لايه ◄

سطح ها به اَن لاَه. گيرنددر اطراف هسته قرار مي هاييلايهَك اتم به صورت منظم در  يهاالكترون

 .الكترون را دارد 2فقط امكان نگه داشتن ( ترَن لاَه به هستهنُدَك)اول ي لاَه .شودگِته مينيُ  انرژي

ي اَن البته گاه) الكترون داشته باشد 0تواند سوم هم مي يلاَه .داردميالكترون را در خود نگه  0ي دوم لاَه

 . !(رسدمي 50مقدار به 

 هار شدن لايهپُ

ها دوست دارند كه تا حد امكان آن. كنندلاَه به هسته شروع مي ترَنها را از نُدَكها پرُ كردن لاَهالكترون

ها به صورت شدن لاَهپُر  يشيوهبه عنوان مثال براي هليم، كربن و سدَم . تر باشندي اتم نُدَكبه هسته

 :زَر است
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 هاتوصيف اتم ◄

ساختار نيازي نيست كه هميشه شكل اتم ها را رسم كنيد، بلكه مي توانيد از َك حالت اختصاري به نام 

به عنوان مثال در مورد . دهدها را در هر لاَه نشان مياَن ساختار فقط تعداد الكترون. استِاده كنيد الکتروني

 : هليم، كربن و سدَم خواهيم داشت

 هليم:  2كربن                       :  2و  0َم                     سد:  2و  0و  5

 هاي زَر را بنوَسيدساختارهاي الكتروني اتم: 

 (الكترون 6با )نيتروژن ( آ

 (الكترون 54با )نئون (  ُ

 (الكترون 53با )آلومينيوم ( پ

 (گيردميي چهارم قرار الكترون آخر آن در لاَه 2الكترون، كه  24با )كلسيم ( ت

 

 و عدد جرمي عدد اتمي ◄

اَن . شودمخصوص به خود است كه گاهي اوقات عدد پروتوني نيُ ناميده مي عدد اتمي هر عنصري داراي

  .دهد كه در هر اتم از عنصر مورد نظر چند پروتون وجود دارندعدد نشان مي

 عدد اتمي( = ها استكه برابر با تعداد الكترون) هاپروتونتعداد 

. شوندبارهاي الكترَكي مثبت با تعداد مساوي از بارهاي الكترَكي منِي خنثي مي. هستندخنثي ها اتم

 .برابر است( -)ها در َك اتم همواره با تعداد الكترون)+( ها بنابراَن تعداد پروتون

ي هستند كه جرم ترهاي سنگينذره (هادر مقاَسه با الكترون) هاها و نوتروندانيد پروتونهمانطور كه مي

ها در َك اتم چقدر ها و نوتروندهد كه مجموع تعداد پروتونعدد جرمي نشان مي. دهندها را تشكيل مياتم

 :است

 عدد جرمي=  هاپروتونتعداد +  هانوترونتعداد 

 سدَم

 (الكترون دارد 55)

 

 كربن

 (الكترون دارد 2)

 

 

 هليم

 (الكترون دارد 2)
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 :هاي موجود در َك اتم را به دست آورَدتوانيد تعداد نوترونشما با داشتن عدد اتمي و عدد جرمي مي

 تعداد نوترون ها= عدد جرمي  -تعداد پروتون ها = عدد جرمي  -عدد اتمي 

به عنوان نمونه . توان عدد اتمي و عدد جرمي را به صورت اختصاري در كنار نماد شيمياَي اتم قرار داديم

 :شوده مياطلاعات مربوط به ليتيم به صورت زَر نشان داد

Li7

3 

  .دهدي عدد جرمي است و عدد پاَيني نيُ عدد اتمي را نشان مينشان دهندهعدد بالاَي 

 ها را در ها و الكترونها، نوترونتعداد پروتونO16

P31 و 8

قرار گرفتن  يشيوهو سپس  دهبه دست آور15

 .نشان دهيد هاها را در اَن اتمالكترون

 

 هاايزوتوپ ◄

. اَدهاي اتمي از رادَو و تلوََُون شنيدهاي و سلاحهاي زَادي را در مورد انرژي هستهحتماً تا به امروز مطلب

 ؟چيست ايزوتوپ اما. هم به گوش شما رسيده باشد« اَُوتوپ هاي ناپاَدار»بنابراَن ممكن است عبارت 

ها در اتم عنصرهاي تعداد پروتوناز آنجا كه . اندهاي متِاوت ساخته شدههاَي با جرمبعُي از عنصرها از اتم

 .اندساخته شده تعداد نوترون هاي متفاوتيها حتماً از بنابراَن اَُوتوپ ،َكسان هميشه با هم برابر است

از برخي اما عدد جرمي . هستند 52است و بسياري از اتم هاي كربن داراي عدد جرمي  2عدد اتمي كربن  مثلاً

 .است 50 و َا 53 هاآن

 

 

 

 

 

 

 

هاي اَُوتوپ. ي موارد با هم َكسان هستندها، در بقيهها به غير از تعداد نوترونكنيد كه اَُوتوپمشاهده مي

 يهاي شيمياَي به صورت َكسانهستند و در واكنش هاي شيميايي يکسانيويژگيَك عنصر داراي 

در )اند هاي الكتروني قرار گرفتهها دقيقاً به صورت مشابهي در لاَههاي آنالكترونكنند، زَرا شركت مي

 (.ها تاثيري ندارندها در اَن واكنشها و نوترونكنند و پروتونها تغيير ميهاي شيمياَي فقط الكترونواكنش
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-توان اَُوتوپمي مثلاً. شوده مينوشتهاي َك عنصر فقط عدد جرمي گاهي اوقات براي نشان دادن اَُوتوپ

 .نوشت 50 -و كربن 52 -هاي كربن را به صورت كربن

ها با آن هاينوترونَكساني بوده اما تعداد  هايپروتونهاَي هستند كه داراي تعداد اتم هاايزوتوپ

 .َكدَگر تِاوت دارد

 : هاي موجود در دو اَُوتوپ كلر را مشخص كنيدها و الكترونها، نوترونتعداد پروتون ●

Cl35

Cl37و      17

17  

 در خانه

در ابتدا تصور . نُدَك به سه هُار سال قبل، َونانيان باستان عقاَد مختلِي در مورد ساختار ماده داشتند  -5

گروهي از اَن افراد عقيده . اندآن ساخته شده ي ساده وجود دارد و مواد دَگر ازكردند كه َك مادهمي

تواند اَن آ ُ مي. است، زَرا امكان رشد گياهان بدون آ ُ وجود ندارد« آ ُ»ي ساده داشتند كه اَن ماده

اما گروهي دَگر بر اَن باور بودند . منجمد شده و به َخ تبدَل شود و َا حرارت داده شده و بخار توليد كند

َك گروه عقيده داشتند . كس بدون هوا زنده نخواهد ماندي جهان است، زَرا هيچندهي سازماده« هوا»كه 

باشد و ي جهان ميي سازندهماده« آتش»كه 

ي جهان برخي هم اعتقاد داشتند كه ماده سازنده

 .است« خاک»

مطرح ( اربعه)ي عناصر چهارگانه در نهاَت نظرَه

را شد كه هر چهار عنصر آ ُ، هوا، خاک و آتش 

طبق اَن نظرَه . ي جهان معرفي كردسازنده

تمام مواد موجود در جهان از تركيب شدن اَن 

هر َك از . عنصرها با َكدَگر ساخته شده بودند

آتش داراي . آ ُ عنصري سرد و مرطو ُ بود. هاي مخصوص به خود بودنداَن چهار عنصر داراي وَژگي

 .هاي خود را داشتندگيوَژگي گرم و خشك معرفي شد و هوا و آتش نيُ وَژ

تِاوت بوده ي َوناني در نظرَه پردازي مهارت داشتند، در انجام آزماَش ضعيف و بسيار بيالبته هر قدر فلاسِه

 !دادندهاي خود را مورد سنجش و آزماَش قرار ميو به ندرت اَده

ي جهان چه دلاَل هي تشكيل دهندترَن مادهبه عنوان ساده« آ ُ»َونانيان باستان براي انتخا ُ ( آ

 دَگري داشتند؟

ها ي جهان است، دليل آنعنصر اصلي سازنده« خاک»برخي از فيلسوفان َوناني عقيده داشتند كه (  ُ

 براي اَن طرز فكر چه بود؟

 .را مشخص كنيد( از نظر سرد و گرم َا خشك و مرطو ُ بودن)« هوا»و « خاک»هاي وَژگي( پ

 هاي خود چه بود؟افراد به انجام آزماَش و سنجش نظرَه به نظر شما علت كم توجهي اَن( ت

 در نظر گرفت؟« ماده»توان َك كدام َك از عنصرهاي چهارگانه را نمي( ث
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 ي خالص است؟ها َك مادهكدام َك از آن( ج

 :بينيدي شمسي را ميدر شكل مقابل طرحي از منظومه -2

S ي ي خورشيد است و سه سيارهنشان دهندهA ،B  وC  در اطراف

 : آن جاي دارند

 ها از چه نوعي است؟نيروي موجود ميان خورشيد و سياره( آ

تأثير خورشيد بر روي كدام سياره كمتر و بر روي كدام َك بيشتر (  ُ

 است؟ چرا؟

 .ي شمسي را تهيه كنيدهاي مدل اتمي با منظومهها و تِاوتفهرستي از شباهت( پ

براي پاسخ خود دليل مطرح . تغييرهاي داده شده فيَُكي هستند َا شيمياَيمشخص كنيد كه هر َك از  -3

 :كنيد

 :كنيم تا َخ بُنددماي مقدار نيتروژن ماَع كه بسيار سرد است را كم مي( آ

 
 

 :گيرَم تا بسوزدي چراع ميَك تكه نوار منيَُمي را در مجاورت هوا بر روي شعله(  ُ

 
 : دهيم تا به آرامي در آن حل شودرََُم و اجازه ميف آ ُ ميمقداري نمك طعام را در َك ظر( پ
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 : هاي كلر را در جدول زَر بنوَسيداطلاعات خواسته شده در مورد اَُوتوپ -0

-تعداد نوترون هاتعداد الكترون هاتعداد پروتون درصد فراواني عدد جرمي عدد اتمي اَُوتوپ

 ها

Cl35

17       

Cl37

17       

-هاي آ ُ معدني به فروش ميها بطريامروزه در بسياري از سوپر ماركت -1

 :                رسند

چه اطلاعاتي از اَن ماده به  O)2(Hبا داشتن فرمول شيمياَي آ ُ ( آ

 آورَد؟دست مي

هاَي بين آ ُ معمولي و آ ُ معدني وجود تحقيق كنيد كه چه تِاوت(  ُ

 .دارد

 :مراحل زَر را به ترتيب انجام دهيد -2

 .مرغ را آ ُ پُ كرده و اجازه دهيد تا كاملاً سرد شودَك تخم -5

مرغ دقت كنيد كه تمام تخم. مرغ پخته شده را در َك ظرف قرار داده و بر روي آن سركه برََُدتخم -2

 .كاملاً در داخل سركه قرار بگيرد

 .هاي خود را بنوَسيدمرغ داخل ظرف نگاه كنيد و مشاهدهدقيقه به تخم 51نُدَك به  -3

 .روز درحال خود باقي بگذارَد 3ظرف را به مدت  -0

 .مرغ را از داخل سركه در آورده و به آرامي با آ ُ بشوَيدپس از اَن مدت تخم -1

  كنيد؟مرغ در سركه، چه چيُي مشاهده ميي ابتداَي قرار دادن تخمدقيقه 51در 

  مشاهده شده فيَُكي است َا شيمياَي؟ پاسخ خود را با ذكر دليل توضيح دهيدتغييرات. 

  آَد؟مرغ پدَد ميروز، چه تغييراتي در ظاهر تخم 5پس از گذشت 

 كنيد؟ي آن احساس ميمرغ با آ ُ، چه تِاوتي در پوستهپس از شستشوي تخم 

 3(مرغ از كلسيم كربنات ي تخمجنس پوسته(CaCO گاز آزاد شده در طي اَن به نظر شما . است

 آزماَش چيست؟
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  علت اَن . مرغ خام انجام دهيد، نتاَج به دست آمده كمي متِاوت خواهند شداگر اَن آزماَش را با تخم

 .موضوع را بيان كنيد

 اي از استخوان مرغ انجام دهيد و نتاَج را با اَن آزماَش مقاَسه كنيدآزماَش مطرح شده را با تكه. 

 

 يي مفهومنقشه

 
 

 

 

 پرسش و فعاليت

ها و ساختارهاي ها، مولكولها و همچنين اتمها و مخلوطي ميان عنصرها، تركيبگاهي اوقات رابطه -5

 : شوداي به صورت داده شده نشان داده ميشبكه

  :نام هر َك از مواد داده شده در فهرست زَر را در جاي مناسب قرار دهيد

 سدَم كلرَد، سنگ آهك، برم، بنَُن، روغن گياهيآهن، ماسه، الماس، اتانول، 
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 : چگالي َك ماده با استِاده از فرمول زَر تعيين مي شود -2

چگالي  
جرم

حجم
 

cm َك قطعه آهن با حجم ( آ
چگالي آهن را بر حسب . است g 00/22ي داراي جرمي به اندازه 30

g/cm
 .دبه دست آورَ 3

 :جدول زَر نگاه كنيدهاي داده شده در به چگالي

g/cm)چگالي  عنصر
3 ) 

 اكسيژن

 مس

 روي

 نيتروژن

در دما و فشار ) 44533/4

 (اتاق

22/0 

50/6 

در دما و فشار ) 44556/4

 (اتاق

 ؟چگونه است Cº21حالت فيَُكي هر َك از اَن عنصرها در دماي (  ُ

 .علت اختلاف زَاد در چگالي عنصرهاي داده شده را توضيح دهيد( پ

  ؟چرا براي بيان چگالي اكسيژن و نيتروژن حتماً باَد دما و فشار مشخص باشد( ت

 :علت هر َك از پدَده هاي زَر را توضيح دهيد -3

گاهي اوقات در هنگام قدم زدن در كنار خيابان، بوي سيب زميني سرخ كرده َا گوشت كبا ُ شده را ( آ

 .كنيداحساس مي

 .شودنسبت به آ ُ سرد حل ميشكر در آ ُ داغ با سرعت بيشتري (  ُ
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ي آزماَش رَخته و به آرامي ي خالص كه به صورت جامد است را در داخل َك لولهمقداري از َك ماده -0

به دست آمده نيُ  عدهيم تا ماَسپس حرارت دادن را ادامه مي. دهيم تا به ماَع تبدَل شودحرارت مي

 : شكل زَر است تغييرات دماَي در طول اَن فرآَند به. تبخير شود

 
 دماي ذو ُ اَن ماده چند درجه است؟( آ

 در كدام قسمت از نمودار، ماده به طور كامل به صورت ماَع خواهد بود؟(  ُ

 .شكل نمودار به دست آمده را تِسير كنيد( پ

 : هاي زَر دقت كنيدبه شكل -1

 
، تركيب خالص و َا َك (مولكولاتم َا )َك عنصر يها نشان دهندهكدام َك از آنمشخص كنيد كه 

 .خلوط استم

ي اتمي دالتون اگر چه با توجه به پيشرفت علم، در حال حاضر بخش زَادي از موارد مطرح شده در نظرَه -2

 :مردود شده است، اما اَن نظرَه هنوز هم براي محققان سودمند است

 ها چه نام دارند؟اَن ذره. اندتم ساخته شدهتر از اي دالتون مواد از ذراتي كوچكدانيم برخلاف نظرَهمي( آ

با انجام َك تحقيق نام سه عنصر . شوندساخته مي برخي از عنصرها توسط دانشمندان در آزماَشگاه(  ُ

 .كه چنين شراَطي دارند را بنوَسيد

 نامند؟چنين عناصري را چه مي. شوندبعُي از عنصرها ناپاَدار بوده و خود به خود متلاشي مي( پ

هاي َك عنصر خاص كه با هم تِاوت دارند چه نام دارند؟ اَن اختلاف به چه دليلي به وجود آمده اتم( ت

 است؟

 



 

38 

 

 هاي َك عنصر با اتم عنصرهاي دَگر چيست؟به نظر شما علت تِاوت ساختاري اتم( ث

-و نور خيره كننده گيرندها براي نور افشاني و آتش بازي مورد استِاده قرار ميبعُي از مواد كه در جشن -6

موجود در هوا  (O2)اَن ماده با اكسيژن . هستند (Al)كنند، داراي مقداري پودر آلومينيم اي اَجاد مي

  :كند كه َك جامد سِيد رنگ استتوليد مي (Al2O3)و آلومينيم اكسيد  دادهواكنش 

 ؟اَن تغيير فيَُكي است َا شيمياَي( آ

 .نوشتاري براي اَن تغيير بنوَسيد يَك معادله(  ُ

 چگونه خواهد بود؟ي نمادي اَن تغيير معادله( پ

 : دَر به دست آورَز يهاك از اتمَرا در هر  (هاها و نوترونها، الكترونپروتون)هاي زَر اتمي ذرهتعداد  -0

N14 (آ

7                                                   ُ ) Ne20

F19 (پ                                          10

9  

K39 (ت

Co60 (ث                                                19

U235 (ج                                                               27

92 

رسم هاي الكتروني را ها در لاَههاي آني قرار گرفتن الكترونو شيوهداده شده  يهااز اتم يكامل طرح -2

 : ديكن

B9 (آ

5                               ُ ) F19

P31 (پ                        9

K39 (ت                                         15

19  

ي هسته. اي از َك اتم نشان داده شده استدر شكل مقابل مدل ساده -54

نيُ در اطراف آن  3و  2، 5هاي در مركُ قرار داشته و الكترون (N)اتم 

 : قرار دارند

 هاي آن وجود دارد؟ي اتم و الكترونهستهچه نوع نيروَي بين ( آ

با ( از نظر مقدار)را  3ي ي اتم با الكترون شمارهنيروي بين هسته(  ُ

پاسخ . مقاَسه كنيد 5ي ي اتم و الكترون شمارهنيروي ميان هسته

 .خود را توضيح دهيد

است، اَن نيرو چگونه  نيروَي وجود دارد؟ اگر پاسخ شما به اَن پرسش مثبت 3و  5آَا بين الكترون ( پ

 خواهد بود؟

H11،H2ُوتوپ است كه به صورتَا 3 يدروژن دارايه -55

H3و  1

 :شوندينشان داده م  1

 ؟ُوتوپ وجود داردَا 3ن َن ايب يچه تِاوت( آ

 : كنديد ميد تولَدروژن كلريو ه دادهد با كلر واكنش يدروژن در مجاورت نور خورشيه(  ُ

H2    +    Cl2                  2 HCl 
 ؟چرا ؟رديدروژن انجام گيه يهاُوتوپَا يبرا يكسانَبه شكل  واكنشاَن د كه َا توقع دارَآ

براي توليد اَن عنصر . اي استترَن عنصرهاي مورد استِاده در صناَع هستهَكي از مهم (U)اورانيوم  -52

 : با فلُ كلسيم استِاده كرد (UF6)توان از واكنش بين اورانيوم هگُا فلوئورَد مي

UF6 + 3Ca → 3CaF2 + U 
U235ها ترَن آناَن عنصر داراي چند اَُوتوپ است كه اصلي

U238و  92

 : باشندمي 92
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 است؟ها در اَن دو اَُوتوپ چه قدر اختلاف تعداد نوترون( آ

دهند؟ دليل پاسخ شما واكنش مي (F2)كدام َك از اَن دو اَُوتوپ با سرعت بيشتري با گاز فلوئور (  ُ

 چيست؟

 :هاي زَر را كامل كنيدي مناسب، هر َك از واكنشبا نوشتن نام ماده -53

 منيَُم+ آهن نيترات  →منيَُم نيترات ............................. +                                 (آ

 منيَُم................................ +  →منيَُم سولِات + روي                                     ( ُ

 + .................مس سولِات  →منيَُم سولِات ........................... +                           (پ

 روي........................ +  →روي سولِات + مس                                                 (ت

 روي+ آهن كلرَد  →.................. + ........................                                             (ث

 .... + ................................................... →روي نيترات + مس                                    (ج
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ايد؟ آيا تا به حال به شکل سنگ نمک توجه کرده

ايد؟ چه چيزي در ساختار يک سنگ کوارتز را ديده

ها براي شما جالب بوده است؟ ظاهر اين سنگ

نمک طعام همگي به ( هايکريستال)بلورهاي 

شکل مکعب هستند و بلورهاي کوارتز داراي 

هاي مطالعات و بررسي. باشندساختار هرمي مي

اند که بلورهاي يک ماده داراي مختلف نشان داده

 .هاي يکساني هستندشکل

هاي موجود در دهد که ذرهاين موضوع نشان مي

بلورهاي يک ماده هميشه به يک شکل در کنار 

ها يکسان گيرند و ساختار نهايي آنهم قرار مي

البته گاهي اوقات رشد بلورها نامتقارن . خواهد بود

اما حتي در چنين . کامل نيست شانبوده و شکل

ها کار شرايطي نيز ديدن شکل عمومي آن

مواد جامدي که چنين . دشواري نخواهد بود

ساختارهاي منظمي دارند، جامدهاي بلوري ناميده 

  .شوندمي
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 ساختار يمطالعه ◄

ک ماده ي يسازنده يهاد ذرهيدانيطور که مهمان

 يدر جامدها. ا مولکول باشنديون يممکن است اتم، 

سازنده در کنار هم  يهاقرار گرفتن ذره يوهي، شيبلور

 يمتفاوت يتواند باعث به وجود آمدن ساختارهايم

 . شود

زات يها و تجهساختار مواد مختلف به دستگاه يبررس

ن کار با استفاده از يمعمولاً ا. دارد اجياحت يقدرتمند

د يفرض کن. شوديانجام م (X)کس يا يدستگاه اشعه

قرار داده  يک لامپ قوي ينازک را جلو يک پارچهي

تار و پود  يهان صورت نخيدر ا. ديکنيو به آن نگاه م

د کرد و يبه کار رفته در داخل آن را بهتر مشاهده خواه

شما  يبر خلاف تصور ابتدايد که ساختار پارچه ينيبيم

 آن ياز جاها يبعض. ستيکنواخت نيلاً صاف و کام

، در هستندگر يد يهاتر از قسمتميا ضخيتر نازک

شده نن موضوع يکه بدون کمک لامپ روشن متوجه ا يحال

را دارد  ين نقشيساختار مواد چن يز در مطالعهين X ياشعه. ديبود

قرار گرفتن  يرا در مورد چگونگ يترقيتواند اطلاعات دقيو م

 . ار ما قرار دهديماده در اخت يسازنده يهاذره

ا کوارتز، يمثل سنگ نمک  يها در بلور موادقرار گرفتن منظم ذره

 .خواهد شد( بلور) شبکه باعث ساخته شدن

                                                        :ديبرف توجه کن يک دانهي يبه شکل بلورها ●

 

 
ها در ي قرار گرفتن ذرهشيوه

کنار هم براي ساختن بلورهاي 

 مکعبي و شش ضلعی

 
مربوط  Xي به تصوير اشعه

. انسان توجه کنيد DNAبه 

نظم موجود در ساختار  آن 

به راحتي قابل مشاهده 

اي است که ماده DNA. است

هاي ژنتيکي ما را ويژگي

 .کندتعيين مي
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 ساخته شده است؟ يابرف از چه ماده( آ

 هستند؟( ونيا ياتم، مولکول ) يسازنده برف از چه نوع يهاذره( ب

 ست؟يبرف چ يکسان بودن شکل تمام بلورهايعلت ( پ

ن يچن يها داراآن ييرند که بلور نهايگيدر کنار هم قرار م يبرف به چه شکل يسازنده يهابه نظر شما ذره( ت

 شده است؟ يساختار

 !بلورهاي شيرين: آزمايش کنيد

اجازه دهيد تا محلول به پس س. که ممکن است در آن شکر حل کنيد يک ليوان آب جوش تهيه کرده و تا جايي

 . آن را در ليوان کاغذي يا پلاستيکي شفاف بريزيد و کنار بگذاريدآرامي سرد شود و 

  کنيد؟چه چيزي مشاهده ميب، آبا تبخير 

 شکل بلورهاي ساخته شده چگونه است؟ 

  شده چه تغييري خواهند کرد؟ي بلورهاي ساخته اندازهتر تبخير شود، آب سريعاگر   

 

 ساختار مواد ◄

اگر . اندساخته شده يترکوچک يهامواد از ذره يهمه. دارد يها بستگآن يژگيکاربرد مواد مختلف به خواص و و

م، يرا بشناس( ونديپ)ها به هم اتصال آن يوهيو ش (ساختار)گر يکديها در کنار ن ذرهيقرار گرفتن ا يچگونگ

 يهان ذرهيموجود ب يوند فلزيرا پياست ز يخوب يمثلاً مس رسانا. ميه کنيز توجيمواد را ن خواصم يتوانيم

امکان . کنديفراهم م( يدر هنگام اتصال آن به باطر)ن فلز را يها در ساختار اآن، امکان حرکت الکترون يسازنده

 .فلز به شکل مفتول استن يل راحت ايل تبديز دليگر نيکدي يمس بر رو يهاحرکت و لغزش اتم

ن ساختار مسطح و دو يآب در ب يهارا مولکوليشود، زيم يريگقالب يخاک رس مرطوب، نرم بوده و به راحت

ب ين ترتيبه ا. شوندير ميآب موجود در آن تبخ يهاا حرارت دادن خاک رس، تمام مولکولب. آن قرار دارند يبعد

ط ين شرايا. کننديوند برقرار ميخود پ ينييو پا ييبالا يهاهيجود در لامو يهاه با اتميک لايموجود در  يهااتم

کند که يسخت و محکم م يخاک رس شده و آن را به قدر يبرا يک ساختار سه بعديموجب به وجود آمدن 

 .ل مختلف مناسب باشديساختن ظروف و وسا يبرا

 .برد يآن پ خواصتوان به ييک ماده، م يسازنده يهاذره پيوندو نوع  ساختار يبا مطالعه

 

 کنيد يباز 
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-هاي گاز توليد ميکنيد که به سرعت حبابيمشاهده م. را داخل يک ليوان آب بياندازيد Cيک قرص ويتامين 

جرم محلول . مجموع جرم ليوان پُر از آب و قرص جوشان را قبل از انداختن قرص در آب يادداشت کنيد. شوند

 .قرص در آب را نيز بنويسيدپس از انداختن 

 .علت اين کاهش جرم را توضيح دهيد( آ

 افتد؟ها در آب چه اتفاقي ميپس از ريخته شده آن Cهاي ويتامين براي ذره( ب

 چرا؟. تر از آب سرد خواهد بودها در آب گرم سريعحل شدن قرص( پ

پي برد، اما ( ساختار ماده)ها در يک ماده هتوان به چگونگي قرار گرفتن ذرمي Xي با استفاده از دستگاه اشعه

طور که قبلاً گفته شد، تمام مواد همان. کار دشوارتري است( هاپيوند آن)ها ي نيروهاي موجود بين اين ذرهمطالعه

 توانند چهار ساختار جامد گوناگون رااين سه نوع ذره، مي. اندساخته شده( اتم، مولکول يا يون)فقط از سه نوع ذره 

 :ايجاد کنند که عبارتند از

 ايساختارهاي فلزي شبکه 

  ايشبکه( هاي بسيار بزرگمولکول)ساختارهاي کووالانسي 

 ساختارهاي مولکولي ساده 

 ايساختارهاي يوني شبکه 

دهند و چند مثال از يل ميکه تشک ين چهار ساختار، نوع مواديا يسازنده يهار به طور خلاصه، ذرهيجدول زدر 

 :ديکنيده مهرا مشاها آن

موجود در  يهاذره نوع ساختار

 ساختار

 مثال نوع مواد

 يمخلوط)اژها يفلزها و آل هااتم ياشبکه يفلز

 (از چند فلز

Na ،Fe ،Cu ،

 ، برنزفولاد، برنج

-شبکه يکووالانس

 يا

ار بزرگ يبس يهامولکول

 ساخته شده از هزاران اتم

 يهابيا ترکيفلزها نا

 فلزهاناساخته شده از 

ت، ماسه يالماس، گراف

(SiO2)لنيات ي، پل 

کوچک  يهامولکول ساده يمولکول

 ساخته شده از چند اتم

 يهابيا ترکيفلزها نا

 فلزهاناساخته شده از 

ژن، آب، ي، اکس(I2)د يُ

د ياکس يکربن د

(CO2) 

ساخته شده  يهابيترک هاوني ياشبکه يوني

 از فلزها و نافلزها

، آهک ينمک خوراک

(CaO) مس ،

 (CuSO4)سولفات 
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 ياشبکه يکووالانس يساختارها ◄

 ياند در حالاز کربن خالص ساخته شده فقط ت هر دويسخت باشد که الماس و گراف ين موضوع کميد باور ايشا

ت يگرافکه  يدر حالار سخت و شفاف است يک جامد بسيالماس . دارند يکاملاً متفاوت يکه خواص و کاربردها

 اه ينرم و سک جامد ي

ا يها و دن سنگيبر يها برااز الماس يبرخ. باشديرنگ م

ت در مغز يگرافشوند، اما يشه استفاده ميش يبر رو يحکّاک

 !روديمداد به کار م

کسان است، اما يت يفالماس و گرا ينکه عنصر سازندهيبا ا ●

به نظر شما . گر دارنديکديبا  ياديز يهان دو ماده تفاوتيا

 ست؟ ين موضوع چيعلت ا

 يوندهايپ يلهيکربن موجود در الماس به وس يهااتم

در داخل الماس . اندگر متصل شدهيکديبه  يقو يکووالانس

 يوهيش. افته استيوند يگر پيهر اتم کربن با چهار اتم کربن د

وندها در تمام ساختار الماس باعث شده که ين پيا يبرقرار

 .داشته باشد گسترده ياساختار شبکهک ين ماده يا

اردها اتم يليالماس، م يد که در ساختار واقعيداشته باشتوجه 

الماس  يهايژگين وياند، مهمترکربن در کنار هم قرار گرفته

ذوب بالا و عايق بودن در  يزياد، نقطه يعبارتند از سخت

 يهاها موجب استفادهيهمين ويژگ. برابر عبور جريان برق

 .از الماس در صنايع مختلف شده است يمتفاوت

  نيز گفته مي« مولکول غول پيکر»چرا به الماس-

 شود؟ 

 اين . فهرستي از موارد کاربرد الماس را تهيه کنيد

 موارد استفاده چگونه به خواص و ساختار الماس ارتباط دارند؟

 :بيشتر بدانيد

 !اردگرم وزن د 066ترين الماس خالص جهان است که تاکنون پيدا شده و نزديک به بزرگ« کولينان»الماس 

 
ها که برخي از آن. ها انواع مختلفي دارندالماس

براي ساخت جواهرات مناسب نيستند، در برش 

هاي مختلف مورد ها، فلزها و سنگشيشه

 .گيرنداستفاده قرار مي

 
هاي کربن درکنار ي قرار گرفتن اتمشيوه

 يکديگر در ساختار الماس
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اردها اتم کربن است يليم يه دارايهر لا. اندبا هم قرار گرفته يمواز يهاهيکربن در لا يهات، اتميدر ساختار گراف

به  يقو يکووالانس يوندهايپ يلهيه به وسيک لايهر اتم کربن در . ندهستدر کنار هم  يکه به شکل شش ضلع

مانند ز يت نيبوده و گراف ار بزرگيمولکول بسک يه يب هر لاين ترتيبه ا. گر متصل شده استيسه اتم کربن د

اما . خواهد بود گسترده ياساختار شبکه يداراالماس 

 .اد استينسبتاً زدر گرافيت  يکربن يهاهين لايب يفاصله

 

روان : که مهمترين آنها عبارتند از است يمتعدد يهايژگيو يز با توجه به ساختار خاص خود، دارايت نيگراف

  .يالکتريک يذوب زياد و رساناي ي، نقطهيکنندگ

 ديه کنيت را تهيگراف ين کاربردهاياز مهمتر يفهرست . 

 ن الماس يب يهاها و تفاوت، شباهتک جدولي يهيبا ته

 .ديت را مشخص کنيو گراف

 يشود، ميباز و بسته م يپ کاپشن شما به سختياگر ز-

تر آن، باعث روان يک مواد نرم بر رويدن يد با کشيتوان

 ست؟ين موضوع چيعلت ا. ديپ شويشدن حرکت ز

 داغ استفاده  يهانيروان کردن ماش يبه نظر شما چرا برا

 است؟ يت بهتر از روغن کارياز گراف

 
هاي کربن در هر لايه به شکل در گرافيت، اتم

هاي ي بين اتمفاصله. اندشش ضلعي قرار گرفته

پيکومتر  241کربن متصل به هم در هر لايه 

ها از يکديگر ي بين لايهاست در حالي که فاصله

 .پيکومتر خواهد بود 333

 
ها بر اي گرافيت و امکان لغزش اين لايهساختار لايه

روي يکديگر باعث شده است که از آن براي ساخت 

 .هاي روان کننده نيز استفاده شودروغن

 
-هاي گرافيت براي تقويت راکتاز رشته

 .شوديبدمينتون استفاده م يها
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 ا کم رنگ بودن يد پرُ رنگ يکنيفکر م. ز وجود دارديخاک رس ن يت مقداريدر مغز مداد علاوه بر گراف

 ن دو ماده مربوط باشد؟يک از ايمداد به کدام 

در کنار يکديگر،  هاقرار گرفتن اتم يشيوهاند، اما ساخته شده کربن خالصالماس و گرافيت هر دو از 

 .به آنها داده است يخواص متفاوت

 

 ساده يمواد مولکول ◄

 يواد داران ميا. نديآيبه شمار م ساده يمولکولمواد  يبرا يمشهور و قابل قبول يهاژن و آب نمونهياکس

-ساده درست شده يهااز مولکول ينافلز يهابياز نافلزها و ترک ياريبس. چند اتم هستند با ياساده يهامولکول

 يعيو گاز طب CO2د به صورت ياکس ي، کربن دCl2، کلر به شکل H2دروژن به صورت يبه عنوان مثال ه. اند

تر هستند ها بزرگن مولکوليسه با تمام ايدر مقا (C6H12O6)شکر  يهامولکول. خواهد بود CH4ز ين (متان)

 يکووالانس يوندهايپ يلهيها به وسساده، اتم يمولکولدر مواد . کننديک مولکول عمل مياما همچنان به صورت 

ف يضع يروهاين نيا. ف استيار ضعيجدا از هم، بس يهان مولکوليب يرويشوند اما نيگر متصل ميکديبه  يقو

ساده را  ياز مواد مولکول ير، نام و فرمول برخيدر جدول ز. نامنديم يدروالسوان يروهاينها را ن مولکوليب

 :ديکنيمشاهده م

 هاپيوند بين اتم نام و فرمول ماده

H2  H: هيدروژن  H 

  O2: اکسيژن 
O O 

  H2O: آب 
H O H 

 CH4: متان 

H C H

H

H 
HCl  H: هيدروژن کلريد  Cl 

Cl2  Cl: کلر  Cl 

  CO2: کربن دي اکسيد 
C OO 

ن يب يجاذبه يروهايتر از نيار قويها در هر مولکول بسن اتميب يکووالانس يوندهايد که پيتوجه داشته باش

 يضمن آنکه امکان رساناي. دارند يذوب و جوش کم ينقطهو  ساده، نرم هستند يمولکولمواد  .هستند يمولکول

  .ها وجود نداردآن يبرا يالکتريک
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بين آنها وجود  يبسيار ضعيف يجاذبه ياند که نيروهاساخته شده جدا از هم يهامولکولساده از  يمواد مولکول

 .اندبه يکديگر متصل شده يبا پيوند کووالانس هااتمها، در اين مولکول. دارد

 يمولکول يهابيترک

با  ييايميش يهابيساخت ترک يچگاه براياژها را درست کنند، اما هيگر مخلوط شده و آليکديتوانند با يفلزها م

توانند با ينماژ برنج را بسازند اما هرگز يتوانند با هم مخلوط شده و آليو مس م يمثلاً رو. دهنديهم واکنش نم

 يهال دارند که در واکنشيفلزها تما يها مانند همهآن يچرا که هر دو ،بدهند ييايميگر واکنش شيکدي

ب يک ترکيگر واکنش داده و يکديبا  ييايميتوانند به صورت شياما نافلزها م. ، الکترون از دست بدهندييايميش

 يهابيساده وهم به شکل ترک يمولکول يهابيهم به صورت ترک ،ينافلز يهابين ترکيچن. د بسازنديجد

اوقات  يگاه. وجود داشته باشند( مرهايا پليو  SiO2س با فرمول يليمانند س)ار بزرگ يبس يهابا شبکه يمولکول

 .نامنديز مين يمولکول يهابيترکرا  ييهابين ترکيچن

 يتين خاصيکه فلزها چن يکنند در حاليرا از خود در هوا منتشرم يخاص يساده معمولاً بو يمواد مولکول 

 ست؟ين موضوع چيلت اعبه نظر شما . ندارند

 يدر دما. ز استيآن ناچ يکيالکتر ييم که رسانايار داريدر اخت ياماده C°122  جامد بوده و در

C°083 ها است که تاکنون با آن ييهاک از حالتيکدام  ين ماده دارايا. کنديدن ميشروع به جوش

 ؟ چرا؟(ساده ي، جامد مولکوليونيار بزرگ، جامد يفلز، نافلز، مولکول بس)د ياآشنا شده

 دهد که مربوط به ياز خود نشان م ييهايژگيچه و يخوراککره  يسازنده ياصل يبه نظر شما ماده

 ساده هستند؟ يمولکول يمواد

 

 ياشبکه يوني يساختارها ◄

م در يسداگر به عنوان مثال . گر واکنش دهنديکديشوند که فلزها و نافلزها با يساخته م يهنگام يوني يهابيترک

 ين ماده دارايا. شوديل ميد تشکيم کلريبا آن واکنش داده و سد ياژهيط ويرد، در شرايمجاورت کلر قرار بگ

 : د استيم و کلريسد يهاوني

Na       +       Cl        →                  Na
+   

  Cl
¯ 

 مياتم سد          اتم کلر                                ميون سديد    يون کلري

ون يک يک الکترون از دست داده و يم يواکنش هر اتم سد يدر ط! اندجاد شدهيا انتقال الکترونها با ونين يا

Na → Na                            :کنديد ميم را توليسد
+
 + e

¯ 

Cl + e                    :شوديجاد ميد ايون کلريک اتم کلر جذب شده و ين الکترون توسط يا
¯
 → Cl

¯ 
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با از دست دادن  يفلز يهااتم يوني يهابيل ترکيدر هنگام تشک

که نافلزها با به  يکنند در حاليد ميمثبت تول يهاوني ،الکترون

د يالبته با. شونديل ميتبد يمنف يهاونيدست آوردن الکترون به 

ک الکترون يش از يها ممکن است بن واکنشيتوجه داشت که در ا

الکترون از منيزيم  1توليد منيزيم اکسيد،  يمثلاً برا .دا کننديانتقال پ

  .شوديبه اکسيژن منتقل م

 يوني يهابيترک يهايژگيوند و ويپ

 يروهاين يلهيبه وس يمثبت و منف يهاوني، يوني يهابيدر ترک

Na يهاوني ينمک خوراک يبلور يمثلاً در شبکه. رنديگيگر قرار ميکديدر کنار  يکيالکتر يجاذبه
Clو  +

به  ¯

  .در کنار هم قرار دارند يمنظم يهافيب در رديترت

-يد، متوجه ميجاد کنيتان ادر ذهن يها در حالت سه بعدونيقرار گرفتن  ياز چگونگ ير درستيد تصوياگر بتوان

Naون يد که در اطراف هر يشو
Cl يهاوني ،+

Clون يقرار دارند و هر  -
Naون يز در اطراف خود چند ين -

+ 

ي نيروي جاذبه. است ياساختار شبکهاز  يگريز مثال ديگر نيکديها در کنار ونيقرار گرفتن  يوهين شيا. دارد

 هاي داراي بار مثبت و منفي را بين يون

شوند که پيوندهاي يوني قوي باعث مي. نامندمي پيوند يوني

هاي به همين دليل ترکيب. ها بسيار نزديک به هم قرار بگيرنديون

سخت  يمواد هابين ترکيا. هاي خاص خود را دارنديوني ويژگي

در حالت ، دارند ييش بالاذوب و جو ينقطه، و محکم هستند

ا مذاب، از يدر حالت محلول و  هستند يکيان الکتريق جريجامد، عا

 .دهندينشان م يکيالکتر ييخود رسانا

از فلز به نافلز ساخته شده و موجب  انتقال الکترونبا  يپيوند يون

 .شوديم ياساختار شبکهتشکيل 

گر برابر باشند يکديبا  يمثبت و منف يد مقدار بارهايبا يوني يهابيترک ييايميد که در فرمول شيتوجه داشته باش

 .نداشته باشد( يا منفيمثبت ) يکيبار الکتر ييو فرمول نها

  داشته  يکيالکتر ييتوانند رسانايم( عيا مايجامد ) يک از مواد داده شده و در چه حالتيبه نظر شما کدام

 ؟باشند

 د، گوگرديم اکسيد، سدياکس يد، مس، کربن ديم کلريالماس، پتاس

 

 
هاي بعدي قرار گرفتن يون مدل سه

Na
Clو  +

 در بلور نمک خوراکي -
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 بلور  يشبکه يبا توجه به شکل سه بعدNaCl ون ي، در اطراف هرNa
Clون يچند  +

وجود دارد؟  -

Na يهاونيتعداد 
Clون يموجود در اطراف هر  +

 چقدر است؟ -

 با فرمول  يونيب يک ترکيد يفرض کنAB  يهاونياز A
Bو  +

 يونيب يو ترک باشدساخته شده  -

CD يهاوني يز داراين C
Dو  +2

A يهاوني ياگر اندازه. باشديم -2
Cو  +

 با هم برابر بوده و +2

Dو  ¯B يهاوني
بالاتر  يونيب يذوب و جوش کدام ترک يد نقطهيز هم اندازه باشند، انتظار دارين -2

 د؟يدار يليپاسخ خود چه دل يباشد؟ برا

 در خانه

-را مشاهده مي 2226تا سال  2216ثبت شده در مسابقات پرش ارتفاع جهان از سال  يدر جدول زير رکوردها -2

 :کنيد

 2226 2286 2226 2206 2236 2246 2236 2216 سال

برحسب )ارتفاع پرش 

 (متر

1/4 3/4 3/4 0/4 8/4 3/3 2/3 2/0 

هاي با رسم يک نمودار، چگونگي تغيير ارتفاع در طي سال( آ

 .مختلف را بررسي کنيد

 در کدام دهه اختلاف ارتفاع بيشتري حاصل شده است؟( ب

ها يک جهش ژنتيکي رخ تصور نکنيد که در طي اين سال

ترين بلکه مهم! اندهاي پرنده به دنيا آمدهداده است و انسان

هايي دليل تغيير رکوردهاي پرش ارتفاع، تغيير جنس نيزه

هايي نيزه. انداست که در اين رشته مورد استفاده قرار گرفته

اند معمولاً از جنس هاي اخير به کار گرفته شدهکه در سال

 «چند سازه»فايبر گلاس يک . اندبوده« فايبر گلاس»

ها موادي هستند که از دو يا چند چند سازه. است( کامپوزيت)

فايبر گلاس از ترکيب کردن . اندي مختلف ساخته شدهماده

شود و در نتيجه اي با پلاستيک تهيه ميالياف شيشه

هاي مورد استفاده در مسابقات پرش ، نيزه2206تا قبل از سال . خود را دارد يپذيري اجزااستحکام و انعطاف 

 2286ي در دهه. شدقبل از آلومينيوم از چوب بامبو براي اين منظور استفاده مي. ارتفاع از جنس آلومينيوم بودند

 . اي شده و نتايج بهتري را ايجاد کردندالياف کربني جايگزين الياف شيشه
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شوند و کدام جزء عامل انعطاف پذيري آن کدام يک از اجزاي فايبر گلاس باعث ايجاد استحکام در آن مي( پ

 شود؟مي

 هاي آلومينيومي هستند؟تر از نيزههاي ساخته شده از فايبر گلاس مناسببه نظر شما چرا نيزه( ت

 کردند، چيست؟ هاي آلومينيومي بهتر از چوب بامبو عمل مينيزهدليل شما براي اين که ( ث

ها تبديل کرده ها را به مواد مناسبي براي ساخت نيزههايي از الياف کربني، آنتحقيق کنيد که چه ويژگي( ج

 .است

 

 

 يمفهوم ينقشه

-

 
 

 پرسش و فعاليت

 :دير را کامل کنيجدول ز ،مواد داده شده يق بر رويبا تحق -2

 متان اکيآمون دياکس يکربن د ديم اکسيکلس نام ماده

     فرمول ماده

     در) يکيزيحالت ف

 ساختار مواد

 فلزی  کووالانسی مولکولی يونی
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C°52) 

     در آب  يريانحلال پذ

     هاوند اتميوند پينوع پ

     ک کاربرد مهمي

 :اندت نوشته شدهيالماس و گراف يهايژگياز و ير برخيدر جدول ز -1

 تيگراف الماس

 شفاف است يبلورها يرنگ و دارا يب □

شناخته شده تاکنون  يعيطب ين مادهيترسخت □

 باشديم

 است يکيان الکتريق جريعا □

براق نسبتاً اه رنگ و يس يجامد □

 است

 شوديپوسته پوسته م يبه راحت □

-يم يکيان الکتريجر ييرسانا □

 باشد

 داشته باشند؟ يمشابه يهايژگين دو ماده ويد انتظار داشت که ايبا يليبه چه دل( آ

 ندارند؟ يکساني يهايژگيت ويد که چرا الماس و گرافيح دهيتوض( ب

 ست؟يچ يکيالکتر ييالماس در رسانا ييل عدم توانايدل( پ



52 

 

 
 

 ي جَنَّاتِ النَّعيِمِإِنَّ الَّذيِنَ آمَنُواْ وَعَملُِواْ الصَّالِحاَتِ يهَْدِيهمِْ ربَُّهُمْ بِإِيمَانِهمِْ تَجرِْي مِن تَحْتِهمُِ الأَنْهَارُ فِ

كند به  اند پروردگارشان به پاس ايمانشان آنان را هدايت مى شايسته كرده هايكسانى كه ايمان آورده و كار

 .[در خواهند آمد]آنان نهرها روان خواهد بود [ پاى]كه از زير نعمت  [پر ناز و] هايباغ

 سوره يونس – 9آيه 
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ايد؟ سيم كشي ساختمان، رادياتور، آب گرم كن، قاشق و آيا تا به حال به وسايل فلزي اطراف خود توجه كرده

گيرند از جنس ي شما قرار ميبسياري از اين وسايل كه هر روز مورد استفاده دوچرخه، ماشين وچنگال، 

در واقع اين عنصرها در . بسياري از فلزها در طبيعت به صورت خالص وجود ندارند. فلزهاي گوناگون هستند

بنابراين . اند كه سنگ معدن نام دارندهاي گوناگون درآمدهكنار عنصرهاي ديگر قرار گرفته و به شکل تركيب

هاي گوناگون آن را از عنصرهاي در صورتي كه به يک فلز خالص نياز داشته باشيم، بايد با استفاده از روش

از طرفي هميشه در يک سنگ معدن، مواد ديگري نيز وجود . ديگر موجود در تركيب سنگ معدن جدا كنيم

 !ي فلز خالص مشکل ساز شونددارند كه ممکن است در فرآيند تهيه
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 يوند فلزيپ ◄

 شود كه اتميفلزها باعث مذاتي  يژگيو

در  يخاص يوندهايپ يبه وسيله اهآن

 :فلزها. ندبگيرگر قرار يکدي كنار

 ذوب و جوش  ينقطه

 .ي دارنداديز

  ان يجربوده و رسانا

را به  ته و گرمايسيالکتر

-راحتي از خود عبور مي

 .دهند

 آنها در  يو چگال يسخت

 .است اديزمقايسه با عنصرهاي ديگر 

 دهندبوده و بر اثر ضربه به راحتي تغيير شکل مير و چکش خوار يانعطاف پذ. 

 نازک در آورد يهاميرا به صورت س هاتوان آنيمدارند و ت مفتول شدن يقابل. 

د اما ممکن است برخي از فلزها تمام اين نها در بيشتر فلزها وجود دارتوجه داشته باشيد كه اين ويژگي

( فلزهاي ديگردر مقايسه با )ي ذوب بسيار كمي نقطهجيوه فلز  به عنوان مثال! ها را از خود نشان ندهندويژگي

ضمن آنکه قابليت چکش خواري و مفتول شدن نيز براي . دهدخود نشان نمي داشته و سختي زيادي نيز از

 .اين فلز مايع بي معنا خواهد بود

 شود كه جيوه يک فلز مايع است، در حالي كه بسياري از هاي علمي تاكيد ميي كتابدر همه

 ؟ به نظر شما دليل اين انتخاب چيست! هاي گفته شده براي فلزها را نداردويژگي

 اند كهعلمي نشان دادهدقيق هاي ررسيب

داراي  يفلزهاي هاي موجود در اتمالکترون

حتي برخي از . تحرک بسيار زيادي هستند

توان يک الکترون كه نميدانشمندان معتقدند 

-ها ميالکترون .را متعلق به اتم خاصي دانست

توانند در سراسر فلز جريان داشته و به اطراف 

الکترون هايي الکترون به چنين. حركت كنند

ين هم. دينوگمي (نامستقر)هاي شناور 

 .دهستندر فلزهاي جامد ( و گرما)انتقال جريان الکتريسيته  عامل اصليها الکترون

 

فلزها بيشترين تعداد عنصرهای شناخته 

اين . دهندرا تشکيل میتاکنون شده 

جامد ( به غير از جيوه)عنصرها همگی 

 . بوده و سطحی براق دارند
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 يداشته باشد چه اتفاق يگر آن بار منفيو طرف د بودهمثبت  يکيبار الکتر يک طرف فلز داراي يوقت 

 ؟افتد يم

 

 اژهايآل ◄

آسا در ارتفاع ي فلزي غولپرواز اين پرنده .باشيد كردهرا تجربه ما سفر با يک هواپيتا به حال ممکن است 

ما يهواپاز  ياديز يهابخشاما بايد به اين نکته توجه كرد كه . بسيار زيادي از سطح زمين تعجب آور است

 .اندشده تهيهم ينيآلوم توسط فلز

 يم براينيآلوم دليل اصلي استفاده از 

 ؟ستچين كار يا

آلومينيم يکي از اجزاي د كه يداشته باش دقت 

بوده و مواد ديگري هم  مايهواپي اصلي سازنده

 .در اين كار نقش دارند

 از  يک هواپيما يهااگر تمام قسمت

چه مشکلاتي د، نم ساخته شوينيآلوم

به وجود خواهند آمد؟ براي هر يک از 

 .دلايل پاسخ خود مثال بزنيد

پس . را تحمل كندوارد شده در هنگام پرواز  يفشارهاتواند يست و نميو محکم ن يقو يخالص، فلزم ينيآلوم

ما استفاده يتا بتوان از آن در ساخت هواپ دادن فلز يم را به اينياستفاده از آلوم يتوان قدرت لازم برايچطور م

 . نهفته است اژهايآلي در تهيه پرسشن يپاسخ ا ؟كرد

 .استيا نافلز ديگر  فلزيک فلز با يک يا چند از  يمخلوط فلزي اژيآلک ي

براي اين كار ابتدا . شتر كردياستحکام آن را ب توانمي مينيبه آلوم مناسبک فلز ياز  ير كمامقدبا افزودن 

گر يکديچ گاه با يد كه فلزها هيتوجه داشته باش. ندكنيگر مخلوط ميکديده و سپس با كرا ذوب رفلزها 

در (. دهنديل ميرا تشک مخلوطک يسازند بلکه فقط تركيب جديدي را نميها آندر واقع ) دهندينم واکنش

 :  ک فلز دارديساختار  يبر رو ياژ چه اثريک آليد كه يد ديش بعد خواهيآزما

 !حباب يحوضچه  :کنيد شيآزما

د يسرنگ بابراي اين كار . ديجاد كنيا يظرفداخل حباب كوچک را در ف يردچند ، يک سرنگبا استفاده از 

ي موجود اتم ها ينشان دهندهن حباب ها يا  .ندشوکسان يها حباب ياندازهتا  وسته فشرده شوديآهسته و پ

 . دشور د شده پُيتول يهاحباب يبه وسيلهظرف سعي كنيد . هستند فلزقطعه ک يدر 
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 ا حباب ها به صورت مرتب در كنار هم يآ

 ؟قرار دارند

  رخ مي يحباب چه اتفاقبا تركيدن يک-

در كنار حباب  يهافيرد لغزيدنا يآ ؟دهد

  ؟دگيرصورت مي يبه راحتيکديگر 

جاد يک حباب بزرگتر را در وسط ظرف ايحالا 

در ک فلز ياز  ين كار مانند اضافه كردن اتميا. ديكن

 !دياساختهحبابي اژ يک آليشما  اين ترتييبه . هاي يک فلز ديگر استاتم داخل

 ؟دخواهد شها منظم حباب يالگوباعث از بين رفتن چگونه  افزودن حباب بزرگ 

 اژهايخواص آل

پيدا اژها يات آليخصوصمختصري از ش قبل، درک يآزما در

اندازه گر هم يکديک فلز خالص، تمام اتم ها با يدر . كرديد

در . گر بلغزنديکدي يبر رو يتوانند به راحتيها مهيهستند و لا

ن يد هميكنيضربه وارد م يک چکش به فلزيبا  يوقتواقع 

باعث تغيير شکل ها بر روي يکديگر و لغزش اتم افتدياتفاق م

-با اندازه ييهااتم يم وقتينيببخواهيم ميحال  .آن خواهد شد

 ه و يک آلياژ ساخته شود،اضافه شدک فلز يمتفاوت به  يها

  .داافتخواهد  يچه اتفاق

 يرو بر يتوانند به راحتينم يفلز يگر اتم هاين حالت ديدر ا

اژها ين آليا .خود محکم شده اند يدر جا ، زيراگر بلغزنديکدي

 .تر هستندتر و محکمسخت يساختار يدارا يمعمول ينسبت به فلزها

 طلا ياژهايآل

فقط كافي است كمي فکر كنيد كه ! فلزي بسيار گران بها و البته به همان ميزان نرم استطلاي خالص 

النگوها و انگشترهاي ساخته شده از طلا كه در معرض ضربه و كشش هاي متعددي قرار دارند بايد چه 

 .رسداين فلز در صورت آلياژ شدن با مس به استحکام و مقاومت بيشتري مي. استحکامي داشته باشند

يار ع. گيردآن مورد بررسي قرار ميار يع ايد كه در هنگام صحبت از نوع زيورآلات،حتما تا به حال بارها شنيده

ار طلا بالاتر باشد، مقدار مس يهر قدر ع. دهد كه چه مقدار مس به آن افزوده شده استينشان م ييهر طلا

است كه  ياژيار آليع 9 يكه طلا يحال خالص است، در يک طلايار يع 42 يطلا. موجود در آن كمتر است

    !ل داده استيرا طلا تشکآن  يک سومفقط  وساخته شده مس  ازآن دو سوم 

 
در يک فلز خالص لايه هاي 

اتمي به راحتي بر روي 

 .هم مي لغزند
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 مس  ياژهايآل

 يليبه وسا ؟ديادهيرا د ينظام اركسترک گروه يا تاكنون يآ

 ؟دياكنند دقت كردهيخود استفاده م يقيكه در نواختن موس

دو  ياند كه داراساخته شده برنجاژ يل عموماً از آلين وسايا

د يتول يتواند حجم صدا ياژ مين آليا. است يمس و روفلز 

 ياز طرف !ش دهديافزا ياشده را به مقدار قابل ملاحظه

ل يمختلف و ساختن وسا يهاشکل دادن آن به صورت

  .شوديانجام م يبه راحتنيز گوناگون 

برخوردار  يشترياز قدرت و استحکام ب ينسبت به مس و رو اژين آليا. ز داردين يگريد دياژ برنج خواص مفيآل

اژ ين آليا يزين ذوب كردن و قالب ريبنابرا. ذوب آن از هر دو فلز نام برده كمتر است ينقطه ياز طرف. است

 .شود يانجام مي كمتري و با هزينهتر راحت

مس و قلع كه از )اژ يآلاين مردم هزاران سال از . ديده باشيشن ييزهايچنيز « برنزعهد »د تاكنون در مورد يشا

مختلف را فراهم  يو جنگ افزارها مصرفرل پُيبرنز امکان ساختن وسا. كردندياستفاده م( ساخته شده است

  .بودآورده 

 سرب ياژهايآل

در اتصال دادن  ميلح .كننداستفاده مي يم كاريلحگاهي اوقات براي اتصال قطعات فلزي به يکديگر از 

در  واژ از سرب و قلع ساخته شده ين آليا. دارد ياديار زيكاربرد بس يکيالکتر يموجود در مدارها يفلزها

  ؟براي لحيم اهميت داردت ين خاصياما چرا ا. باشدمي ترينييذوب پا ينقطه يفلزها دارااين سه با يمقا

 امکان به اين ترتيب. شودميو در محل اتصال فلزها ذوب  آمدهدر ( مفتول)نازک  يهاميم به صورت سيلح

 . كندرا فراهم ميگر يکديها به اتصال آن

 وهيج ياژهايآل

 ياژ سازيآل ين فلز برايا. است ºC42 يع در دمايوه تنها فلز مايج

 يتواند فلزهاياز به ذوب شدن ميرا بدون نيز باشدميد يمفبسيار 

آن در  ين كاربردهايتراز معروف يکي. «حل كند»گر را در خود يد

 يوه برايج آمالگاماز  اندندان پزشک. ها استركردن دندانپُ

. شوديت مخن ماده به سرعت سيا. كننديركردن دندان استفاده مپُ

توان يز مين يمخصوص يکيركردن دندان از مواد پلاستپُ ياما برا ،وه هستنديبودن ج يالبته مردم نگران سمّ

 . ز وجود دارندين يوه است كه به همراه آن نقره، مس، قلع و رويج% 02 يآمالگام دارا. كرداستفاده 

 

 استخراج فلزها ◄
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هاي معمولاً فلزهاي موجود در يک سنگ معدن به صورت شيميايي با عنصرهاي ديگر پيوند يافته و تركيب

 ؟هايي استخراج كرداز چنين تركيبتوان فلزها را به اين ترتيب چگونه مي. اندمتنوعي را ايجاد كرده

 
سري واكنش پذيري . فلزها آشنا شويم سري واکنش پذيريبراي پاسخ به اين پرسش لازم است با 

هاي فوتبال در ليگ يک كشور مشابه با جدول رده بندي تيم

! شوندبندي مياست، اما با اين تفاوت كه در آن فلزها طبقه

فلز در بالاي سري قرار داده ( واكنش پذيرترين)ترين فعال

شده و فلزي هم كه داراي كمترين واكنش پذيري است در 

براي تعيين موقعيت يک فلز در . انتهاي اين سري جاي دارد

توان از بررسي واكنش فلزها با سري واكنش پذيري مي

در )اكسيژن موجود در هوا، آب و يا حتي يک اسيد رقيق 

  .استفاده كرد( شرايط يکسان

فلزهايي مانند پتاسيم و سديم واكنش بسيار 

واكنش اين فلزها . دارندسريعي با اكسيژن 

با آب و اسيدها نيز داراي سرعت بالايي 

بوده و حتي ممکن است به صورت 

چنين فلزهايي در .بگيردانفجاري صورت 

. گيرندپذيري قرار ميبالاي سري واكنش

برخي از فلزها همچون قلع، سرب يا مس 

اما . كنندها شركت ميبه آرامي در واكنش

فلزهايي مانند طلا يا پلاتين در اين 

 
 واكنش انفجاري پتاسيم با آب 

 
طلا فلزي است كه تقريباً در هيچ واكنش شيميايي شركت 

 .كندنمي
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 .گيرندها شركت نکرده و به اين ترتيب در پايين سري واكنش پذيري جاي ميواكنش

 

 انشينيواکنش هاي ج ◄

در آزمايش . ها قضاوت كنيمتوانيم در مورد ميزان واكنش پذيري آنبا قرار دادن فلزها در رقابت با يکديگر مي

ي اين فلزي كه واكنش پذيرتر باشد، برنده! «مي جنگند»بعد فلزها براي به دست آوردن اكسيژن با يکديگر 

 .مبارزه خواهد بود

 رقابت آهن و مس: آزمايش کنيد

ي آزمايش با يکديگر مخلوط ي آهن و مس اكسيد را در يک لولهبراده( قاشقک)ي يک اسپاتول اندازهبه 

 .كرده و مخلوط حاصل را به شدت حرارت دهيد

 ؟است شده يا يک تغيير فيزيکي رخ داده آيا يک واكنش در حال انجام 

ي آزمايش، مواد داخل آن را لوله پس سرد شدن. به نور قرمز رنگي كه از مخلوط تابيده مي شود نگاه كنيد

 .كنيد( شيشه ساعت)وارد يک ظرف 

 ؟كنيدآيا فلز صورتي رنگ مس موجود در آن را مشاهده مي  

در ابتدا مس همراه با اكسيژن به صورت مس اكسيد به عنوان يکي از مواد واكنش دهنده وارد واكنش مي 

-را از مس جدا كرده و خودش با اين عنصر تركيب مياما از آنجا كه آهن واكنش پذيرتر است، اكسيژن . شود

 جانشينگوييم آهن در اين حالت مي. بنابراين يک واكنش رخ داده و مس در ظرف باقي خواهد ماند. شود

 :ي نوشتاري اين واكنش عبارت است ازمعادله. مس شده است

 مس اكسيد+ آهن اكسيد                    آهن + مس 

دهد كه آهن نسبت به مس از واكنش اين واكنش نشان مي. مي نامند واکنش جانشينيچنين واكنشي را 

 .پذيري بيشتري برخوردار است

 ؟توان انجام واكنش زير را بين آهن اكسيد و مس مشاهده كردچرا نمي 

 آهن اكسيد+ مس (                    شودواكنش انجام نمي)

 .هاي جانشيني ديگري را نيز ببينيدكنشتوانيد وابراي درک بهتر اين موضوع مي

 واکنش هاي جانشيني: آزمايش کنيد

سعي كنيد مخلوطي از فلزها و اكسيدهاي 

فلزي نوشته شده در جدول مقابل را حرارت 

اگر واكنش انجام پذير بود از علامت . دهيد

 ×و در غير اين صورت از علامت  

 . استفاده كنيد

  چرا قبل از انجام دادن آزمايش

         

 

 مس اكسيد آهن اكسيد روي اكسيد

   × روي

  ×  آهن
 ×   مس
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 ؟استفاده كنيد ×مي توانيد در بعضي از خانه هاي جدول از علامت 

 ي نوشتاري بنويسيدبراي واكنش هايي كه قابل انجام هستند يک معادله. 

 :به اين ترتيب فهميديم كه

 .فلزي با واكنش پذيري كمتر در تركيب آن شود جانشينواند يک فلز با واكنش پذيري بيشتر مي ت

 

 استخراج فلزهايي با واکنش پذيري کم ◄

همانطور كه قبلاً گفته شد اكثر فلزها در طبيعت به 

ها با هاي معدني وجود دارند كه در آنصورت سنگ

البته . اندبرقرار كردهساير عنصرها پيوند شيميايي 

فلزهاي واكنش ناپذير كه در انتهاي سري واكنش 

ها پذيري قرار دارند به صورت عنصري در اين سنگ

توانيم مس، نقره، طلا و در واقع مي. شونديافت مي

البته )پلاتين را به صورت فلزي در طبيعت پيدا كنيم 

مس و نقره به صورت تركيب با ساير عناصر در چند 

 (.  معدن وجود دارند سنگ

زيرا دست . با وجودي كه طلا در طبيعت به صورت خالص وجود دارد، اما اين عنصر بسيار گران قيمت است

به عنوان مثال مقدار بسيار زيادي طلا در درياها وجود دارند، . بسيار سخت است طلاي خالصبه پيدا كردن 

اين . انداما اين مقادير در سراسر جهان پراكنده شده

موضوع باعث شده است كه استخراج آن از اين منبع 

 .بسيار پُر هزينه باشد

 حرارت دادن سنگ معدن 

هاي هاي معدني داراي تركيببسياري از سنگ

فلزها ( گوگرد دار)و يا سولفيدي ( اكسيژن دار)دي اكسي

مس در يک سنگ معدن به نام كالکوزيت . هستند

در داخل اين سنگ معدن تركيبي از . يافت مي شود

تنها با حرارت دادن اين . مس و گوگرد وجود دارد

توان از آن مس به سنگ معدن در معرض هوا، مي

 :ي زير توجه كنيدبه معادله. دست آورد

  

 مس سولفيد+ مس               اكسيژن + گوگرد دي اكسيد 

Cu2S(s) + O2(g)             2Cu(s) + SO2(g) 

 
 .دشوطلا به صورت فلز خالص در طبيعت يافت مي

 
در اين سنگ معدن مس به صورت شيميايي 

براي استخراج . با گوگرد پيوند يافته است

مس لازم است تا اين سنگ معدن حرارت 

 .داده شود
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 استخراج مس : آزمايش کنيد

 :مراحل زير را به ترتيب انجام دهيد

پودر شده و يا به همين مقدار مس كربنات ( سنگ معدن مالاشيت)يک قاشقک از سنگ معدن مس  -1

)3(CuCO را بر روي يک تکه كاغذ و يا داخل يک ليوان كوچک بريزيد. 

 .دو قاشقک پودر كربن يا پودر زغال به آن اضافه كنيد -4

ظرف كوچک آزمايشگاهي كه مقاومت بسيار )مقداري از اين مخلوط را برداشته و داخل يک كروزه  -3

 .آن چند تکه زغال چوب قرار دهيد بريزيد و بر روي( دهدزيادي در برابر حرارت دادن از خود نشان مي

البته در انجام اين آزمايش حتماً از . با استفاده از يک سه پايه و توري نسوز آن را به شدت حرارت دهيد -2

 .انجام دهيد( هواكش آزمايشگاهي)معلم خود كمک بگيريد و آزمايش را دز زير هود 

ي مخصوص، كروزه را كرده و با استفاده از گيرهي آن آب را تا نيمه( ليوان آزمايشگاهي)يک بِشرِ  -0

اگر لازم است مقدار بيشتري آب در داخل بشر . داخل آب قرار دهيد تا مواد داخل آن وارد آب شوند

 .هاي فلز مس در داخل ظرف آب قابل مشاهده هستندذره. بريزيد تا مواد به طور كامل وارد آب شود

 
  3(مالاشيت در واقع مس كربنات(CuCO  است كه بر اثر حرارت دادن، گاز كربن دي اكسيد

)2(CO ي مالاشيت را بنويسيدي واكنش تجزيهمعادله. كندتوليد مي. 

 نقش پودر زغال در اين فرآيند چيست؟ 

 :بيشتر بدانيد

بنابراين بايد مانع از ورود آن به . رودهاي محيط زيست به شمار ميگاز گوگرد دي اكسيد يکي از آلاينده

ها كنند كه در آنهايي ميكشي وارد دستگاهمعمولاً اين گاز را به صورت لوله. زمين شد( جو)اتمسفر 

 .شودساخته مي(4SO2H)سولفوريک اسيد 

 

 استخراج فلزهايي با واکنش پذيري متوسط ◄
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انجام استخراج اين فلز از سنگ معدن سرب سولفيد . سرب در سري واكنش پذيري در بالاي مس قرار دارد

اما اگر . توان فلز مس را از آن به دست آورددر بحث قبل ديديد كه با حرارت دادن مس سولفيد مي. شودمي

به همراه )چرا كه به جاي اين فلز، تركيب سرب اكسيد ! سرب سولفيد را حرارت دهيم، سرب توليد نمي شود

 :خواهيم داشت( گوگرد دي اكسيد

 سرب سولفيد+ اكسيژن            سرب اكسيد   + گوگرد دي اكسيد 

2PbS(s) + 3O2(g)            2PbO(s) + 2SO2(g) 

-در واقع بين محل قرار گرفتن يک فلز در سري واكنش پذيري و ميزان آساني و يا سختي استخراج آن رابطه

تمايل ( دارندكه در بالاي سري واكنش پذيري قرار )فلزهاي فعال و واكنش پذير  .ي مستقيمي وجود دارد

خواهند مجدداً دهند، نميدارند كه با نافلزها به صورت شيميايي پيوند دهند و وقتي يک تركيب را تشکيل مي

ها هاي حاصل از آناما فلزهايي با واكنش پذيري كمتر، چنين حالتي را نداشته و تركيب! به فلز تبديل شوند

  .تر شکسته خواهند شدراحت

 .خواهد بود ترسختباشد، استخراج آن  پذيرتر واکنشهر قدر يک فلز 

حال چطور مي توانيم سرب را از سرب اكسيد . قبل، سرب اكسيد در اختيار خواهيم داشت واكنشبعد از انجام 

 !وارد ماجرا مي شود کربندر اين جا است كه  ؟جدا كنيم

 استخراج فلزها با کربن

معمولاً كربن را . واكنش پذيري در پايين آلومينيم قرار دارندتواند جانشين فلزهايي شود كه در سري كربن مي

. زغال سنگ ارزان است و در حال حاضر مقدار زيادي از آن در طبيعت وجود دارد. از زغال سنگ مي گيريم

ها مس و سرب را از اكسيدهاي آن ،در آزمايش بعد. بنابراين استخراج فلزها با كربن به هزينه زيادي نياز ندارد

 :دركخواهيدتخراج اس

 استخراج سرب : آزمايش کنيد

 . پودر كربن را با همين مقدار سرب اكسيد مخلوط كنيد( قاشقک)يک اسپاتول 

به دنبال پيدا كردن . ابتدا اين مخلوط را به آرامي حرارت داده و سپس اين كار را با شدت بيشتري انجام دهيد

 .ي آزمايش باشيدلولههايي از انجام يک واكنش شيميايي در نشانه

 ؟شوند ببينيداي رنگي را كه بعد از انجام واكنش توليد ميهاي نقرهتوانيد دانهآيا مي 

 :تواند جانشين آن در سرب اكسيد شودبنابراين مي. كربن واكنش پذيرتر از سرب است

 سرب اكسيد+ كربن            سرب  + كربن دي اكسيد 

2PbO(s) + C(s)             2Pb(s) + CO2(g) 
 استخراج آهن
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براي . كربن در استخراج آهن نيز نقش مهمي دارد

به دست آوردن آهن از سنگ معدن آن از 

. شوداستفاده مي کوره بلنداي به نام مجموعه

كه از بالاي كوره وارد آن مي ( اوليه)مواد خام 

 : شوند عبارتند از

به طور عمده شامل  :سنگ معدن آهن □

 . باشدمي( آهن اكسيد)هماتيت 

نوعي كربن ارزان قيمت كه از زغال : کک □

 .شودسنگ ساخته مي

هاي براي جدا كردن ناخالصي: سنگ آهک □

 .شوداي استفاده ميماسه

. هاي مختلف يک كوره بلند توجه كنيدبه قسمت

ي يا كوره ي باديگاهي اوقات به اين سيستم كوره

 .گويندجريان هوا نيز مي

 ؟با توجه به اين شکل علت چنين نام گذاري را مشخص كنيد 

 !رسدنيز مي ºC1022شايد بتوان كوره بلند را به يک كباب پَز غول پيکر تشبيه كرد كه دماي آن به بالاتر از 

 واکنش هاي انجام شده در کوره بلند

 :كندي داغ واكنش داده و گاز كربن دي اكسيد توليد ميبا اكسيژن موجود در هوا( كربن)كک  -1

C(s) + O2(g)            CO2(g)           
کربن مونو دهد تا گاز كربن دي اكسيد توليد شده با مقداري از كک داغ موجود در كوره واكنش مي -4

 :را توليد كند اکسيد

CO2(g) + C(s)            2CO(g)               
 :حال كربن مونو اكسيد با جدا كردن اكسيژن از آهن اكسيد، آن را به آهن تبديل مي كند -3

Fe2O3(s) + 3CO(g)             2Fe (l) + 3CO2(g) 
هاي اين ماده ذره. شودسنگ آهک بر اثر حرارت داخل كوره تجزيه شده و به كلسيم اكسيد تبديل مي -2

( به نام كلسيم سيليکات)مايعي را  يته ماندهاين دو با يکديگر . كنداي موجود در سنگ آهن را جدا ميماسه

-ي سيمان سازي مورد استفاده قرار ميي اوليهكنند كه از انتهاي كوره خارج شده و به عنوان مادهتوليد مي

 :گيرد

 سنگ آهک+ ماسه            كلسيم سيليکات  

CaCO3(s) + SiO2(s)              CaSiO3(s)            

 
 طرحي از يک سيستم كوره بلند
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در دماهاي بسيار زياد موجود در كوره، آهن توليد شده به صورت مذاب خواهد بود كه در انتهاي كوره جمع 

شود تا مورد استفاده آهن ناخالص به دست آمده در اين مرحله، در قالب هاي مخصوصي ريخته مي. شودمي

همانطور كه گفته شد، اين ته مانده پس از . مانديي مذاب در بالاي آهن مذاب شناور مته مانده. ديرگقرار 

 . گيردها مورد استفاده قرار ميها و خياباني سيمان و همچنين در ساختن جادهجمع آوري و سرد شدن در تهيه

 تبديل آهن به فولاد

. آهن به دست آمده از كوره بلند، ناخالص است

درصد كربن به همراه  2تا  3اين آهن داراي 

آهن ناخالص . باشدبرخي از نافلزهاي ديگر مي

. شودبسيار ترُد بوده و به راحتي شکسته مي

مقدار بسيار زيادي از اين نوع آهن به فولاد 

تر از تر و بادوامختشود كه بسيار ستبديل مي

 .آهن خواهد بود

 : بيشتر بدانيد

. كروم دارد% 11فولاد ضد زنگ در حدود 

حتي در . هاي فلزي مواد غذايي از فولاد ساخته شده استبنديهاي كنسرو و بستهقوطي 2/3نزديک به 

 222سالانه نزديک به ! كيلوگرم سيم فولادي به كار رفته است 0/2لاستيک برخي از خودروها نيز بيش از 

 به نظر شما اهميت اين كار در چيست؟. شودميليون تنُ فولاد در سراسر جهان بازيافت مي

توان فلزهاي ماند و ميمقدار كمي از كربن در آن باقي مي. فولاد به طور عمده از آهن ساخته شده است

 : مهم داردي تبديل آهن به فولاد، دو مرحله. ديگري را نيز به آن اضافه كرد

 :کربن موجود در آهن( و نه تمام)برداشتن بيشتر  -1 

به اين ترتيب كربن . شودانجام مي اين كار با دميدن اكسيژن به داخل آهن مذاب به دست آمده از كوره بلند

 .سوزد و گاز كربن دي اكسيد آزاد خواهد شدمي

 :افزودن فلزهاي ديگر -2

توان فلزهاي ديگري را به فولاد اضافه كرد مي 

به عنوان مثال . هاي خاصي به آن بدهندتا ويژگي

توان مي( Ni) نيکلو ( Cr) کرومبا افزودن 

اين نوع از فولاد . به دست آورد فولاد ضد زنگ

زند و براي ساختن برخي از وسايل و زنگ نمي

ظروف مانند قاشق و چنگال مورد استفاده قرار 

 .گيردمي

 
. شوددر يک مبدلّ اكسيژني، آهن به فولاد تبديل مي

هاي كربن و اكسيژن، باعث سوخته شدن ناخالصي

 .شودنافلزهاي ديگر مي

 
فولاد ضد زنگ براي ساختن وسايل و ابزارهاي 

نکته ي مهم در . جراحان مورد استفاده قرار مي گيرد

 .ها استچنين وسايلي، ضرورت زنگ نزدن آن
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 شود؟به نظر شما چرا تمام قطعات يک خودرو از فولاد ضد زنگ ساخته نمي 

  :بيشتر بدانيد

ي ميله هاي فولادي كه در بين اين ماده به وسيله. بتون پُركاربردترين ماده در بين مصالح ساختماني است 

هايي از سستي و نقص را از هاي بتوني نشانهها و پلاما برخي از ساختمان. شودگيرند، تقويت ميمي آن قرار

از آن جا كه فولاد زنگ زده . شودزنگ زدگي ميدر واقع فولاد موجود در داخل بتون دچار . اندخود نشان داده

 !داردكند، در نتيجه بتون ترک بر ميدر مقايسه با فولاد معمولي فضاي بيشتري را اشغال مي

جريان الکتريکي كوچک و ضعيفي كه از فولاد . اندمحققان راهي را براي جلوگيري از اين فرآيند پيدا كرده 

هاي ها و سازهقرار است بسياري از ساختمان. ث حفاظت كردن از آن شودتواند باعشود، ميعبور داده مي

 .مختلف با اين روش محافظت شوند

 

 استخراج فلزهايي با واکنش پذيري زياد ◄

ي فلزها بسيار دشوارتر است، چرا كه اين استخراج فلزهايي كه واكنش پذيري زيادي دارند در مقايسه با بقيه

ها به يک پذيري زياد اين عنصرها تبديل آندر واقع واكنش. هاي بسيار پايداري وجود دارندفلزها در تركيب

حرارت دادن سنگ معدن اين فلزها در مجاورت هوا، اصلاً  .تبديل كرده استفلز خالص را به فرآيند مشکلي 

روش مناسبي براي توليد فلز خالص 

حتي با استفاده از كربن نيز . نيست

اما براي . توان اين كار را انجام دادنمي

به دست آوردن اين فلزها يک روش 

( برقکافت) الکتروليزوجود دارد كه 

ن مثال براي به عنوا. شودناميده مي

استخراج آلومينيم از سنگ معدن اين 

. فلز، بايد از الکتروليز استفاده كرد

ي زير را براي اين كار بايد دو مرحله

 : انجام داد

 سنگ معدن ذوب کردن -1

 از داخل سنگ معدن مذاب عبور الکتريسيته -4

راج فلزهايي با واكنش پذيري زياد، بنابراين استخ. ي گفته شده به انرژي زيادي احتياج دارندهر دو مرحله

 .ي زيادي نيز خواهد داشتهزينه

 در خانه

 
تجزيه كردن تركيب فلزهاي فعالي مانند سديم يا پتاسيم به انرژي 

فراواني ي بنابراين توليد اين فلزها به هزينه. بسيار زيادي نياز دارد

 .نياز خواهد داشت
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-ها ميآن! بعضي از فلزها باهوش هستند  -1

خاطر بياورند  ي خود را بهتوانند شکل اوليه

شان تغيير پيدا كند، و اگر به هر دليلي شکل

در يک دماي خاص به شکل اوليه خود باز 

مهم ترين فلز هوشمند تركيبي به ! گردندمي

تحقيق كنيد كه جنس اين . نام نيتينول است

آلياژ از چيست و مهمترين كاربردهاي آن را 

 . بيان كنيد

هاي موجود در بدن ما دچار مفصل -4

-هاي گويها مانند مفصل ران و يا كتف به مفصلبعضي از آن. شوندهاي گوناگوني ميفرسايش و پارگي

ها به بيماري ورم مفاصل گاهي اوقات مفصل. اي معروف بوده و فعاليت بسيار سخت و شديدي دارندحفره

توان از در حال حاضر مي. گير كندشوند كه بسيار دردناک است و حتي مي تواند فرد مبتلا را زميندچار مي

ها از اين مفصل. هاي مصنوعي استفاده كردمفصل

به نظر . شوندآلياژهاي تيتانيم و پلاستيک ساخته مي

-شما آلياژي كه در داخل بدن مورد استفاده قرار مي

 ؟هايي باشدگيرد بايد داراي چه ويژگي

دانيد فولاد به طور عمده از آهن همان طور كه مي -3

داخل فولاد مقدار اندكي كربن . ساخته شده است

مقدار كربن موجود در فولاد مي تواند در . وجود دارد

 :به جدول زير دقت كنيد. خواص آن تاثير گذار باشد

  تحقيق كنيد كه بر اساس مقدار كربن، چند

 نوع فولاد وجود دارد؟

  ؟كندبا افزايش مقدار كربن موجود در فولاد، ميزان سختي آن چه تغييري مي 

-به نظر شما چرا فولاد نرم در ساخت خودروها مورد استفاده قرار مي

 ؟گيرد

آهن، فلزي . روددر صنعت و زندگي ما به شمار ميترين فلز آهن مهم -2

همچنين ارزان . قوي بوده و كار كردن و استفاده از آن راحت است

 :توان از آن آلياژهاي مختلفي تهيه كردبوده و مي

-دلايل ديگري بيان كنيد كه اهميت آهن را در زندگي ما نشان مي( آ

 .دهند

 آهن چيست؟« اطقابليت انبس»و « چکش خواري»منظور از ( ب

 
اين نوع نيتينول در دماي اتاق 

ي خود بر به سرعت به شکل اوليه

در حال حاضر چنين عينک . گرددمي

 .هايي گران قيمت هستند

 
اين مفصل از آلياژ تيتانيم 

نيز تيتانيم . ساخته شده است

ي مانند آلومينيم به وسيله

روکش نازکي از اکسيد خود 

 .پوشيده شده است
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كدام يک از عنصرهاي داده شده آهن بوده و . دهدشکل داده شده طرحي از آلياژ فولاد را نشان مي( پ

 كدام يک كربن است؟

 .در مقايسه با فلزهاي ديگر بيان كنيد( يا فولاد)تر بودن آهن سه دليل براي ارزان( ث

 .بنويسيدرا ( يا فولاد)ترين كاربردهاي آهن پنج مورد از مهم( ج

از  هايي را شايد تا به حال عکس يا فيلم -0

 : جويندگان طلا ديده باشيد

-چرا در گل و لاي برخي از رودخانه( آ

و نه )ها، طلا به صورت عنصري 

 وجود دارد؟( تركيب

ها به افرادي كه در اين رودخانه( ب

 كنند؟ استفاده ميها دنبال يافتن طلا هستند، از چه روشي براي جدا كردن آن از شن

 علت استفاده از اين روش چيست؟( پ

 : تحقيق كنيد كه. در طرح داده شده  به طور خلاصه مراحل استخراج فلز آلومينيوم نشان داده شده است -6

 نام و فرمول سنگ معدن آلومينيوم چيست؟( آ

براي استخراج آلومينيوم از آلومينيوم ( ب

 شود؟اكسيد از چه فرآيندي استفاده مي

 :واكنش انجام شده به صورت زير است( پ

 آلومينيوم اكسيد →آلومينيوم + اكسيژن 

مفهوم گرماگير . اين واكنش گرماگير است

 .بودن واكنش را توضيح دهيد

به نظر شما چرا اين واكنش گرماگير ( ت

 است؟

هاي آلومينيوم آلومينيوم اكسيد داراي يون( ث

)
3+

(Al 13عدد اتمي اين عنصر . است 

به اين . است 42بوده و عدد جرمي آن 

 :ترتيب جدول زير را كامل كنيد
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-تعداد پروتون ذره

 ها

-تعداد نوترون

 ها

-تعداد الکترون

 ها

Al    
3+

Al    

ي راكتور تا وسيلهسديم به . شوداي از فلز سديم براي انتقال گرما استفاده ميدر برخي از راكتورهاي هسته -2

 :شوداين گرما به آب منتقل شده و بخار آب توليد مي. شودگرم مي C°022حدود 

 چه ويژگي از فلزها باعث شده كه سديم چنين كاربردي پيدا كند؟( آ

 خواهد بود؟( جامد، مايع يا گاز)به نظر شما سديم پس از دريافت حرارت از راكتور به چه شکلي ( ب

هاي در اين واكنش يون. دهدديم در داخل آب بيافتد، به سرعت با آن واكنش مياگر يک تکه س( پ

(سديم 
+

(Na هاي اين يون را رسم ها در لايهطرحي از چگونگي قرار گرفتن الکترون. شوندتوليد مي

 .كنيد

يکي از اين عنصرها . اي، عناصر جديدي را بسازنداند با استفاده از راكتورهاي هستهدانشمندان توانسته( ت

Fm257است كه با نماد « فرميم»

 اين اتم داراي چند پروتون، الکترون و نوترون است؟. شودنشان داده مي  100

 

 ي مفهومينقشه
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 و فعاليتپرسش 

 :ديه كنيفلزها ته يخواص عمومترين فلزها را همراه با نام برخي از پُرمصرفاز  يفهرست -1

 .ديسير فلزها را ندارد بنويسا يرا كه خواص عموم ينام هر فلز( آ

 ؟داردوجود فلزها  يهمهدر بين  يعموم واصخاز ک يكدام( ب

 :ديه كنياژ تهير در مورد چند آليمشابه با جدول ز يجدول -4

 اژينام آل

در صورت )اژ يموجود در آل يفلزها

 نوشتهز يامکان درصد هر فلز ن

 (شود

 كاربردها

   

   

   

 روش استخراج

 الک تروليز

 حرارت در مجاورت کربن

 حرارت در هوا

 فلز

K 

Na 

Ca 

Mg 

Al 

Zn 

Fe 

Pb 

Cu 

Ag 

Pd 

Pt 

Au 

 واکنش پذيری 

 زياد

 متوسط

 کم
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 يهالهيبه صورت م كهديار دارين دو فلز را در اختياز ا ياژيم، مس و آلينياز آلوم ييهانمونه فرض كنيد -3

 :دهستنم و شمش ي، سيكوچک فلز

 ؟شونديساخته م گونهم و مس چينيآلوم ياژهايآل( آ

 .توضيح دهيد ؟مواد چيست پيش بيني شما در مورد سختي و قابليت انبساط اين( ب

 :ماده سهن يک از ايد كدام رها بتوان مشخص كد كه با انجام آنيطرح كن ييهاشيآزما( پ

 ؟تر استسخت( 1)

 ؟را دارد( ده شدنيكش)انبساط  ابليتن قيشتريب( 4)

 ؟تر استش مقاوميو فرسا يدر مقابل خوردگ( 3)

در بين اين سه  .ته استيسيان الکتريجرتري براي مناسب يرسانامقايسه با سديم و منيزيم م در ينيآلوم -2

 ؟چيستن موضوع يعلت ابه نظر شما . به خود اختصاص داده استرا  يين رسانايم كمتريسدفلز، 

-مي مشاهده را در جدول داده شدهتاريخ كشف بعضي از فلزها  -0

 : دكني

بين موقعيت يک فلز در سري واكنش پذيري و زمان كشف آن ( آ

 ؟كنيدچه الگويي مشاهده مي

 ؟كنيداين الگو را چگونه تفسير مي( ب

 Dو  A  ،B  ،Cدر جدول زير نتايج حاصل از واكنش چهار فلز  -6

 : كنيدرا با آب و سولفوريک اسيد رقيق مشاهده مي

 واکنش با سولفوريک اسيد رقيق واکنش با آب فلز

A دهدبه آرامي واكنش مي دهدواكنش نمي 

B دهدواكنش نمي دهدواكنش نمي 

C دهد و يا واكنشي بسيار ضعيف واكنش نمي

 دارد

 دهدبه سرعت واكنش مي

D بسيار شديد و خطرناک است واكنش دهدبه شدت واكنش مي 

 . مرتب كنيد( از كم به زياد)شان را بر اساس ميزان واكنش پذيري Dو  A  ،B  ،C( آ 

كدام فلز  Dو  A  ،B  ،Cاند، آنگاه اگر بدانيد فلزهاي مورد بررسي مس، منيزيم، سديم و روي بوده( ب

 خواهند بود؟

براي . شوددر يک سنگ معدن به نام گالنا يافت مي (PbS)سرب به صورت تركيبي به نام سرب سولفيد  -2

 :دهنداستخراج سرب، ابتدا سنگ معدن آن را سوزانده و سپس آن را در مجاورت كربن قرار مي

 .افتدهاي نوشتاري بنويسيد كه نشان دهند در هنگام سوختن سرب سولفيد در هوا چه اتفاقي ميمعادله( آ

 ؟توان توليد كردي مفيدي را ميارت دادن سرب سولفيد چه مادهاز گاز توليد شده در هنگام حر( ب

 زمان کشف فلز

 پتاسيم

 سديم

 روي

 مس 

 طلا

 ميلادي 1122سال 

 ميلادي 1122سال 

 1022قبل از سال 

 ميلادي

 دوران باستان 

 دوران باستان 
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 ؟چرا لازم است از ورود گاز آزاد شده در اين فرآيند به اتمسفر جلوگيري شود( پ

ي نوشتاري استفاده در پاسخ خود از يک معادله ؟توضيح دهيد كه نقش كربن در استخراج سرب چيست( ت

 .كنيد

 :شودمنيزيم كلريد تهيه ميفلز منيزيم از الکتروليز  -1

 توضيح دهيد كه چرا اين فرآيند بسيار گران و پرُ هزينه است؟( آ

 :واكنش زير را كامل كنيد( ب

 منيزيم كلريد →منيزيم ............................. + 

گرماده بودن اين واكنش چه . است گرمادهواكنش فلز منيزيم با سولفوريک اسيد، يک واكنش ( پ

 مفهومي دارد؟

توانستيد توضيح نيز مي( گرماده بودن واكنش منيزيم با سولفوريک اسيد)آيا بدون دانستن اين مطلب ( ت

 دهيد كه واكنش مورد نظر سريع و با آزاد شدن گرما همراه است؟ چرا؟

 : نوشته شده استول در جد (بر حسب دلار)قيمت تقريبي يک تنُ از برخي فلزها  -9

آيا بين موقعيت يک فلز در سري واكنش پذيري و قيمت آن الگوي ( آ

 ؟خاصي وجود دارد

 ؟نظر شما در مورد اين الگو چيست( ب

پلاتين نيز قيمتي نزديک ! دلار است 14322222قيمت يک تُن طلا ( پ

آيا الگوي مشاهده شده در جدول براي تمام سري  .به طلا دارد

 ؟واكنش پذيري قابل قبول است

 ؟توانيد علت چنين قيمت بالايي براي طلا و يا پلاتين را توضيح دهيدآيا مي( ت

 :در فرآيند استخراج آهن با استفاده از كوره بلند -12

 ؟كدام ماده مهمترين عامل در استخراج آهن است( آ

 .شوندهاي جانبي ديگري توليد ميكه در يک كوره بلند، چه محصولات يا فرآوردهتحقيق كنيد ( ب

 ؟عمده ترين ناخالصي موجود در آهن به دست آمده از كوره بلند چيست( پ

 :معمولاً در بسياري از صنايع، فولاد در مقايسه با آهن كاربردهاي بيشتري دارد -11

 ؟گيردتبديل آهن به فولاد چگونه صورت مي( آ

 .ي خود را بيان كنيدتعدادي از كاربردهاي فولاد در زندگي روزانه( ب

 .باشندتحقيق كنيد كه مهمترين موارد استفاده از فولاد در چه صنايعي مي( پ

 چرا؟ شوند؟براي توليد فولاد ضد زنگ چه فلزهايي به آهن اضافه مي( پ
  

 قيمت فلز

 6022 

 4402 منيزيم

 1602 آلومينيم

 912 روي
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توانيد حدس بزنيد كه عمر آب درون ليوان شما چقدر  مي. يك ليوان آب روي ميز خود بگذاريد و به دقت به آن نگاه كنيد

  كنيد اين آب از كجا آمده و چه سرنوشتي داشته؟ فكر مي است؟
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  . يدبين ميي آبي  سياره، آن را يك كنيدو از فضا به كره زمين نگاه  اشيداگر شما يك آدم فضايي ب
بيش از سه چهارم سطح كره زمين از آب پوشيده شده است و ساكنان كره زمين 

مقداري از آب به  ،علاوه بر اين. كنند مي تنها روي يك چهارم سطح آن زندگي
 ،هاي سطح به مجموعه آب. صورت بخار آب در اتمسفر اطراف زمين وجود دارد

آب بيشتر . شود گفته مي كره آب ، درون زمين و بخار آبي كه در هوا وجود دارد
هاي زيرزميني و  آب ها،  ها، رودخانه ها، درياها، درياچه اقيانوسكه در كره زمين 

درصد از  3حدود . شور است و قابل استفاده براي ما نيست وجود دارد،ها  يخچال
هاي طبيعي قرار  به صورت يخ در يخچال بيشتر آنكره آب شيرين است كه  آب
براي شيرين و قابل استفاده ها يك درصد از آب كره زمين آبي است كه تن. دارد

  .استها  انسان
  چرخه آب

مايع و جامد بين سطح زمين، درون زمين و جو اطراف   كره دائما در حال گردش است و به صورت بخار، آب موجود در آب
  . شود گفته مي ي آب چرخهبه جريان آب در طبيعت، . شود زمين مبادله مي

  
  باران، برف و تگرگ
اگر اين هواي مرطوب سرد و . دهد آب سطح كره زمين بخار شده و هواي مرطوب را تشكيل مي در اثر تابش خورشيد، 

  . هاي كوچك يخ است اي از قطرات خيلي ريز آب يا تكه ابر مجموعه. گردد تشكيل مي ابر  متراكم شود،
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  . به سمت زمين حركت كنند بارانتوانند به صورت  دهنده ابر به يكديگر بپيوندند و بزرگ شوند، مي اگر ذرات تشكيل

  
اما اگر . آيد وجود مي به تگرگاگر قطرات باران در مسير خود از يك توده هواي سرد عبور كنند، قطرات باران يخ زده و 

  . گردد تشكيل مي فبرهوا سرد شود،   هنگام متراكم شدن ابرها،

  
رود، يا روي زمين جاري شده و به درياچه يا دريا  برف و تگرگ پس از بارش يا تبخير شده و دوباره به اتمسفر مي آب باران، 

  . دهد هاي زيرزميني را تشكيل مي زمين نفوذ كرده و آبو يا در  دريز مي
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   هاي جاري آب
  . آورد وجود مي را به رودهاتر جاري شده و  بخشي از آب باران پس از رسيدن به زمين به سمت مناطق پست

  
شود،  تر هدايت مي هاي سطحي آن توسط يك رود و انشعابات آن از نقاط مرتفع به سمت مناطق پست اي كه آب منطقه

  . نام دارد حوضه آبريز

  
ترين  شيب زمين از مهم. كند، با هم متفاوت است ه آب در واحد زمان طي ميره هر ذاي ك ها يعني فاصله سرعت آب رودخانه

  . شود هر چه شيب بيشتر باشد، سرعت حركت آب نيز بيشتر مي. عوامل تاثيرگذار بر سرعت رودخانه است

  
  . گويند دهي رودخانه مي آب به مقدار آبي كه در واحد زمان از سطح مقطع رودخانه عبور كند، 
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  دهي آب= سطح مقطع  ×سرعت آب 
ها با حركت در  خرده سنگ. شوند هايي كه در مسير رودخانه قرار دارند، در اثر حركت آب قطعه قطعه و تخريب مي سنگ

هاي كم شيب و مسطح  دار به سمت قسمت اين مواد از مناطق شيب. شوند مسير آب با يكديگر برخورد كرده و گرد و ريز مي
  . دهند را تشكيل مي مخروط افكنهو  شوند نشين مي شده و با كم شدن سرعت رود ته حوضه آبريز منتقل

  
  

ها سخت و در مناطق ديگر ممكن است  در بعض مناطق سنگ. ها در مسير يك رودخانه يكدست نيست جنس سنگ
عمق آب در آن قسمت شوند و  هاي سخت فرسوده مي هاي نرم بيشتر از سنگ سنگ. هاي نرم وجود داشته باشند سنگ

 تندآبيا  آبشاروجود آيد،  ها در طول زمان اختلاف ارتفاع به اگر در مسير رود به علت تفاوت جنس سنگ. شود بيشتر مي
  . ها و زيبايي خاصي برخوردارند در ايران آبشارهاي زيادي وجود دارد كه هر كدام از ويژگي. شود تشكيل مي

  
 اين كاربا . زنند مي سدآب رودخانه جهت مصارف كشاورزي يا تامين انرژي روي آن ر بعضي موارد براي استفاده از د

ها سد  در ايران بر روي بسياري از رودخانه. شود هاي مختلفي مي استفادهاز آن شود كه  تشكيل مي سددرياچه آبي پشت 
  . شود جا تامين مي و آب مصرفي بعضي شهرها از آن احداث شده است
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  ها درياچه

هاي  ها آب درياچه. تشكيل دهد درياچهاي كه فرورفتگي دارد، جمع شده و  ها ممكن است در منطقه آب بعضي از رودخانه
توانند به وجود  ها مي جا حتي قله كوه ها در همه درياچه. ها هستند كه ارتباط مستقيمي با درياها ندارند ساكن داخل خشكي

ها از نظر بعضي رسوبات و مواد معدني،  درياچه. ممكن است با يكديگر متفاوت باشندها  آيند و از نظر اندازه و ساير ويژگي
. تعديل آب و هواي منطقه و گردشگري اهميت زيادي دارند ذخاير نفت و گاز، حمل و نقل و كشتيراني،  تامين مواد غذايي، 
  .ها با يكديگر متفاوت است ها و نوع مواد محلول در آن شوري آب درياچه

  
ي يك  ترين درياچه سطح كره زمين است، باقيمانده درياچه خزر كه بزرگ. آيند وجود مي هاي مختلفي به ها از راه ياچهدر

ممكن است در اثر ريزش كوه و مسدود شدن مسير . شود فرورفتگي زمين هم باعث تشكيل درياچه مي. درياي قديمي است
درياچه سبلان كه . هاي خاموش نيز درياچه تشكيل شده است ز اتشفشاندر دهانه بعضي ا. وجود آيد رودخانه نيز درياچه به

ها هم مصنوعي هستند و توسط انسان به منظورهاي مختلف  تعدادي از دريچه. بر فراز قله كوه قرار دارد از اين دسته است
  . شوند ايجاد مي
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  ها درياها و اقيانوس
درصد از آب كره  97حدود . رسد مي ها اقيانوسو  درياهاها پس از عبور از مناطق مختلف در نهايت به  آب بيشتر رودخانه
ها حمل  ها محل رسوب نهايي موادي هستند كه توسط آب رودخانه اقيانوس. ها و درياها ذخيره شده است زمين در اقيانوس

هاس ساحلي سخت باشند،  در صورتي كه سنگ. شود هاي ساحلي مي گحركت آب دريا نيز باعث فرسايش سن. شوند مي
اقتصادي اهميت بسيار   ها از نظر طبيعي و درياها و اقيانوس. اي و مسطح است اي و در غير اين صورت ماسه ساحل صخره
  . زيادي دارند

ها را معمولا بر حسب  قيانوسهاي محلول در آب ا مقدار نمك. آب درياها شور است و املاح مختلفي در آن حل شده است
درجه شوري درياهاي مختلف متفاوت است اما شوري . گويند مي درجه شوريكنند و به آن  گرم بر كيلوگرم آب بيان مي

  .گرم بر كيلوگرم است 5/34ها  متوسط آب اقيانوس
ترين علل ايجاد حركات آب  مهم باد و نيروي گرانشي ماه و خورشيد از. دائما در حركت هستند آب درياها به دلايل مختلف 

ترين  مهم. اين حركات در تغيير شكل پوسته زمين، تغييرات آب و هوا و تامين منابع غذايي اهميت زيادي دارند. دريا هستند
  . هاي دريايي و جزر و مد جريان  امواج،: هاي آب دريا عبارتند از حركت

موج در اثر . گويند مي موجشود،  يي در سطح آب ديده ميها به حركت آب به سمت بالا و پايين كه به صورت چين
  .آيد وجود مي اصطكاك باد با سطح دريا به

  
يا  آبتازهايي با ارتفاع بسيار زياد ايجاد كنند كه به ان  توانند موج هاي زير دريا مي هاي شديد، زمين لرزه و آتشفشان طوفان 

  . شود گفته مي سونامي
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كه به دليل مختلف از جمله اختلاف هاي اطراف خود است  جايي بخشي از آب دريا نسبت به آب جابه هاي دريايي جريان

  .آيند وجود مي دما يا اختلاف شوري آب به

  
وجود  جزر و مد به دليل نيروي گرانشي ماه و خورشيد به. گويند مي جزرو به پايين رفتن آن  مدبه بالا آمدن آب در ساحل 

  . افتد معمولا مد در شب و جزر در روز اتفاق مي. آيند مي
  ها يخچال

جا كمتر از صفر  ها و مناطق كوهستاني كه دماي هوا در ان هاي سطح زمين به صورت يخ در قطب درصد از آب 2حدود 
هاي عظيم قطبي در  يخچال. شوند ها به دو دسته قطبي و كوهستاني تقسيم مي يخچال. ندگراد است قرار دار درجه سانتي

ها شيرين است و در مناطق سردي  آب يخچال. اند در سراسر جهان پراكنده هاي كوهستاني قطب شمال و جنوب و يخچال
برف در اين مناطق دائمي است و هر سال مقداري برف به برف . شوند ها به صورت برف است تشكيل مي كه بارش در آن

    . رسد ضخامت برف در بعضي مناطق به صد متر مي. شود هاي قبل اضافه مي سال



 

80 
 

  :چه در اين فصل خواندم آن
  
  
  
  

  در خانه
  شود؟ هواي مرطوب چگونه سرد و متراكم شده و باعث تشكيل ابر مي

  گذارد؟  شيب زمين چه تاثيري بر شكل مسير رودخانه مي
 ها موثر است؟ رودخانهدهي  چه عواملي بر ميزان آب

 هاي كشاورزي مناسب است و ذخاير آب زيرزميني زيادي دارد؟ كدام قسمت از يك حوضه آبريز براي ايجاد زمين

هاي پايين دست چه تفـاوتي دارد؟ در كـدام منطقـه فرسـايش      ها در ابتداي حوضه آبريز با قسمت اندازه و شكل خرده سنگ
  افتد؟ چرا؟ بيشتري اتفاق مي

  گذارد؟ ها تاثير مي ها و نوع مواد محلول در آن ملي بر شوري آب درياچهچه عوا
  توان كرد؟ هايي مي از جذر و مد چه استفاده

كره آب

 داخل اتمسفر زمينرطوبت 

هاي سطح زمين  آب

 هاي درون زمين آب

 رود
درياچه

دريا و اقيانوس
 يخچال
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به . داخل يكي خاك رس يا خاك باغچه و داخل ديگري ماسه بريز. ها را سوراخ كن بار مصرف بردار و ته آن دو ليوان يك
خارج آب ؟ از انتهاي كدام ليوان دكن ميتر عبور  راحت از داخل كدام خاكآب . هر كدام مقدار مساوي آب اضافه كن

   ؟شود مي
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مردم براي تامين نيازهاي . گرفتند هاي باستاني اغلب در مناطق پرآب و در كنار رودها شكل مي خوانيم كه تمدن در تاريخ مي
كـه در بسـياري از    كشور ايـران بـا وجـود ايـن    . كردند اوليه خود به آب نياز داشتند و به همين دليل در كنار رودها زندگي مي

ايرانيـان باسـتان بـا هـوش     . هاي بسيار مهم در دنيا بوده است برده اما محل تشكيل يكي از تمدن مناطق از كم آبي رنج مي
ي از ايـن رو بـرا  . سرشاري كه داشتند سعي كردند براي رفع مشكل كم آبي از آبي كه در زير زمين وجود داشته استفاده كنند

  . اولين بار قنات يا كاريز را ابداع كردند

  
شود و قسـمتي هـم دوبـاره     روي زمين جاري ميبخشي از آب  بعد از بارش باران، برف يا تگرگ،  ها متوجه شده بودند كه  آن

زمينـي  زير  آبرا آبـي كـه در زيـر زمـين وجـود دارد      . رود درون زمين فـرو مـي  اي هم  اما مقدار قابل ملاحظه. شود بخار مي
  .گويند مي

  
امـلاح معـدني ماننـد كلسـيم و     . شيميايي و دماي آن هم ثابـت اسـت   بو است و تركيب رنگ و بي اين آب اغلب شيرين، بي

ضـمن  . شود گفته مي آب سختمنيزيم نيز در آب زيرزميني وجود دارد كه اگر مقدار اين عناصر از حدي بيشتر باشد به آن 
امـا  . پس براي مصـرف آب مناسـبي اسـت   . هاي سطح زمين كمتر است آبنسبت به  زيرزمينيب كه آلودگي ميكروبي آ اين
  :كردند ابتدا بايد جواب چند سوال را پيدا ميها  آن
  در چه مناطقي بيشتر است؟زيرزميني آب . 1
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  د؟راستفاده كزيرزميني توان از آب  چگونه مي. 2
هـا مشـاهده كردنـد ذرات خـاك در منـاطق       آن. ها خاك مناطق مختلف را آزمايش كردنـد  گويي به سوال اول آن براي پاسخ

طور كـه شـما در    همان. تر است تر و در بعضي مناطق كوچك در بعضي مناطق ذرات خاك بزرگ. مختلف اندازه متفاوتي دارد
تـر در آن نفـوذ    ها هم بيشتر اسـت و آب راحـت   فاصله بين آن  باشند، هرچه ذرات بزرگتر آزمايش ابتداي فصل متوجه شديد، 

علاوه بر اين هـر چـه پوشـش    . دهند آب را به راحتي از خود عبور نمي اما اگر ذرات خاك مثل خاك رس ريز باشند، . كند مي
در . اك نفـوذ كنـد  شود سرعت جريان آب در روي زمين كم شود و بيشـتر درون خ ـ  گياهي يك منطقه بيشتر باشد باعث مي

مناطقي هم كه شيب زمين كم بود به دليل كاهش سرعت آب ميزان نفوذ آب به داخل زمين بيشـتر از منـاطق داراي شـيب    
  هاي زيرزميني شروع كردند؟ ها در چه مناطقي جستجوي خود را به دنبال آب كنيد آن به اين ترتيب فكر مي. زياد بود

ان از اين آب استفاده كرد؟ احتمالا اولين راه حلي كه به نظرشان رسيده ايـن بـوده كـه    تو مسئله بعدي اين بود كه چگونه مي
. كننـد  مـي  چاهكاري كه امروزه در خيلي از مناطق رايج است و براي استفاده از آب زيرزميني . زمين را بكنند تا به آب برسند

   اما چقدر بايد زمين را بكنند تا به آب برسند؟ 

  
توانـد   لايـه نفـوذ ناپـذير مـي    . دهـد  كند تا رسيدن به يك لايه نفوذ ناپذير به حركت خود ادامه مـي  نفوذ ميآبي كه در زمين 

تواند از اين لايه عبور كند متوقف شده و فضـاي خـالي بـين ذرات و رسـوبات روي      آب چون نمي. اي از خاك رس باشد لايه
گويند چون فضاي بين ذرات خاك با آب كـاملا اشـباع شـده     مي اعمنطقه اشب ،به اين منطقه. كند ناپذير را پر مي لايه نفوذ

 سفره آب زيرزمينـي آزاد به چنين سفره آب زيرزمينـي،  . گويند مي سطح ايستابيبه سطح بالاي منطقه اشباع . است
  . گويند مي
  
  

ه چنين سـفره آب زيرزمينـي،   ب. دار لايه نفوذپذير بين دو لايه نفوذناپذير قرار بگيرد ممكن است در مناطق كوهستاني و شيب
  . گويند مي آب زيرزميني تحت فشارسفره 
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، به سطح ايستابي و منطقـه اشـباع برسـند   جايي كه زمين را  تا تا به اينجا به اين نتيجه رسيديم كه ايرانيان باستان بايد پس 

بـر عمـق سـطح ايسـتابي تـاثير      اما فاصله سطح ايستابي از سطح زمين چقدر است؟ بـه نظـر شـما چـه عـواملي      . حفر كنند
  گذارند؟ مي

  
شـد   توانست آب مورد نياز مردم ايران باستان را تاحدي تامين كند اما پس از مدتي چاه خشك مي كه حفر چاه مي با وجود اين

ي طبيعـي  ها چشمه .هاي زيرزميني گشتند برداري از آب ها به دنبال يك راه بهتر براي بهره پس آن. و ديگر قابل استفاده نبود
فره آب زيرزميني وجود داشته باشد، با كاهش شيب زمـين  دار س هاي شيب اگر در زير زمين. ها براي ابداع كاريز ايده داد به آن

. شود قدر كم شود كه لايه اشباع به سطح زمين برسد، چشمه تشكيل مي اگر شيب زمين آن. شود عمق سطح ايستابي كم مي
هـا   هاي آب گرم هم معمولا در اطـراف آتشفشـان   چشمه. توان مشاهده كرد هاي زيادي را مي ها چشمه از اين رو در پاي كوه

  . شوند تشكيل مي
دار احداث كردند كه آب زيرزميني را به سطح زمين  هاي شيب با توجه به اين مسئله ايرانيان باستان قنات يا كاريز را در زمين

هـاي زيرزمينـي    بـرداري از آب  ر بسياري از كشورها از ايـن روش بـراي بهـره   امروزه نه تنها در ايران بلكه د. كرد هدايت مي
  . كنند استفاده مي
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  : چه در اين فصل خواندم آن
  
   

  
  

  : در خانه
. خواهند براي تامين آب كشاورزي چاه حفر كنند يك  گروه در استان گيلان و گروه ديگر در استان سمنان مي .1

  تري حفر شود؟ چرا؟    ها بايد چه محلي را براي حفر چاه انتخاب كنند؟ در كدام استان لازم است چاه عميق كنيد آن فكر مي
 شود؟ سفره آب زيرزميني تحت فشار به چه صورتي تشكيل مي .2

 شود؟ هاي زيرزميني و خشك شدن غارها مي چه عواملي باعث كم شدن آب .3

  بهترين خاك براي رشد يك گياه در گلدان چه نوع خاكي است؟ .4
  . در مورد نحوه تشكيل غارها و غارهاي مهم ايران تحقيق كرده و به كلاس ارائه دهيد .5

  هايي كه خاك محل نفوذ آب در
ها داراي منافذ و فضاهاي خالي  آن

 ها افكنه و مخروط  است مثل آبرفت

تشكيل سفره آب زيرزميني
 يك لايه نفوذپذير روي يك لايه نفوذناپذير: سفره آب زيرزميني آزاد 

يك لايه نفوذپذير بين دو لايه نفوذناپذير: تحت فشار سفره آب زيرزميني
 استفاده از طريق چشمه، چاه و قنات
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  لاَ الشَّمس ينبغي لَها أَن تُدرِك الْقمَرَ ولاَ اللَّيلُ سابقُِ النَّهارِ وكُلٌّ في فلَكَ يسبحونَ 

  .نه خورشيد را سزد كه به ماه رسد و نه شب بر روز پيشى جويد و هر كدام در سپهرى شناورند
  سوره يس – 40آيه 
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  كدام بخش زندگي بدون
مصرف انرژي انجام 

 شود؟ مي

  ،اگر خورشيد خاموش شود
زندگي چگونه ادامه پيدا مي 

 كند؟

  در طول يك فعاليت با چه نوع
 انرژي هايي سر و كار داريم؟

  اگر هيچ انرژي به انرژي ديگر
تبديل نشود، چه كارهايي انجام 

  شود؟ مي
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هاي باشكوه، جشنواره  يكي از اين جشنواره. شود برگزار ميهاي مختلفي در شهرها  رسال با آمدن نوروز، جشنوارهه
  .نوروزي برج ميلاد تهران است

      
هم در تعطيلات نوروز همراه پدر و مادر در يك جشن ملي ! و هم تماشا بود حالا براي اميرحسين و فاطمه هم فال

ي شهر از آن  تصور منظره. ديدند نزديك مي و اين طرح ملي را ازرفتند  كردند و هم به بالاي برج ميلاد مي شركت مي
اميرحسين از . درباره آسانسورهاي سريع اين برج زياد شنيده بودند!! كرد ها را به اين بازديد بيشتر مي ارتفاع رغبت آن

 خلاصه.مند بود اين سرعت را تجربه كند برعكس فاطمه خيلي علاقه. آسانسورشدن كمي ترس و هيجان داشت سوار
منتظر بودند تا از نزديك نتيجه . با هم گفتگو كرده بودند ركت كلي درباره روابط فيزيكي حاكم بر اين بازديدقبل از ح

  !و حس كنند هايشان را ببينند بيني پيش
براي را  لاد رفتند و صف طولانيبه محل برج مي يكي از روزهاي نوروز صبح 10حدود بالاخره زمان سپري شد و 

سپس خانم راهنما ايشان را به سالني در طبقه اول ساختمان ورودي دعوت كرد . طي كردند سكوي ديد باز، گرفتن بليط
  .تا اطلاعات اوليه را به ايشان بدهد

  .توانيد تورمجازي سايت برج ميلاد را انتخاب كنيد منديد بازديد از برج ميلاد داشته باشيد، مي اگر شما هم علاقهراستي 

  
  

  :اطلاعات زير همراه با نمايش عكس در اختيارشان قرار گرفتدر اين سالن 
 :معرفي برج ميلاد

ششمين برج بلند تلويزيـوني و مخـابراتي دنيـا در نـوع      متر 435برج ميلاد شاخص ترين ساختمان شهر تهران با ارتفاع 
  .خود است
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  :حساب كنيد

 ارتفاع برج ميلاد چند برابر قد شماست؟ -1

توانيم در كفه ديگر برج مـيلاد را قـرار    آموزان كلاس هفتم را در يك كفه ترازو قرار دهيم، ميچند تا از دانش  -2
 دهيم؟

متري برج پلكان داشته باشد، چند پله تا آن ارتفاع  280سانتي متر باشد و از لابي تا تراز  20اگر ارتفاع هر پله  -3
  وجود دارد؟   

  . ، شفت، ساختمان راس و دكل مخابراتي و تلويزيوني است) لابي(رج ميلاد شامل پي ، ساختمان پاي برج ب
متـري ، حجـم بـتن ريـزي كـل       280 متر در تراز 60هزار تن ، بيشترين قطر سازه رأس   150وزن تقريبي برج حدود 

  .ع است هزار متر مرب 17هزار متر مكعب وحجم شيشه مصرفي حدود  63پروژه حدود 
در سـطح تهـران بـزرگ ،    ) Wireless(كاربري برج تسهيل و گسترش ارتباطات بيسـيم  
، ايجاد زير ساخت ) VHF/UHF/FM(بهينه سازي و گسترش پوشش راديو و تلويزيون 

، هواشناسي و كنترل ترافيك و گردشـگري  ) DVB/MVDS( هاي تلويزيوني ديجيتال 
  .است 

برج . ند منظوره است كه در شمال غربي تهران قرار دارد برج ميلاد تهران آسمان خراشي چ
سـاختمان راس  . ميلاد بلندترين برج ايران ، ششمين برج مخابراتي جهان به شمار مي آيـد  

هزار مترمربع زيربنا از نظر وسعت كاربري در ميان تمامي بـرج هـاي دنيـا مقـام      12برج با 
  .نخست را دارد 

اع بلند و شكل ظاهري متفاوتش تقريباً از كليه نقاط شهر تهران قابل رويت است و از اين برج ميلاد تهران به خاطر ارتف
  .رو يكي از نمادهاي پايتخت ايران به شمار مي آيد 
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اي كـه بـرج    يا با احتساب ارتفاع تپـه شود  حساب ميساخته شده  اميرحسين پرسيد ارتفاع برج از زميني كه برج روي آن
  آن قرار دارد؟ روي

  :راهنما با نمايش عكسي سوال اميرحسين را اينگونه پاسخ داد
شكل كلي بدنه عبارت است از يك هشت ضـلعي مركـزي بـا تعـدادي     
. ديوار داخلي و چهار باله ذوزنقه اي شكل كه به آن متصـل مـي شـوند   

ادامـه   315آغاز شده و تا تراز ) تراز صفر(بدنه اصلي از روي فونداسيون 
ي بـرج كـاربري عمـومي نـدارد و فقـط محـل عبـور        بدنه اصل .مي يابد

متـر يـك    12تاسيسات و آسانسورهاي پر سرعت بـرج اسـت و در هـر    
. زات تاسيسـاتي را فـراهم مـي سـازد    امكان دسترسي به تجه ـ  طبقه با

ي گگيـري آلـود   هاي اندازههاي كنترل ترافيك و سنسور دوربيندرضمن 
  .نيز بر روي بدنه برج نصب شده است ....هوا و

  
  

آسانسورها جا در كار  در اين مرحله به اتفاق راهنما از پله برقي بالا رفتند تا به سمت لابي بروند و بقيه اطلاعات را آن
  .ها شود در اين بخش هم كمي در انتظار بودند تا نوبت آن .بشنوند

    )لابي(ساختمان پاي برج 
هزار متر مربع بنا  17طبقه و مساحت  6ساختمان پاي برج در 

شده و طبقه همكف لابي به ورودي و پذيرش بازديد 
سقف بتني يكپارچه قوسي . كنندگان اختصاص يافته است

كار  شكل و منحصر به فرد اين ساختمان از برجسته ترين 
طرح روي اين  .وب مي شودهاي بتني معماري معاصر محس

  .ندسي يك گره ايراني است سقف نقش ه
نفر  21دستگاه آسانسور با ظرفيت  4در ساعت را دارد و  نفر 9000پله برقي نصب شده در لابي برج ظرفيت جابجايي  6

  . نيز در لابي برج نصب شده است 
 اين طبقه محل پذيرش ميهمانان ، كنترل، مترمربع 3000متر به مساحت حدود1تراز : طبقه همكف لابي ورودي 

هاي امنيتي، كنترل بليط و كارت ورود ، فضاي انتظار، نمايش فيلم و معرفي ماكت مجموعه و ورودي آسانسور هاي پر 
  .  سرعت برج است

  
مدل پيشرفته تر اين : پدرش كه در اين زمينه اطلاعاتي داشت گفت. فاطمه درباره قدرت موتور آسانسورها پرسيد 

  .اما فاطمه خيلي معني اين حرف را متوجه نشد. كند كار مي كيلووات 310آسانسور با قدرت موتور 
  :سعي كرد با زباني ساده براي فاطمه توضيح دهد. اميرحسين مطالبي در اين زمينه در درس علوم فراگرفته بود
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  طرح ساده اي از حركت آسانسور – دياگرام اول

  .دهد موتوري پرقدرت اتاقك آسانسور را حركت مي                                
  
  

                                 
  .داخل اتاقك افراد يا بار قرار دارد                                                        

  
  .رود جهت قائم بالا و پايين مي آسانسور در دوسو در                                   

  محور قائم به عنوان محور جابجايي
سپس از فاطمه خواست تا مشخص كند چه نيرويي به افراد داخل آسانسور در حال سكون يا در حال حركت وارد 

  .شود مي
  كه روي كره زمين  شناخت فاطمه نيروي گرانش زمين يا همان نيروي وزن را مي

  . شود وارد مي) چه در حال سكون، چه در حركت( آن همواره رو به مركز 
  مانعي جسمي در اطراف كره زمين رها شود يابه عبارت ديگر اگر هر : مادر فاطمه ادامه داد

  .كند ، خودبخود به سمت زمين حركت ميبراي نگه داشته شدن آن وجود نداشته باشد
خواهيم حركت كنيم بايد  ه بالاي برج ميلاد برويم چون خلاف نيروي جاذبه ميحال اگر ما بخواهيم ب: پدر فاطمه گفت

  .با استفاده از موتوري اين كار را انجام دهيم
موتور، انرژي الكتريكي را ضمن انجام كار نيروي وزن به انرژي مكانيكي و گرمايي تبديل : اميرحسين تاكيد كرد

  :برويم) سكوي ديد باز(متري 280لاد به تراز يعني براي اينكه ما از لابي برج مي. كند مي
W= F × d  
W = 21 × 600 × 280 × (-1) = - 3528000 j  

  گيريم  نيوتن در نظر مي 600نفر است و به طور متوسط وزن هر نفر را  21ظرفيت آسانسور 
  : وجيه مي كنيمعلامت منفي را به دو صورت ت

  .  كار غير خودبه خود و توسط موتور الكتريكي انجام مي شود -1
  .درجه مي سازد 180و جابجايي زاويه  ي وزنسوي نيرو -2
  
  

  تبديل انرژي
  

  انرژي الكتريكي                              انجام كار روي نيروي وزن                         انرژي مكانيكي و گرمايي
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تكنولوژي روز دنيا در ساخت آسانسورهاي سريع و  ما كه برايش بحث علمي خانواده جالب بود تاكيد كردخانم راهن

پرقدرت باعث شده تا در اثر حركت سريع اتاقك و ريل و كابل آسانسور خيلي انرژي به گرما هدر نرود تا در اثر گرماي 
   .شود مقاومت هوا و صداي باد در سرعت زياد ميهمچنين باعث كاهش . ها جرقه زده و مشتعل شود زياد اتصال

  كيلووات يعني چه؟ 310داند موتور با قدرت  فاطمه يادآوري كرد كه هنوز پاسخ سوالش را نگرفته و نمي
  :شود شود، توان آن دستگاه ناميده مي اينكه انرژي در چه مدت زماني تبديل مي: اميرحسين گفت

  انرژي يا كار
W P = 

T 
  توان  زمان

  .كند ژول انرژي الكتريكي را تبديل به كار مي  310000آسانسور در هر ثانيه موتور 
 

 :خانم راهنما توضيحاتش را كامل كرد

 سازه راس برج ميلاد تهران

  
طبقـه و سـطح زيربنـايي     12ساختمان رأس برج ، اصلي ترين بخش بهره برداري برج است كه پيرامون شفت بتني در 

در طبقـات مختلـف سـاختمان    . تن مي باشد  2100وزن كلي سازه فلزي رأس . هزار متر مربع بنا شده است 12تقريبي 
نفر ، رستوران ويژه با ظرفيت  400ا گنجايش حدود رأس برج ، سكوي ديد باز ، سكوي ديدسر بسته ، رستوران گردان ب

 . طبقات ويژه مخابرات و تلويزيون در نظر گرفته شده است  نفر ، تريا ، گالري هاي هنري ، 100

 دكل آنتن
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ضلعي به قطر به قطر  16متر است كه در پايين ترين قسمت، يك  120دكل آنتن برج ميلاد سازه اي فولادي با ارتفاع 
قطعه فولاد ، پيچ و مهره سـاخته   360،000سانتيمتري تبديل مي شود و از 60ر بالاترين قسمت به يك مربع متر و د 6

نفره نصب شـده و كـاربران تخصصـي را تـا      2در داخل دكل آنتن يك آسانسور .تن است  350و وزن تقريبي آن  شده 
  .از طريق پله هاي استخري مي باشد دسترسي به ديگر قسمت هاي دكل آنتن. متري منتقل مي نمايد 70ارتفاع 

قسمت طراحي و ساخته شده است كه قسمت زيرين، محل نصب آنتن هاي مخابراتي كاربران عمومي و سـه   4دكل در 
  . قسمت فوقاني به آنتن تلويزيوني آنالوگ و ديجيتال اختصاص داده شده است

 منطقه ايمن از آتش

ايـن  . طقه امن از آتش ، طبقه مخصوص مواقع بحران و حريق مي باشد من مترمربع 460به مساحت حدود  متر 254تراز
وقوع حادثه محل انجام عمليات امداد   در برابر آتش سوزي مقاوم بوده و در زمان. نفر را دارد 600محل ظرفيت حضور 

  .استو نجات و خروج از ساختمان راس 
با اشتياق فراوان به سمت لابـي رفتنـد تـا سـوار آسانسـور      پس از توضيحات خانم راهنما، اميرحسين و فاطمه با خانواده 

  .ندسربمتري سكوي ديد باز  280به تراز  تانفر ديگر سوار آسانسور شدند  20همراه خانم راهنما، . شوند
همراه با ديدن منظره شهر، تجربه جالبي  متر در دقيقه 420تجربه حركت در راستاي قائم با سرعت هفت متر بر ثانيه يا 

  !!تر طول نكشيد اي بيش در هرصورت اين تجربه چندثانيه. است
  كنيد اين زمان چند ثانيه بود؟ فكرمي

ൌ   
ଶ଼଴

୲
  7      →   ୢ

୲
  =V 

ଶ଼଴=  40ثانيه 

଻
  =t 

  
انداز  شهر تهران چشم. متري رسيدند 280بالاخره به تراز 
را شهر  مطبوع نوروزي منظرههواي تميز و . جالبي داشت

  . كرده بود تر ديدني
  :فاطمه سوال جالب ديگري برايش مطرح شده بود
رود و  با توجه به اصل بقاي انرژي كه انرژي از بين نمي

شود، انرژي موتور كه باعث انجام  خودبخود هم خلق نمي
ح زمين به سكوي ديد باز شده كار در جابجايي آنها از سط

  ت؟الان كجاس است،
  

  .برج ميلاد روي تپه بنا شده است. بدست آورده بود اميرحسين قبلا مطالعاتي درباره ارتفاع مكان برج در شهر تهران
  :تحقيق كنيد

  با توجه به روابط انرژي پتانسيل . اين ارتفاع را پيدا كنيد و با رسم شكل ساده عرضي آن را نشان دهيد
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U = m g h 

 = Kو انرژي جنبشي  
ଵ

ଶ
   ଶݒ ݉ 

مقدار آن را در لابي برج و تراز 
سكوي باز براي امير حسين به 

كيلوگرم و فاطمه به جرم  35جرم 
  .كيلوگرم را حساب كنيد 30
  
  

  :ارايه دهيد
تجربه معلمي، تجربه خيلي 

  .توانيد تجربه كنيد اين تجربه را به راحتي مي. شيريني است
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 شوند؟ آيا واقعا منابع انرژي فسيلي روزي تمام مي 

 هاي با سوخت  چه تفاوت هايي بين نيروگاه
 فسيلي و منابع تجديدپذير وجود دارد؟

 تر است؟ در حال حاضر كدام نوع نيروگاه براي كشورمان به صرفه 

 كنند چه ضررهايي به محيط  ها توليد مي نيروگاههاي زيست محيطي كه  آلودگي
 كند؟ زيست وارد مي

 شود، چقدر  سهم ما از انرژي الكتريكي كه در نيروگاه توليد مي
 است؟

 كنند، محيط  هايي كه با منابع انرژي تجديدپذير كار مي نيروگاه
 كنند؟ زيست را آلوده نمي

 ي و هاي بادي و خورشيد سهم انرژي الكتريكي كه نيروگاه
 كنند چقدر است؟ گرمايي در كشور توليد مي زمين

 توان استفاده كرد؟ هايي مي از منابع انرژي تجديدپذير به چه صورت 

 معرفي سيستم كار يك نيروگاه حرارتي 
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رويم، سد اميركبير باشكوه و عظمتش در  ايد؟ وقتي از مسير كرج به سمت چالوس مي شما چند نيروگاه از نزديك ديده
نيروگاه بادي منجيل را هم از . بينيم اي سياه بيشه را مي نيروگاه تلمبه ذخيره در همين مسير. كند گري مي جلوهجاده 

هاي شهر نصب  و صدها سلول خورشيدي كه بر سر چراغ. توان مشاهده كرد فاصله دور، در مسير قزوين رشت مي
  .است شده

ها را  هاي بسياري در ذهنمان نقش بسته بود و پاسخ آن سوال. بوديم تا كنون نيروگاه حرارتي را از نزديك نديده
بار سفر بربنديم و به سمت شهر نكا در ساحل درياي خزر برويم و نيروگاه شهيد  اي شد تا كوله دانستيم و انگيزه نمي

  .سليمي نكا را از نزديك بازديد كنيم

  
  

اين . كرد انرژي الكتريكي كل كشور را  تامين مي% 30هاي كشور است كه تا چند سال پيش  نيروگاه ترين يكي از بزرگ
هاي عجيب غريب را از  اين اسم ما هم نگران نباشيد. نيروگاه شامل دو بخش مستقل بخاري و سيكل تركيبي است

  ل صبور و دلسوز اين نيروگاه، كلي مطالب اما در اين بازديد و به لطف آقاي دكتر طالبيان مديرعام. بوديم قبل نشيده
  .گذاريم خوب يادگرفتيم كه در اختيار شما مي

  
در نيروگاه 

  بخاري
آب مقطر به بخار       

شود و  تبديل مي
  نيروي بخار

        

                  
با دريافت     

  گرما
  و ايجاد فشار

  توربين را       
 چرخاند مي

  چرخاندن توربين  
باعث توليد برق  

  شود مي
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 باعث گيرد و هواي داغ و ورود گاز به محفظه، احتراق صورت مي در نيروگاه گازي با مكش هوا توسط كمپروسور،
   .شود چرخش توربين مي

حال اگر در كنار نيروگاه گازي، بتوان از انرژي گرمايي گاز خروجي، آب را به بخار تبديل كرد و بخش بخار در كنار آن 
  .گويند به اين نيروگاه سيكل تركيبي مي داشت،

  
  1فعاليت 

هاي  فكري در گروه به سوال با دقت به آن نگاه كنيد و با هم. دهد هاي مختلف بخش بخار را نشان مي شكل زير قسمت
  : زير پاسخ دهيد

 ها در اين شكل چه موادي هستند و در كدام قسمت تصوير قرار دارند؟ ورودي .1

 .سوال يك پيدا كنيدرا مانند  ها  روجيخ .2
 دماي بخار وارد شده به توربين چقدر است؟ .3

 . با توجه به شكل، چرخه آب و بخار را توضيح دهيد .4

 

  
  
شود و به صورت  كيلومتري نيروگاه حفر شده است، تصفيه مي 25آب شيرين استخراج شده از سه حلقه چاه كه در  

  .شود مولد بخار مي شود و وارد محفظه  رده ميتوسط پمپ اين آب نسبتا گرم شده، فش. آيد درمي رمقط
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درجه  530در ديگ بخار، گاز يا مازوت با هوا تركيب شده و حرارت لازم را براي توليد بخار خشك پرفشار با دماي 
آب كه قدرت خود را از دست داد، توسط  چرخاند و بعد از اين هاي توربين را مي ر پرهبخار پرفشا. كند سانتيگراد تامين مي

كند و اين چرخه  شود و دوره ديگري را طي مي آيد و به اين صورت دوباره پمپاژ مي دريا دوباره به صورت آب در مي
  .كند ادامه پيدا مي

  
  

وصل سراسري برق به شبكه رق توليد شده توسط خطوط انتقال ب. شود هاي توربين هم باعث توليد برق مي چرخش پره
             . شود مي

  نيروگاه
  نيروگاه دماوند           نكا       نيروگاه رود شور

  
  

  شهيد منتظري                                  شبكه رامين اهواز                                  
  سراسري برق

  
  سيكل تركيبي شازند     سيكل تركيبي خرم آباد     سيكل تركيبي خرمشهر

  
   .كنند هاي كشور برق توليدي خود را وارد شبكه مي نيروگاهتمام 

  تحقيق كنيد چرا؟
  2فعاليت 

دهد در  هايي كه در تبديل رخ مي ها و قسمت اين تبديل. گيرد هاي مختلفي صورت مي در نيروگاه بخاري، تبديل انرژي
  : كنيدهاي مناسب سمت چپ وصل  هاي سمت راست را به عبارت عبارت. جدول زير آمده است

  
  تبديل انرژي مكانيكي به الكتريكي  سوخت گاز و توليد بخار

  تبديل انرژي شيميايي به گرمايي  ورود بخار خشك پرفشار به محفظه توربين
  تبديل انرژي گرمايي به مكانيكي  اندازي ژنراتور  چرخش موتور توربين و راه

  

  بيشتر بدانيد
در جريان جنگ تحميلي، بخشي از نيروگاه نكا مورد اصابت 
. موشك قرار گرفت و تخريب شد و خسارات زيادي را تحميل كرد
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است، متخصصين متعهد و  ها تحميل شده هايي كه به كشور عزيزمان در طول اين سال طور در راستاي تحريم همين
اند كه اين نيروگاه از شبكه سراسري خارج  مانع از اين شده و دان غيورمان با مهندسي معكوس قطعات مورد نياز را ساخته

  .شود
كه قطعه ساخته شده را در مقابل خود بگذاريد و  برعكس مراحلي كه ساخته شده را طي  مهندسي معكوس يعني اين

  .آشنا شويدمراحل طراحي و توليد اين قطعه با كنيد تا 

  
  آزمايش كنيد

زير را انجام  هاي آزمايش يكي از را ببينيد،كه قدرت نيروي بخار  براي اين
  .دهيد

آن را پر از آب كنيد و روي . دار استفاده كنيد از يك كتري سوت 
 .گاز بگذاريد تا بجوشد

. شود كه كتري شروع به سوت زدن كرد، بخار آب پرفشار از روزنه سوت خارج مي هنگامي. يك فرفره با طلق بسازيد
  .روج بخار قرار دهيدهاي فرفره را در مسير خ پره
  دهيد؟ سرعت چرخش فرفره را زياد كنيد، چه راهي پيشنهاد مي  براي اينكه-1
  دار چه مزيتي دارد؟ استفاده از كتري سوت-2
  

 :وسايل لازم براي انجام اين آزمايش عبارتند از 
  يك قوطي فلزي آب ميوه

از صفحه آلومينيومي  توانيد مي. يك صفحه گرد فلزي كه به شكل توربين برش خورده است
  .ضخيم استفاده كنيد

  پايه فلزي و يك ميخ 
  چراغ الكلي

  ريزيد مقداري آب كه نسبتا جوش كه داخل قوطي مي
  

در اين آزمايش انتظار داريم شما با مهندسي معكوس و تنها با ديدن تصوير اين آزمايش بتوانيد اين وسيله را بسازيد و با 
  .آن آزمايش را انجام دهيد

  
 زمايش تفنگ بخار آ 

 ماشين اسباب بازي، لوله آزمايش، چوب پنبه، چراغ الكلي : وسايل مورد نياز
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  :روش آزمايش

  .مطابق شكل در لوله آزمايش مقداري آب بريزيد و يك چوب پنبه روي آن بگذاريد -1

زير آن يك چراغ الكلي يا لوله آزمايش را روي وسيله اي كه شبيه يك ماشين اسباب بازي است، سوار كنيد و   -2
  .شمع قرار دهيد

  .چراغ را روشن كنيد و صبر كنيد آب به جوش آيد -3

  افتد؟ چه اتفاق مي
ها به ساخت  بدست آوريد و با بحث و گفتگو در گروه، پيرامون تغيير مناسب آنسعي كنيد متغيرهاي اين آزمايش را 

  . يك تفنگ خوب دست پيدا كنيد
  

  .گوييم كنيم به كل انرژي دريافتي را بازده مي كه مصرف مينسبت انرژي مفيدي 
  

انرژي مفيد
  بازده=  انرژي كل

  
  

 20هاي خورشيدي تنها  طور كه در كتاب علوم خوانديد در صفحه همان
قسمت انرژي خورشيدي دريافتي به انرژي الكتريكي  100قسمت از 
   .است% 20انرژي ها در توليد  بنابراين بازده اين صفحه. شود تبديل مي

  
  
  

  
  

با توجه به تصوير بازده . هاي خورشيدي اين بازدهي بيشتر است در آبرگرمكن
  .آبگرمكن خورشيدي را بيان كنيد

  
  

  
  

كنيد براي جوش آوردن آب درون كتري كه روي شعله گاز است، چقدر انرژي  فكر مي
  لازم است؟
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%

  اگر از كتري برقي استفاده كنيم چطور؟
  30%ژول است و بازده آن  4000شيميايي گاز در هر ثانيه انرژي 
  .  70%با فرض همين مقدار انرژي براي كتري برقي و بازدهي . است

  صرفه با كدام است؟ 
است، بهتر است از كتري گازي استفاده كنيم يا  آمده 3با توجه به شرايط كشورمان و اطلاعاتي كه در جدول فعاليت 

  برقي؟
  

وات  100مصرفي  توان. وات است 200يا   100كنيم، توان مصرفي آن ي كه بالاي سرمان روشن ميا يك لامپ رشته
  .كند ژول انرژي الكتريكي مصرف مي 100يعني در هر ثانيه، 
଺଴଴଴଴଴଴଴଴وات است ، يعني در هر ثانيه قادر است   600000000نيروگاه وقتي توان اسمي 

ଵ଴଴
، شش ميليون لامپ  

  .البته انرژي توليدي نيروگاه تا به مصرف كننده برسد، اتلاف زيادي دارد. واتي را روشن كند 100
  :به مثال زير توجه كنيد

  :شود، مشخص شده است در هر مرحله انتقال انرژي،  درصدي كه تلف مي
  شود؟ ه صورت انرژي نوراني لامپ ظاهر ميوات باشد، چه سهمي از آن ب 1000فرض كنيد توان توليدي در نيروگاه، 

                                                     
  وات   1000وات                      820وات                         574وات                            4/57

  .شود ، مصرف مينيروگاه توان توليدي 05/0واتي، فقط  100لامپ  يعني براي روشن كردن يك
  

  :تحقيق كنيد
 اگر از لامپ كم مصرف استفاده شود، چند درصد از اين انرژي تلف مي شود؟ -1

  شود؟ با توجه به اختلاف اين انرژي اتلاف شده، چرا در دنيا خيلي به استفاده از اين لامپ توجه نمي -2
  3فعاليت

  با توجه به جدول زير، 
 تر است؟ كنيد كدام نيروگاه به صرفه فكر مي -1

 تحقيق كنيد چند تا از اين نوع نيروگاه در كشور داريم؟ -2

 ساخته نشده، چيست؟ )تر است كه به صرفه( از اين نوع  ها كني علت اينكه تمام نيروگاه فكر مي -3

   
حداكثر   درجه تلفاتداري و  هزينه نگه  گذاري هزينه سرمايه  مدت زمان  بازده  نيروگاه

%90%30%18
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  تاسيسات  نصب
  وات 1000در هر 

  توليدي  تعميرات قطعات
  )مگاوات(

تقريبا تلفات   قابل قبول است  دلار 800  سال 4 35 - 40%   بخار
  ندارد

600   

 – 33%   گاز
29  

فناوري درجه   دلار 250  ماه 6
حرارت بالا بسيار 

  گران است 

   150 بسيار بالاست

سال  30هر   دلار 1000  سال 10  100%   برق آبي
تعميرات لازم 

  دارد

تقريبا تلفات 
  ندارد 

بستگي 
  دارد

: سد دز
360   

سيكل 
  تركيبي

  در حد بخار  دلار 800  سال 4  %47 
  در حد گاز

در بخش گاز 
 بسيار بالاست

  

              *اي هسته
              *بادي
             *گرمايي زمين

  
  .كنيددرباره موارد ستاره دار جدول تحقيق 

است، آب  )كه پسماند توليد بنزين( نفت  ،از سوختن گاز يا مازوت
 اين سوختن، گازي سمي محصول. شود يا هوا در نيروگاه گرم مي

تنفس آن براي انسان و طبيعت مضر  وشود  وارد هوا مي است كه
  . است

متر ساخته شده تا اين  136هايي به ارتفاع  در نيروگاه نكا دودكش
درجه سانتيگراد  150به حدود  داغ را كه دماي آندود سمي 

شود و تمهيدات ديگري  ها استفاده مي گرچه از فيلتر هوا در سر اين دودكش. از ارتفاع بالاتري وارد هوا كند رسد مي
  :شود رود، با اين حال از دو طريق آسيب جدي به محيط زيست وارد مي ها بكار مي براي كاهش اين آلاينده

  
  
      مضر براي تنفس انسان و طبيعت    ممستقي    

             آسيب ناشي از 
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  گازهاي سمي
اي ضخيم از تراكم  تشكيل لايه   غير مستقيم    

  گازها در جو
افزايش دماي هواي كره   

  )اي اثر گلخانه(زمين 
  

  ها معادل برج چند طبقه است؟ تخمين بزنيد طول اين دودكش
  
  

  :ارائه دهيد
اما . بار هم اولويت با كساني است كه زودتر داوطلب شوند  اين

شود كه آن را  حواستان باشد بخشي از يادگيري زمان عميق مي
بنابراين بهتر است كه در اين بخش . براي ديگران شرح دهيم

  .شركت كنند ها همه گروه درس
  

  :پروژه انجام دهيد
اي و بادي، چرخش توربين باعث چرخش محور آن و توليد الكتريسيته  هاي بخاري، گازي، آبي، هسته در انواع نيروگاه

آب باعث ) سد(ولي در نيروگاه آبي . شوند در نيروگاه بخاري و گازي، بخار و گاز داغ پرفشار باعث چرخش مي. گردد مي
ر ارتفاعي ذخيره اگر بتوانيم به طريقي كم هزينه و بدون آسيب جدي به محيط زيست، آب را د. گردد چرخش توربين مي

  .تر از چرخش به وسيله بخار و گاز داغ فشرده است تر و سالم كنيم، چرخش توربين به وسيله آب به صرفه
  



 

  

گي محيط 

پايين هي 
سكوني با 

ريزي در  ه
ليوان آب 

وگيري از آلودگ

 ت فسيلي

رود، و بازده مي
هاي مس  محيط

 دقت و برنامه
ل 3اي نياز به 

 

ي 

ا 

ز و نفت و جلو

هاي با سوخت ه

كننده به هدر م
ر است تا در

توان با ثلا مي
ست كردن چا

  : كند

 . ترتيب دهيد

 شهر و استاني

خواست كنيد تا

ي در مصرف گا

به جاي نيروگاه
 ي

 ه زندگي

ك گاه تا مصرف
تر لي، به صرفه

مث. كند يدا مي
مثلا براي در
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خش را دائمي ك

ت س نمايشگاهي

هاي ه نيروگاه

 جود دارد؟

و از ايشان درخ

ي صرفه جويي

به...  گرمايي و
با سوخت فسيلي
ر مصارف روزانه

 در مسير نيروگ
 سوخت فسيلي

  .ويم
موزان ارتباط پي

.  قائل باشيم
  .يم

يد كه اين چرخ

ايد در كلاس خته

ن كلاس درباره
. 

كدام نيروگاه و
مدير بنويسيد و

 كشورمان، براي
 

ورشيدي، زمين
هاي ب ت نيروگاه

ي تجديدپذير در
  روزانه

ز انرژي برق
هاي با  نيروگاه

 بيشتر آشنا شو
آم ه شما دانش

تري ميت بيش
ريزي يتر آب مي

ي را طراحي كني

ختلفي كه ساخت

آموزان مه دانش
.د، تحقيق كنيد

آموزي در ك نش
اي به م لم، نامه
 .هم سازد

 توليد برق در
:يش راه است

هاي بادي، خو
عيت بهبود وض

ي منابع انرژي
راف در زندگي

 قابل توجهي ا
در مقايسه با
كاربردهاي آن

تر به بيش 4رد
رف انرژي اهم

لي 2كتري برقي

وژه زير، روشي

 نمونه هاي مخ

  نيد
ا مشاركت همه

كنيد زندگي مي
مكان بازديد دان
ا راهنمايي معلم

فراهميد شما را 

افتن از مراحل
هاي مختلفي پي
ه اسيس نيروگاه
لاش در جهت

ستفاده از فناوري
جلوگيري از اسر

 اينكه بخش
د ي تجديدپذير

 تجديدپذير و ك
مورد بالا مور 

براي مصرزانه 
م ولي داخل ك

با انجام پرو
  

در پايان از
   

بازديد كن
با 

كه در آن ز
ام 
با 

ترتيب بازدي
  
  
  

با آگاهي يا
ه راه زيست

تا -1
تلا -2
اس -3
ج -4
  

با توجه به
هاي نيروگاه
هاي انرژي

4شايد از 
زندگي روز
جوش داريم
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  :پروژه انجام دهيد

و محاسبه كنيد در صورت استفاده دقيق و بدون . با كمك خانواده، مصرف رايج انرژي هفتگي برق را تخمين بزنيد
  ! ايد جويي كرده اسراف انرژي در سال چقدر صرفه

    
  
  

  
  :بازي كنيد

در هر نيروگاهي بخش مهمي به نام اتاق فرمان 
وجود دارد كه وظيفه كنترل قسمت هاي مختلف 

توانيد  با اين بازي سرعتي مي. به عهده دارد نيروگاه را
  .اين حساسيت را بهتر درك كنيد

در مركز رايانه مدرسه، وارد اين سايت شويد و با 
  .  كنترل كردن آب ورودي، نيروگاه بخار را از خطر نجات دهيد

  :آدرس
http://www.srpnet.com/education/tour/controlroom/control/watergame.swf  
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 كنيد؟ در كدام استان؟  شما در كدام نقطه كشور پهناورمان زندگي مي  
 كنيد چگونه است؟ ناحيه كوهستاني و سرد، گرم و خشك يا معتدل  اي كه در آن زندگي مي آب و هواي ناحيه

  خزري؟ 
 طول شب و روز در روزهاي مختلف سال چگونه است؟ 

 تابد؟ مياي بر شما  دانيد خورشيد با چه زاويه آيا مي 

 رطوبت محل و ميزان باد چقدر است؟ 

 كنيد چه شكلي است؟  هايي كه در آن زندگي مي خانه 

 كنيد؟ اي گرم يا خنك مي هاي خود را با چه وسيله خانه 

ها يك شكل و يكسان  ممكن است بپرسيد كه خب مگر همه خانه
  نيستند؟ 

ي ها خانه! فرض كنيد ناگهان برق برود و گاز شهري هم قطع شود
داريد؟ اصلا چگونه غذا  كنيد يا خنك نگه مي خود را چگونه گرم مي

  پزيد؟ مي
  دانيد؟ ها را مي تاريخ دقيق ورود گاز شهري و برق سراسري به خانه

  كنيد چند دهه از آن گذشته است؟  فكر مي
  اي جديد يا مدرن دارند؟ه هايي با خانه تر چه تفاوت هاي قديمي خانه! هاي اطراف خود توجه كنيد بار ديگر به خانه 
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هاي فيزيك، آقاي بهمني معلم خلاق و توانمند عشاير فارس، توجه ما را به سياه چادرهاي عشاير جلب  در همايش معلم
  !!بافند؟ كه چرا اين چادرها را از پشم سياه بز مي و اين. كرد

چلگرد شهركرد كه عشاير ايل هفت لنگ  اي شد تا با دوست خوب و همراه، خانم كبريايي به منطقه اين مطلب انگيزه
  .كنند، سفر كنيم بختياري در آن زندگي مي

هوا . اوايل خردادماه بود و عشاير عزيز تازه به اين منطقه آمده بودند
  خنك 

  با كمك كارشناس . و مطبوع بود و زمين زير پايمان تازه سبز شده بود
. چلگرد رفتيم امور عشاير، به خانه با صفاي آقاي مصطفي فرجي در

چادرها و نشستن زير سقف آن رنج و زحمت اين سفر  شوق ديدار سياه
را برايمان هموار كرد و يافتن پاسخ سوالي كه چندماه پيش در ديدار با 

  .آقاي بهمني در ذهنمان نقش بسته بود
  بافند؟ چرا عشاير چادرهاي خود را از پشم سياه بز مي

  
هاي نسبتا درشت سقف، در بعدازظهر سومين ماه بهار روشنايي دلنشيني را  خورشيد از روزنه زير چادر كه نشستيم، تلالو نور
آرامش عجيبي كه در آن فضا داشتيم مرا سخت به فكر فروبرده بود و باعث شده بود كه . در فضاي خانه بوجود آورده بود

  .روي نورپردازي و معماري اين خانه تمركز بيشتري كنم
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شود و گويا  جا انجام مي سنتي است كه به محض ورود مهمان در آن(با نان و پنير محلي و پياز پذيرايي شديم  كه بعد از اين

  . برداري از نقاط مختلف خانه شديم مشغول عكس.) هاي بهداشتي نهفته است پشت سر اين قضيه پيام
سازند؟ اگر باران  شان را چگونه مي كنند؟ خانه كه چه وقت كوچ مي اين. شان گفتگو كرديم با آقاي فرجي درباره شيوه زندگي

كند؟ منابع توليد انرژي در  گيرند؟ اين خانه چگونه ايشان را از سرما و گرما محافظت مي ببارد، سوراخهاي سقف را چگونه مي
  اين دشت چيست؟

 
كنيد در ساخت اين  فكر مي! ايد هاي تاريخي شهر كاشان را بازديد كرده حتما شما هم خانه. سفر ديگري به كاشان داشتيم

  هاي استفاده از آن آشنا بودند؟ اند؟ چقدر با منابع انرژي و راه ها، معماران چقدر از مفاهيم و قوانين فيزيك استفاده كرده خانه
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اي جزيره ه كنيد سبك خانه ايد؟ فكر مي هاي روستايي گيلان رفته ايد؟ داخل خانه هاي قديمي يزد را ديده تا به حال خانه
  قشم چگونه است؟

  
  

وقفه با  ها شبانه روز و بي اي كه سال خانه. ترين خانه دنيا شويم خواهيم وارد عجيب خوب حالا مي
هايش را كاملا هوشمندانه انجام  و فعاليت. عضو مشغول فعاليت است 100,000,000,000,000

  حدس زديد كه كدام خانه را مي گوييم؟. دهد مي
  .روح ما قرار است در آن آرامش داشته باشد آري خانه تن كه

  :هايي كه فعلا با آن كار داريم را معرفي مي كنيم بخش
 دستگاه گردش خون 

 دستگاه پوست 

 دستگاه گوارش  
  

  فكر مي كنيد اين تعداد كارگر چه وظايفي به عهده دارند؟ 
  چه انرژي هايي بين اين اعضا رد و بدل مي شوند؟

به محض اينكه . در بدن در نظر بگيريد سفر هيجان انگيز غذا را
كارگران چشم و بيني غذا را مي بينند و احساس مي كنند، كار شروع 

  مي توانيد مراحل را با توجه به شكل توضيح دهيد؟. شود مي
  : نمودار كلي اين سفر و كار اعضاي آن در نمودار زير خلاصه مي شود

  
  

  رود؟ شود، كجا مي مي كنيد اين همه گرمايي كه توليد خوب فكر مي
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شوند پس از مدتي همه  دقت كرديد وقتي در يك اتاق در بسته كه دماي هوا معمولي است، وقتي تعدادي وارد اتاق مي
  اين افزايش دماي هوا از كجاست؟ . كنند احساس گرما مي

ت كنيد و راجع به آن در گروه به تصاوير دق. است هاي انتقال اين گرما از بدن به خارج مشخص شده در دو تصوير زير روش
  .بحث و گفتگو كنيد

  

  
  

  .در اين تصوير زير دماي نقاط مختلف بدن مشخص شده است
هاي  انسان موجودي خونگرم است ولي در شرايط محيطي مختلف فقط دماي بخش

شكل . هاي بدن بستگي به دما دارد سرعت همه واكنش. ماند دروني بدن ثابت مي
  .هواي گرم و سمت چپ مربوط به هواي سرد است سمت راست مربوط به

درصد كل وزن بدن را شامل  15حدودا . ترين عضو بدن انسان است پوست گسترده
  . شود مي

هاي بدن است كه خداي  انگيزترين بخش ترين و هيجان پوست يكي از حساس
  :مهربان خلق كرده است

 كند آب به داخل بدن نفوذ نمي. ضد آب است. 
  كند ها بدن را محافظت مي عفونتدر برابر. 
 شود بخشي از مواد زائد از طريق پوست دفع مي. 
 كند درجه حرارت بدن را تنظيم مي. 
 جلوگيري از دست دادن آب با كنترل سطح تعريق 

 هاي حسي كه در پوست قرار دارند گيرنده. 
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  :محاسبه كنيد
مستطيلي رسم كنيد كه مساحت آن همين مقدار .  ع استمترمرب 8/1پوست بدن فرد بالغ اگر به صورت گسترده باز شود، 

  طول و عرض اين مستطيل چند سانتي متر است؟. باشد
  

ها  وقتي خيلي گرممان شده با شستن پاها و ريختن آب سرد روي آن. اي در تعادل دمايي بدن دارد كف پا نقش تعيين كننده
جالب است بدانيد . شود ردن پا، تعادل گرمايي بدن برقرار ميوقتي سردمان است با پوشيدن جوراب و گرم ك. شويم خنك مي

  . است كه پاها گرم شوند بهترين حالت زماني. هاي بدن گرم شود كه در هواي سرد لازم نيست تمام بخش
شود براي سلامتي بايد به ترتيب دماي  ر طب سنتي ايراني، توصيه ميد

بوعلي سينا در  .باشدپا بالاتر، دماي بدن متعادل و دماي سر خنك 
را  )نه سرد(براي سلامتي، هواي خنك «كند  كتاب قانون توصيه مي

در اثر دادن اكسيژن و گرفتن (تنفس كنيد و زماني كه اين هوا گرم شد 
  .آن را بازدم كنيد) گاز كربنيك
كنيم دقيقا برعكس سبك  هاي گرمايشي كه ما استفاده مي ولي سيستم

تجربه شده ) بلكه هزاران سال(صدها سال  زندگي سنتي ايراني كه طي
ترين هواي محيط زندگي يا كار را  هاي گرمايشي موجود مجبوريم گرم چرا كه با سيستم. شود است طراحي و استفاده مي

هاي گرمايشي موجود سالم  توان گفت اگر بخواهيم با سيستم مي. تنفس كنيم و قسمت پا در سردترين حالت قرار گيرد
از طرفي اگر كف محل . هاي مختلف بدن در حالت مطلوب باشد تا دماي مورد نياز قسمت!!! بايد بالانس بزنيم  زندگي كنيم

سكونت از مصالحي مانند سراميك باشد خود مزيد بر علت است، چون سراميك باعث سردتر شدن كف و عوارضي مانند 
 .شود تشديد درد مفاصل و آرتروز مي

ها تجربه كرسي را براي گرم كردن خود در زمستان طراحي كرده بودند كه دقيقا با آنچه در طب  اجداد و نياكان ما طي سال
ترين جاي كرسي، بدن در محل متعادل  نشيند به ترتيب پاها گرم شخصي كه زير كرسي مي .ايراني آمده است مطابقت دارد

مهم در  عامل شود كه يك واي خنك تنفس ميبنابراين هميشه ه. و سر در فضاي خنك اتاق قرار دارد) زير لحاف(كرسي 
  . سلامتي است

 
  

علي رغم كار دقيق و منظم پوست، اگر در جريان دماي زياد يا كم قرار 
  . گيرد بگيرد، انسان در استانه مرگ قرار مي

با توجه به نمودار، درباره دماهاي مختلف كه در تصوير آمده است، 
  .گفتگو كنيد
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  احساسي در پوست داريد؟وقتي سردتان مي شود، چه 
  كنيد چه حسي داريد؟ وقتي احساس گرما مي

  : مي توانيد با مراجعه به اين سايت و ادرس، به صورت دقيق اين پديده را بررسي كنيد
  

http://www.abpischools.org.uk/res/coResourceImport/modules/homeostasis_su

gar/fullscreenflash 6-1 .cfm  

  
  

  :با نقش جدي پوست آشنا شديد، درباره موضوعات زير تحقيق كنيد حال كه بيشتر
 هايي قرار گرفته است؟ بينيم، چه لايه زير پوستي كه ما مي .1

 بهداشت پوست را چگونه رعايت كنيم؟ .2

 هايي براي پوست مفيد است؟ چه نوع لباس .3

  رساند؟ هاي تنگ چه آسيبي به پوست و بدن مي پوشيدن لباس .4
اگر ميزان . شود هاي مختلف، گرماي زيادي در بدن آزاد مي قبل ديديد، از خوردن غذا و خوراكيهمانطور كه در بخش 

كند و يا گرماي زياد بوجود  شود و بدن يخ مي خوراك با ميزان فعاليت هاي بدني متناسب نباشد، بدن دچار افت انرژي مي
  .رساند بدن ميخوردن زياد و كم تحركي آسيب زيادي به . شود آيد و بدن داغ مي مي
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كند و  تواند مشاركت در امور خانه و كمك به پدر و مادر باشد، اين دما را تنظيم مي هاي بدني كه بخشي از آن مي فعاليت
  .شود سلامتي بدن تامين مي

  
  :فكر كنيد

به اندازه و ابعاد بدن فيل توجه 
  .    كنيد

هاي بزرگ فيل  كنيد گوش فكر مي
  كند؟ چه نقشي را ايفا مي

  
  
  
  
  
  
  
  

حال كه تا حدودي با طرز كار بدن 
  .انسان آشنا شديد، به تصوير زير نگاه كنيد و در باره آن در گروه خود گفتگو كنيد
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  ارائه دهيد

با اعضاي گروه مشورت كنيد و  براي داوطلب شدن سريع . باز هم عجله كنيد
البته اين فصل . اقدام كنيد

كه هاي متنوعي دارد  بخش
ها،  توانيد از ميان آن مي

موضوع مورد علاقه خود را 
  .انتخاب كنيد

 

  هاي بدن انسان و ساختمان شباهت

   بنا  
  سقف
  ديوار
  پي

 بندي استخوان 

  دما 
  سوخت

  نورخورشيد
  تبخير

  جريان هوا

 غذا 
 سوخت و ساز
 عرق

 هواجريان 
   جدا كننده  

  پوست
پوشش داخلي و (

  )خارجي

 پوست  

  ارتباط 
  درها

  ها پنجره
  ها لوله
هاي  لوله

  فاضلاب

 دهان 
 بيني
 منافذ
 اعضاي دفع

  هاي بدن انسان و ساختمان شباهت

   بنا  
  سقف
  ديوار
  پي

 بندي استخوان 

  دما 
  سوخت

  نورخورشيد
  تبخير

  جريان هوا

 غذا 
 سوخت و ساز
 عرق
 جريان هوا

   جدا كننده  
  پوست

پوشش داخلي و (
  )خارجي

 پوست  

  ارتباط 
  درها

  ها پنجره
  ها لوله
هاي  لوله

  فاضلاب

 دهان 
 بيني
 منافذ
 اعضاي دفع
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  پروژه
  .ليوان هاي خود را با پوست ميوه عايق بندي كنيد

سعي كنيد طرحتان . با كمك دوستان خود طرحي بريزيد تا بتوانيد با پوست ميوه هاي مختلف ليوان خود را عايق بندي كنيد
  .مختلف كار عكس بگيريد و گزارش دقيقي تهيه كنيدو از مراحل . دقيق و علمي باشد

 

 

 



116 
 

 

  ومنْ آياته أَنْ خَلقََكمُ من ترَُابٍ ثمُ إِذَا أَنتُم بشَرٌ تَنتَشرُونَ
  .بشرى هر سو پراكنده شديد] به صورت[هاى او اين است كه شما را از خاك آفريد پس بناگاه شما  و از نشانه

  سوره روم – 20آيه 
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  شباهت من و پياز

كمي از . خوري تميز برداريك قاشق چاي
خودت را از درون  گونهقسمت داخلي 

با قاشق بتراش و روي لام دهان 
يك لامل روي لام . آزمايشگاهي بريز

بگذار و آن را با ميكروسكوپ مشاهده 
بيني را  هر چه زير ميكروسكوپ مي. كن

  .روي كاغذ بكش
ي شفافي را  حالا يك پياز بردار و پوسته

. آن چسبيده جدا كنكه به قسمت دروني 
لام آزمايشگاهي را با يك قطره آب 

ي  خيس كن و قسمتي  از اين پوسته
باز هم چيزهايي كه زير . يك لامل روي پوسته بگذار و آن را زير ميكروسكوپ نگاه كن. شفاف را روي لام بگذار

  .بيني را روي كاغذ بكش ميكروسكوپ مي
ها يك رنگ آزمايشگاهي مثل آبي متيلن يا محلول لوگل بريزي، همه  نمونه اگر قبل از گذاشتن لامل در هر دو مورد روي

     .بيني چيز را بهتر مي
  اين طور نيست؟. بيني خيلي هم متفاوت نيستند با هم خيلي فرق داريد اما انگار چيزهايي كه زير ميكروسكوپ ميتو و پياز 

  



 

ختاري به 

د، به اين 

هاي  امك
پس . ستند

اين مواد  
ن مواد در 

ها  ه سلول

  

يك واحد ساخز 

صل انجام داديد

لف سلولي اند
ت يكسان هس

.خيره شده است
اين. گويند  مي

ث شدهسئله باع

ن موجودات از

 ابتداي اين فص

  . ر است

به اجزاي مختل
ي موجودات همه

ها ذخي درون آن
ها مواد وراثتي

همين مس. ارند

ي اين بدن همه

چه شما در آن

  .  است
  .د

 .آيند  مي

ز اين هم بيشتر

  
ب. لولي هستند

اند كه در ه مده

عاتي دارند كه د
ه  خاطر به آن

قرار دا) ت چپ
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.چيز مشتركند

هايي شبيه به آ

ول ساخته شده
ت زنده هستند
 ديگر به وجود

وجودات زنده از

اي مختلف سل
يي به وجود آم

  .اند يل شده
نياز به اطلاع،

به همين. وند
سلول سمت(ش

در يك چ ،دارند

ه نجام آزمايش

 يا تعدادي سلو
ي بدن موجودا

ي هاي زنده ول
  . گذاشتند 

دند شباهت مو

دام داراي اجزا
هاي جمع مولكول

د يكساني تشكي
 را تنظيم كنند
شو ي منتقل مي

يا درون پوشش

  :  كنيد
دي كه با هم د

.   
ندان پس از ان

ت زنده از يك
ري و عملكردي
ط از تقسيم سلو
ظريه سلولي

متوجه شد انند

ينيد كه هر كد
ي سلولي از تج
 مختلف از مواد

هاي خود عاليت
هاي بعدي لول

) سمت راست
  : كنند

   ت

نگاه بالاودات 
هاي زياد تفاوت

.كيل شده است
ل پيش دانشمن

  :كه
ي موجودات همه

ها واحد ساختا 
هاي زنده فقط 

نظاصل را  سه 
دانشمن  ،ت بيشتر

بي دو سلول مي
هاي اندامك. د

ا در موجودات
ينكه بتوانند فع

ها به سل سلول
سلول(پوشش 

ي اصلي تقسيم
هاي پروكاريوت 

موجوبا دقت به 
تفها با وجود  ن
تشك سلولنام

سال 200حدود
نتيجه رسيدند ك

بدن ه .1
سلول .2
سلول .3
ها اسم اين س ن

مطالعاتپس از

در شكل بالا د
گويند سلولي مي

ها ي سلول همه
ها براي اي سلول

هنگام تقسيم س
ها بدون پ سلول

ي را به دو دسته
سلول .1

با
آ
نا
ح
نت
1
2
3
آ
پ

د
س
ه
س
ه
س
ر
1



 

 گياهان و 

بدن . دارند
دها سلول 

در اين . د
هاي اين  ل

اما . ندارند
  . ند

عي 

ها، زيان، قارچ

فاوت اساسي د
از ميلياردايد،  ه

شود م گفته مي
اگر سلول. كند
اي ديگر نه ول

ان صص پيدا كرده

ت به معناي 
به معناي واقع» 

يعني آغاودات 

 و شما يك تف
ا به حال ديده

كلني شكل هم
ك تقل عمل مي

همكاري با سلو
تخصص اي ويژهر 

سلول پروكاريوت
»يو«اما . شود

ت و ساير موجو

با منها  ما آن
ي كه شما تاات

ها موجودات كل
به صورت مست

و نيازي به ه ده
براي انجام كار

پس س. ه است
 نمي ر آن ديده
  .قعي دارد
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سلول پروكاريوت

  
ا. كاريوت دارند

موجودابيشتر 

ه كه به آن ت
ما هر سلول ب

دادي خود ادامه
د كه هر كدام ب

ه معناي هسته
قعي هسته در
ي كه هسته واق

سل ،ي ديگر ونه

كه سلول يوك 
اما. شده است

   

ها هست رسلولي
اند ا قرار گرفته

وانند به زندگي
لفي وجود دارند

به» كاريوت«و
د و ساختار واق
ت يعني سلولي

 ت

ها و چند گو ي
  . د

هستندجوداتي
سلول تشكيل ش

. شوند ميده مي

ترين پر سادهز
 در كنار هم ق
تو  هر كدام مي

ي مختلها سلول

ه معناي اوليه و
سته اوليه دار

سلول يوكاريوت

هاي يوكاريوت 

باكتر  ات زنده،
 يوكاريوت دارند

مربوط به موج 
تنها از يك س 

ناميپرسلولي  و 

  
بوط به يكي از

ها دي از سلول
 هم جدا كنيم،

تر، س ي پيشرفته

  دانيد

ر زبان لاتين به
ست كه يك هس
ه اين ترتيب س

سلول .2
 
 
 
 
 

در عالم موجودا
سلول جانوران

هاي بالا عكس
ين موجودات
اند تشكيل شده

شكل بالا مرب
موجودات تعداد
موجودات را از
هاي در پرسلولي

 
 
 
 
 

بيشتر بد

در» پرو«
سلولي اس
است و به

2

د
ج

ع
اي
ت

م
م
د
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ها از يك سلول  ي آن همه. شود هايي است كه در بدن يك موجود پرسلولي مثل ما ديده مي ها چند نمونه از انواع سلول اين
  . تغيير كرده است  دهند، ها متناسب با كاري كه انجام مي اند اما شكل آن به وجود آمده

  

هاي  سلول: هاي خوني سلول
گازهاي گرد مسئول انتقال 

تنفسي به همه جاي بدن و 
 حفظ ايمني آن

: اي هاي ماهيچه سلول
هاي كشيده و  سلو

دراز مسئول انقباض و 
 ايجاد حركت كشش، 

:هاي عصبي سلول  
هاي كشيده و  سلول

دراز مسئول  انتقال 
هاي عصبي  پيام     :هاي پوششي سلول

هاي پهن و نازك  سلول
مسئول پوشاندن سطح بدن 

 هاي داخلي  و حفره
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به عنوان مثال . دده مي اي را انجام  كار ويژهدهند كه  بگيرند يك بافت را تشكيل ميهاي مشابه در كنار هم قرار  سلولاگر 
هاي متفاوتي  در گياهان هم سلول. كنند اي را ايجاد مي اي  در كنار يكديگر قرار گرفته و بافت ماهيچه هاي ماهيچه سلول

  .آورند را به وجود ميهاي مختلفي  وجود دارد كه بافت
  .  كنيد ها را مشاهده مي هاي آن هاي گياهي و ويژگي سلول ازانواعي در زير 

  
  

  
  

  
دهند  ها با همكاري هم يك اندام را تشكيل مي بافت

معده اندامي مثلا . دهد كه يك كار خاص را انجام مي
اي و  پوششي، ماهيچه  هاي پيوندي، است كه از بافت

هايي  معده در كنار اندام. عصبي به وجود آمده است
ي بزرگ  ي كوچك، روده روده  مري، معده،  مانند دهان،

ها كار گوارش غذا را انجام  و تعدادي ديگر از اندام
ها در كنار هم دستگاه گوارش را  اين اندام. دهند مي
هاي ديگري هم در بدن موجودات  دستگاه. سازند مي

زنده وجود دارند كه با همكاري يكديگر موجود زنده را 
   .   به وجود مي آورند

  
  
  

 هاي دراز و لوله مانند براي انتقال موادسلول:هاي آونديسلول

 هاي پهن و نازك سلول: هاي روپوست سلول

هاي لوبيايي شكل براي توليد منفذ جهت تبادل گازهاي تنفسي   سلول
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  سلول و اجزاي آن
كه با اجزاي سلولي و  براي اين. هاي خاصي دارد سلول به عنوان واحد ساختاري و عملكردي موجودات زنده ويژگي

  .كنيم شنا شويد اول با هم يك بازي ميهاي آن بيشتر آ اندامك
  بازي كنيد

واحد سازنده ( آمينو اسيديكي مولكول آب، يكي قند ساده، يكي . با سه نفر از دوستانت در كلاس يك گروه تشكيل بده
زودتر و گروهي كه . ود را در سلول مشخص كنيد حالا با استفاده از راهنماي زير مسير خ. و ديگري ميكروب شود) پروتئين

  .درست مسير اعضاي خود را در سلول مشخص كند، برنده است
    

هستي؟آيا تو آب

 بله

خير

از غشاي سلول عبور كن و وارد سلول شو

براي توليد پروتئين به 
 ها برو سمت ريبوزوم

 هستي؟آمينواسيد آيا

براي توليد انرژي به سمت 
 ميتوكندري برو

هاي داخل غشا وارد سلول شو  با استفاده از پروتئين

هستي؟ قند سادهآيا

 بله

خير

 هاي سلولي شوي؟ خواهي وارد واكنش آيا مي. تو در سيتوپلاسم قرار داري

 بله

خير

هاي داخل غشا وارد سلول شو  با استفاده از پروتئين

خير بله

از هسته دستور ساخت پروتئين 
را بگير و با كمك دوستانت يك 

 پروتئين بساز

واكوئل ذخيره شوبرو در گيرم وقتت را بيشتر از اين نمي. كارهاي زيادي داري

تواني  از طريق اين شبكه مي. وارد شبكه آندوپلاسمي شو
بندي  ابتدا براي بسته. هاي مختلف سلول بروي به قسمت

 به سمت دستگاه گلژي برو

بندي در دستگاه گلژي وارد وزيكول شو پس از بسته تواني به غشاي سلول،  مي
ميتوكندري، كلروپلاست و 

 ها بري ساير اندامك

 هستي؟يك ميكروب آيا 

 بله  از طريق فرورفتگي غشا وارد سلول شو پس با ليزوزوم تركيب شو. تو بايد از بين بروي
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  . پوشانده استغشاي سلولي دورتا دور اين سلول را . بينيد در شكل بالا سلول و اجزاي آن را مي

ها و از محيط خارجي  گيرد و آن را از ساير سلول پذيري است كه سلول را دربرمي غشاي سلول ساختار بسيار نازك و انعطاف
ها  مقداري هم مولكول قند يا كربوهيدرات به چربي و پروتئين. ن استو پروتئي) چربي(جنس اين غشا از ليپيد . كند جدا مي

يعني مثل . كند و محل ورود و خروج مواد است، اما نفوذپذيري آن انتخابي است غشا از سلول محافظت مي. اند متصل شده
  .كند چه موادي وارد و يا خارج شوند يك صافي نيست و خودش تعيين مي

يعني در . كنند چك و يا قابل حل در چربي باشند، بر اساس پديده انتشار از غشا عبور ميبعضي از مواد كه خيلي كو
هاي  راه. توانند وارد سلول شوند و برعكس كه غلظت اين مواد در بيرون از سلول بيشتر از درون سلول باشد مي صورتي

به صورت تواند مواد مورد نياز خودش  ها سلول مي ديگري هم براي عبور مواد از غشاي سلولي وجود دارد كه توسط آن
سلول . هاي غشاي سلولي در عبور و مرور انتخابي مواد نقش دارند پروتئين. و مواد زايد را خارج نمايد وارد كند انتخابي

  .ها را بشناسد ارتباط برقرار كرده و آننيز ها  تواند از طريق غشا با ساير سلول مي
هاي سلول در آن قرار دارند و بيشتر  اندامك. نام دارد كه بين هسته و غشاي سلول قرار دارد سيتوپلاسمماده زمينه سلول 

  .شود هاي حياتي سلول در آن و توسط اجزاي موجود در آن انجام مي فعاليت
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ثتي است داراي مواد ورا ي سلول هسته. كنيد مشاهده را  ها توانيد اجزاي مختلف سلولي و ارتباط بين آن ميدر اين شكل 

شبكه  .دنشو هاي بعدي منتقل مي هنگام تقسيم سلول مواد وراثتي به سلول. كند هاي سلول را كنترل مي و فعاليت
جايي  هاي مختلف سلول ارتباط برقرار كرده و به جابه ها است كه بين بخش ها و لوله اي از كيسه مجموعه هم اندوپلاسمي

ها دستگاه  ريبوزوم. نام دارند ريبوزومشود،  نقاطي كه روي شبكه اندوپلاسمي ديده مي. كند مواد درون سلول كمك مي
  . سازي سلول هستند پروتئين

اندوپلاسمي شده و   ابتدا وارد شبكه ها، در ريبوزوم ها پس از ساخته شدن پروتئين. آيد دستور ساخت پروتئين از هسته مي
 ها ليزوزومها به  بعضي از پروتئين. شوند بندي مي دستهمواد مختلف در دستگاه گلژي . روند مي دستگاه گلژيسپس به 
هاي پير سلول هم توسط  ها و اندامك ميكروب. ها محل گوارش مواد غذايي در سلول هستند ليزوزوم. شوند منتقل مي

   . روند ها از بين مي ليزوزوم
  . شود توليد مي ميتوكندريهاي سلولي نيازمند وجود انرژي است كه توسط  تمام فعاليت
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علاوه بر . هاي سلولي كه در موردشان صحبت كرديم وجود دارند ي اندامك همه  در اين سلول. اين يك سلول گياهي است

هاي سبزرنگي هستند كه  ها اندامك كلروپلاست. وجود دارد كلروپلاستهاي گياهي اندامك مهمي به نام  ها، در سلول آن
  . كنند نور خورشيد غذاسازي ميهاي گياهي قرار دارند و با استفاده از  در سلول
هايي هستند كه آب و مواد مختلف را در خود  ها كيسه واكوئل. هم نقش بسيار مهمي دارند ها واكوئلي گياهي ها در سلول
هاي گياهي  شوند اما در سلول هاي جانوري هم ديده مي ها در سلول واكوئل. شوند كنند و انبار سلول محسوب مي ذخيره مي

  .  واكوئل بزرگ مركزي وجود داردمعمولا يك 
ها را  هم دارند كه شكل اين سلول ديواره سلوليهاي گياهي علاوه بر غشاي پلاسمايي، يك ديواره محكم به نام  سلول

  . كند تعيين مي
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  :چه در اين فصل خواندم آن
  
  
  
  
  

 
 

  : در آزمايشگاه
هايي كه در  ميكروسكوپ. اولين قدم براي انجام مطالعات زيستي اين است كه ياد بگيريد با ميكروسكوپ كار كنيد

دو نوع . شود ها ميكروسكوپ نوري گفته مي از اين رو به آن. كند شود با نور مرئي كار مي آزمايشگاه شما استفاده مي
  : ميكروسكوپ نوري وجود دارد

ديدن موجودات به صورت سه  براي: ميكروسكوپ تشريح
  بعدي 

 سلوليبراي ديدن ساختارهاي : ميكروسكوپ نوري مركب
  موجودات 

را بيشتر بزرگ نمونه  كدام دو ميكروسكوپ تصوير ←
  ؟كند مي
  براي كدام ميكروسكوپ بايد از نمونه برش بگيريم؟ ←

هاي ميكروسكوپي معمولا رنگ  ها، برش براي ديدن بهتر نمونه
ها  متيلن رنگ متداولي است كه در آزمايشگاه آبي. شوند مي

  .  كند ها را مشخص مي متصل شده و آنهاي غشا و هسته  پروتئيناين رنگ به . شود استفاده مي
شوند كه قبل از هر چيز بايد نكات  شناسي محسوب مي هاي زيست ها ابزارهاي بسيار مهمي در آزمايشگاه ميكروسكوپ

  . ها رعايت كرد ايمني را در زمان استفاده از آن
   .وار بنويسيد نكات ايمني در هنگام كار با ميكروسكوپ را به صورت فهرست ←

ها را در ميكروسكوپ آزمايشگاهتان مشخص كنيد  آن. را نشان داده استشكل زير اجزاي مختلف يك ميكروسكوپ نوري 
  . و جدول زير را كامل كنيد

  

موجودات زنده

 پروكاريوت

يوكاريوت

سلولي تك

سلولي تك
پرسلولي ساده
پرسلولي پيشرفته

ها تجمع كلني شكل سلول
ها  بدن بعضي از آن

 داراي چند دستگاه

هر دستگاه
اندام داراي چند

هر اندام داراي 
 چند بافت

هر بافت داراي 
 چند سلول

هر سلول داراي 
 چند اندامك

غشاي سلولي
 سيتوپلاسم

 هسته

 شبكه اندوپلاسمي
 ريبوزوم

دستگاه گلژي
 ليزوزوم

 ميتوكندري

 واكوئل

 كلروپلاست
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  . بزرگنمايي ميكروسكوپ چيست؟ فرق آن با قدرت تفكيك ميكروسكوپ را توضيح دهيد ←

  . ي آماده كردن نمونه و كار با ميكروسكوپ را از او ياد بگيريد تان يك لام و لامل بگيريد و نحوه از معلم
ي شفاف روي آن را كه  هاي تره را سر كلاس آورده و لايه كه كار با ميكروسكوپ را ياد گرفتيد تعدادي از برگ پش از اين

 . ها را در دفترتان بكشيد شكل سلول. دروپوست نام دارد جدا كرده و زير ميكروسكوپ ببيني

 

  در خانه
  تر وجود دارند؟ تر هستند و بيش هايي مهم هاي زير چه اندامك به نظر شما در سلول. 1

  هاي بافت چربي، گلبول سفيد ، سلول گياهي، سلولپانكراساي، سلول  سلول ماهيچه
  هايي بيشتر فعاليت دارند؟ در يك سلول پير چه اندامك. 2
  چيست؟ها  يده داشتن نفوذپذيري انتخابي غشاي سلولفا. 3

  عملكرد شماره   اجزاي ميكروسكوپ
      عدسي چشمي
      عدسي شيئي

      لوله ميكروسكوپ
      ي ميكروسكوپ دسته
      ي چرخان صفحه

      پيچ تنظيم سريع
      پيچ تنظيم دقيق

      ديافراگم
      نورمنبع 
      ي متحرك صفحه

هاي تنظيم  پيچ
ي  ي صفخه كننده

  متحرك

    

ي  هاي نگهدارنده گيره
  نمونه

    

      پايه
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  /افتد هايش خوب كار نكند، چه اتفاقي برايش مي اگر يك سلول هيچ ليزوزومي نداشته باشد يا ليزوزوم. 4
  . هاي گياهي تحقيق كنيد ها در سلول در مورد انواع پلاست. 5
  . در مورد بافت پيوندي و انواع آن تحقيقي آماده كرده و در كلاس ارائه دهيد. 6
 . ها تحقيق كنيد ها و كاركرد آن در مورد انواع ميكروسكوپ. 7
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  ديروز چي خوردم؟
ه ديروز صبحانه خوردي؟ ناهار چي؟ شام چ

  داشتيد؟  غذايي
خوردي و  ه چيزهاييخوب فكر كن كه ديروز چ

اگر در غذايي كه خوردي  .جدول زير را كامل كن
 ،كربوهيدرات، پروتئين يا چربي وجود داشته

  .قسمت مربوطه را جلوي آن علامت بزن

  چربي  پروتئين  كربوهيدرات  اسم ماده غذايي  وعده غذايي

  صبحانه
       
        
       

  ناهار
        
       
       

  شام
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كه مواد غذا علاوه بر اين .تان را انجام دهيد، لازم است غذا بخوريد رشد كنيد و كارهاي روزانه  كه سلامت بمانيد، براي اين
  . كند تان هم انرژي توليد مي هاي روزانه كند، براي فعاليت مورد نياز بدن شما را تامين مي

  
هركدام . ها و آب هستند ها، ليپيدها، پروتئين ها، كربوهيدرات خوريم شامل انواعي از مواد معدني، ويتامين غذاهايي كه ما مي

  .كنند دارند و نقش خاصي را در بدن ايفا مياي در رژيم غذايي  از اين مواد جايگاه ويژه
  ها كربوهيدرات
واحد سازنده . كنند ها انرژي مورد نياز بدن ما را تامين مي آن. دارنداي اهميت ويژهها در تغذيه انسان  كربوهيدرات
  . هستند قندهاي سادهها  كربوهيدرات

مغز نيز براي انجام . شود هاي در حال فعاليت محسوب مي ماهيچهترين منبع انرژي براي  گلوكز يك قند ساده است و مهم
توان در  اين قند را مي. تواند رشد كند با استفاده از گلوكز مينيز جنين  .هاي خود تنها قادر به استفاده از گلوكز است فعاليت
  .جات و عسل پيدا كرد ها، سبزي ميوه

) ساكارز(و قند شكر ) لاكتوز(قند شير . آيد وجود مي به ند دو واحديقكه دو قند ساده به هم متصل شوند، يك  در صورتي
  . هر دو از اين نوع هستند
به اين مواد . اند ها هم وجود دارند كه از تعداد بسيار زيادي واحد قندي تشكيل شده انواعي از كربوهيدرات

  ن است و گليكوژن كه كربوهيدراتاي در گياها نشاسته كه كربوهيدرات ذخيره. گويند مي هاي مركب كربوهيدرات
هاي گياهي وجود دارد، مثل نشاسته  ي سلول سلولز نيز كه ديواره. شود از اين دسته هستند اي در جانوران محسوب مي ذخيره

  . از تعداد بسيار زيادي واحد قندي تشكيل شده است
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ها باعث افزايش  اما خوردن سبزي. آن نيستبدن انسان قادر به شكستن پيوندهاي بين واحدهاي قندي در سلولز و هضم 

بر   علاوه. شود به اين ترتيب غذا بهتر هضم و جذب مي. ماند حجم غذا شده و غذا مدت بيشتري در لوله گوارشي باقي مي
نظرياتي هم وجود دارد كه مصرف . كنند تر مي هاي سلولزي گياهان با افزايش مقدار آب مدفوع دفع آن را راحت اين رشته

  .كند ي بزرگ نيز جلوگيري مي ياهان از ابتلا به سرطان رودهگ
  ها چربي
هايي مثل نفت، اتر، كلروفرم و  توان آنها را در حلال شوند اما مي اي از مواد هستند كه درآب حل نمي ها يا ليپيدها دسته چربي

. مدت طولاني انرژي را در بدن ذخيره كنندتوانند براي  شوند و مي اين مواد نيز منبع مهم انرژي محسوب مي. حل نمود... 
  .كنند هاي دروني محافظت مي گير هم دارند و از بعضي اندام علاوه براين نقش عايق حرارتي و ضربه

اما از . براي كودكان و افراد در حال رشد اهميت زيادي داردها  چربي ها در ساختار غشاي سلولي وجود دارند و خوردن آن
شود، بايد در خوردن آن  ها و سكته قلبي مي ها باعث چاقي، افزايش احتمال ابتلا به انواع بيماري ياد آنجايي كه مصرف ز آن

  .روي نكرد زياده

  
خوردن . هاي جانوري جامد هستند هاي گياهي مايع و چربي چربي. توانند چربي توليد كنند گياهان و جانوران هر دو مي

هاي قلبي شده  هاي جانوري باعث رسوب و گرفتگي رگ دارد و مفيد است اما چربيهاي مايع مثل روغن زيتون ضرر ن چربي
  . كنند كردن را زياد ميسكته  احتمالو 

  ها پروتئين



 

جام انواع 
ها،  روتئين

بسازد، اما 
 غذايي به 

ون جذب 
رار بگيرند 

ختلف مثل 
موجود در 

با وجود . 
شوند و از 

د و مسئول انج
واحد سازنده پر 

  آمينواسيد را ب
 از طريق مواد

ها از طريق خو
ه دنبال هم قر

 
در شرايط مخ 

يزان پروتئين م

.كنند تنظيم مي
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. شوند و گروهي كه تنها در چربي قابل حل هستند گروهي كه در آب حل مي: توان به دو گروه تقسيم كرد ها را مي ويتامين
ها نقشي را  هر كدام از ويتامين.  محلول در چربي هستند Kو  A ،D ،Eهاي  محلول در آب و ويتامين Cو  Bهاي  ويتامين

مصرف بيش از اندازه بعضي از انواع . شود ها، بدن دچار مشكل جدي مي كنند و درصورت كمبود آن در بدن ايفا مي
   .اد كندتواند بيماري ايج ميهاي محلول در چربي  به ويژه ويتامينها  ويتامين

  بازي كنيد
در ستون هر ويتامين . شوند ها كار خاصي در بدن انجام داده و در بعضي از مواد غذايي بيشتر يافت مي هر كدام از ويتامين

تر و  هر كس كه اين كار را سريع. ها را نيز مشخص كن حلاليت ويتامين . را علامت بزن اش منابع تامين كننده  كارآن و
 . برنده است  درست انجام دهد،

  ها نام ويتامين  

كرد
عمل

  

  B C  A  D  K  E  سلامت پوست  بينايي، تقويت سيستم ايمني،
كمك به جذب كلسيم و فسفر از دستگاه   ها، رشد و استحكام استخوان

  گوارش
            

              تقويت سيستم ايمني  ضد انعقاد خون،
              هاي محافظتي بدن، تقويت سيستم ايمني پوست ولايه

              ريزي كمك به انعقاد خون و جلوگيري از خون
              سوخت و ساز بدن، سلامت اعصاب، رشد بدن

نابع
م

  

  روغن كبد ماهي، خامه،  كره،  توليد در پوست به كمك نور خورشيد، غلات،
  ... جگر و 

            

مرغ و  تخمزرده   كلم،  اسفناج، جعفري،   هاي روده انسان، توليد توسط باكتري
....  

            

و  توت فرنگي، كلم بروكلي، گريپ فروت، گوجه فرنگي، انبه، ليمو، گل كلم
....  

            

دار و پررنگ  ها، سبزيجات برگ جوانه گندم، روغن آفتابگردان، انواع آجيل
  ...مثل اسفناج و 

            

                ...جوانه گندم، مخمر آب جو، غلات و حبوبات و 
              ...خربزه، گيلاس و   كدو،  اسفناج، هويج، جعفري، جگر، 

يت
حلال

  

              محلول در آب
              محلول در چربي
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  مواد معدني
اين مواد كه  .نياز داردمواد معدني هم ها اسم برديم، براي انجام كارهاي خود به  علاوه بر موادي كه تا به حال از آنبدن 

اين مواد نيز  زياديكمبود و . رسند خوردن به بدن مي براي بدن لازم هستند از طريق غذابه ميزان كمي ها  مثل ويتامين
كلسيم، يد و سديم از جمله مواد معدني هستند كه نقش مهمي در بدن ما   آهن،. تواند مشكلاتي براي بدن ايجاد كند مي

خوني و كمبود كلسيم باعث نرمي و  هن باعث كمكمبود آ. ها وجود دارد هاي خوني و كلسيم در استخوان آهن در سلول. دارند
كمبود يد مشكلات شديدي را . ها نقش مهمي دارد يد هم براي رشد بدن و تنظيم فعاليت سلول. شود پوكي استخوان مي

فشار خون نقش  اي وو ماهيچه هاي عصبي تنظيم فعاليتسديم هم در . كند جنين در حال رشد ايجاد ميبراي خصوصا 
شود اما مصرف زياد سديم مشكلاتي را مانند  در بسياري از غذاها وجود دارد و معمولا كسي دچار كمبود آن نمي سديم. دارد

  . كند هاي كليوي ايجاد مي فشار بالاي خون، پوكي استخوان و بيماري
  آب

  
هاي  براي انجام واكنشقدرت بالاي جذب گرما، قابليت حل انواع مواد و ايجاد محيط مناسب . آب ماده بسيار عجيبي است

ليتر آب نياز دارد  34-45يك فرد بزرگسال به حدود . شيميايي آن را تبديل به يك ماده بسيار ضروري براي بدن كرده است
شويم ميزان آب در بدن  جايي كه  وزن افراد ثابت است متوجه مي از آن. دهد درصد وزن بدن او را تشكيل مي 50-70كه 

فرستد و احساس تشنگي به فرد  شان را از دست بدهند، مغز پيغامي مي ها، آب كه سلول در صورتي. دشو ثابت نگه داشته مي
شود و جذب  ها و سبزيجات وجود دارد و به صورت خالص هم نوشيده مي آب در انواع غذاها، ميوه. خورد دست داده و آب مي

در . دهد رق كردن ، دفع و ادرار آب از دست ميها، ع از سوي ديگر بدن با تبخير آب از پوست و شش. گردد بدن مي
  .شود رفته خيلي زياد باشد، بدن دچار مشكل ميكه ميزان آب از دست صورتي

  تغذيه سالم
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هاي روزانه را تامين  يك برنامه غذايي درست مواد مورد نياز بدن هر فرد را به او رسانده و انرژي لازم براي انجام فعاليت

ها هم بايد تا حدي فرق كرده و  ي غذايي آن برنامه  يي كه نيازهاي بدن افراد در سنين مختلف متفاوت است،جا از آن. كند مي
روش  .يك برنامه غذايي بايد متنوع باشد تا بدن دچار هيچ كمبودي نشود حالدر هر اما . متناسب با نيازهاي بدنش باشد

پختن بيش از اندازه سبزيجات، سرخ كردن مواد غذايي و . دارد پختن مواد غذايي هم تاثير مهمي در حفظ مواد غذايي آن
هاي  مواد غذايي داراي رنگ و اسانس شيميايي، نوشابه و نوشيدني. هاي پخت نادرستي هستند استفاده از روغن فراوان روش

ها كمتر  وانيم از آنت سوسيس و كالباس هم از جمله مواد غذايي ناسالمي هستند كه بهتر است تا مي  گازدار، چيپس، پفك،
  . مصرف كنيم

  
  :چه در اين فصل خواندم آن
  
  
  
  
  

 
  
  
  
  

  مواد غذايي

ها كربوهيدرات

 آمينواسيد نام داردها  زيرواحد آن: ها پروتئين

 هاي دو واحدي كربوهيدرات

 ها چربي
 هاي جانوري چربي

 ها ويتامين

 آب

 مواد معدني

 هاي گياهي چربي

محلول در آب
 محلول در چربي

 هاي ساده كربوهيدرات

 هاي مركب كربوهيدرات
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  :در آزمايشگاه
  )يك واحدي(شناسايي قند ساده : 1آزمايش شماره 

، 3سي محلول گلوكز، در لوله شماره سي 2،  2سي آب، در لوله شماره  سي 2، 1در لوله شماره. لوله آزمايش را آماده كنيد 4 
ي  نمونه 1به لوله آزمايش شماره . ايد بريزيد تكه نان كوچكي كه آن را خوب جويده 4ي كوچكي سيب و در لوله شماره  تكه

به جاي . ها را در حمام آبي قرار دهيد ها اضافه كرده و آن ديكت به هر كدام از لولهسي محلول بن سي 1.شود شاهد گفته مي
  .بعد از پنج دقيقه تغييرات را مشاهده كنيد. توانيد از يك كاسه آب جوش استفاده كنيد حمام آب مي

  :سوال 
  .هر كدام از لوله هاي آزمايش چه تغييري كرده اند؟ آن را تفسير كنيد

  :1لوله شماره 
  :2لوله شماره
  :3لوله شماره
  :4لوله شماره

  كنيد؟ نتيجه را چگونه تفسير مي افتد؟ اگر اين آزمايش را با محلول شكر انجام دهيم چه اتفاقي مي
 افتد؟  تان بگيريد به طوري كه با حرارت دست شما گرم شود چه اتفاقي مي را در دست 2اگر لوله شماره 

 نقش حرارت در اين آزمايش چيست؟

 يده داشتن نمونه شاهد چيست؟فا

  
  )نشاسته(شناسايي قند چندواحدي : 2آزمايش شماره 

سي محلول نشاسته را در لوله آزمايش  سي 2براي شناسايي نشاسته كه نوعي قند چندواحدي ذخيره شده در گياهان است،   
  .اضافه كنيد) لوگل(به آن چند قطره محلول يد . بريزيد
  :سوال

  مي كنيد؟چه تغييري مشاهده 
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  هاي نشاسته زير ميكروسكوپ مشاهده دانه: 3آزمايش شماره 
لامل را روي آن قرار داده . روي يك لام يك دانه گندم نرم و خيس خورده را له كرده و كمي محلول يد به آن اضافه كنيد

  .هاي نشاسته گندم را ديده و در دايره زير رسم كنيد و زير ميكروسكوپ شكل دانه
  

  .زميني انجام دهيد ن كار را با دانه خيس خورده و نرم برنج، كمي موز و لايه نازكي از سيبهمي
  
  
  
  

  زميني سيب        موز          دانه برنج
  

  شناسايي پروتئين : 4آزمايش شماره 
در لوله ، )كمي سفيده تخم مرغ+آب(مرغ  سي محلول سفيده تخم سي 2، 1در لوله شماره . چهار لوله آزمايش آماده كنيد

، 4سي شير، و در لوله شماره  سي 2، 3،  در لوله شماره)كمي زرده تخم مرغ+آب(مرغ  سي محلول زرده تخم سي 2، 2شماره 
سي  سي 1سي محلول هيدروكسيد سديم رقيق و  سي 1ها  سپس به هركدام از آن. سي محلول شامپو پروتئينه بريزيد سي 2

  .محلول سولفات مس رقيق بيفزاييد
  :سوال

  چه تغييراتي مشاهده مي كنيد؟
  : 1لوله شماره 
  : 2لوله شماره 
  :3لوله شماره 
  :4لوله شماره 

  يك از همه بيشتر است؟ ميزان پروتئين كدام
  .زرده و سفيده تخم مرغ را ازنظر داشتن ميزان پروتئين با هم مقايسه كنيد

 قدر بود؟ ميزان پروتئين موجود در شامپو پروتئينه چه

  
  ها شناسايي چربي: 5شماره آزمايش 
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بعد از چند دقيقه ردي را . ها را روي كاغذ صافي بماليد آن. اي سيب را آماده كنيد اي گردو، مقداري پنير وتكه كمي كره، دانه
  .كه از هر كدام باقي مانده است با يكديگر مقايسه كنيد

  قدر است؟ هتر است؟ ميزان چربي اين ماده چ لكه حاصل از كدام ماده شفاف: سوال
  Cتشخيص ويتامين : 6آزمايش شماره 

تواند  مي Cويتامين . كند ديديد، محلول يد در مجاورت نشاسته، رنگ آبي تيره پيدا مي 2طور كه در آزمايش شماره  همان
س سپ. سي آب ريخته و دو قطره از محلول نشاسته به آن اضافه كنيد سي 2در يك لوله آزمايش .اين رنگ را از بين ببرد

  . يك قطره محلول يد روي آن بريزيد
  : سوال

  محلول چه رنگي خواهد شد؟
  . حال قطره قطره آب نارنج يا پرتقال به اين لوله آزمايش اضافه كنيد و بعد از هر قطره محلول را خوب هم بزنيد

  :سوال
  رنگ شدن اين محلول لازم است؟ چند قطره براي بي

  . ن انجام داده و نتايج را با هم مقايسه كنيدهمين كار را با آب انگور و ليمو شيري
  داشت؟ Cيك به ميزان بيشتري ويتامين  كدام: سوال

  : در خانه
  افراد زير به چه نوع مواد غذايي بيشتر نياز دارند؟ .1

    در حال رشد استكه  آموزي دانش )ب      ورزشكاريك فرد ) الف
 ها و مواد معدني در چيست؟ تفاوت ويتامين .2

 شود؟ چرا؟ بيشتر در چه افرادي ديده مي كمبود ويتامين .3

 آهن، كلسيم، يد و سديم در چه موادي به ميزان زياد وجود دارند؟ .4

حواستان باشد كه . مشخص گردد Dهاي آزمايشگاهي به ويتامين  آزمايشي طراحي كنيد كه در آن ميزان نياز موش .5
 ).يعني چه؟(در اين آزمايش بايد يك گروه كنترل هم داشته باشيد 

مواد ) يك از غذاهاي زير مفيدتر است؟ الف دهد، خوردن كدام براي يك كارگر كه كار فيزيكي سخت انجام مي .6
مواد چربي مثل روغن ) پ  ها و نان و نشاسته مواد قندي مثل انواع شيريني) ب  پروتئيني مثل گوشت و ماهي

 حيواني و كره

ها به اندازه  هاي گياهي نياز دارد؟ اگر اين پروتئين هاي جانوري بيشتر از پروتئين به نظر شما چرا بدن ما به پروتئين .7
 افتد؟  كه در حال رشد است مي فرديمصرف نشوند، چه اتفاقي براي 
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د، اما اين مشكلات تواند عوارضي را در بدن ايجاد كن هاي محلول در چربي مي كه مصرف زياد ويتامين با وجود اين .8
 چرا؟. شود غالبا كمتر بين مردم ديده مي

سوسيس   هاي گازدار، چيپس، پفك، مواد غذايي داراي رنگ و اسانس شيميايي، نوشابه و نوشيدنيدر مورد علت ضرر  .9
  .و كالباس تحقيق كرده و گزارش خود را به كلاس ارائه دهيد
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  هاي من بهتر است يا گوسفند؟ دندان
و تعداد  هاشكل دندان. هاي آن را به دقت نگاه كنيدفك و دنداني يك گوسفند را سر كلاس آورده و استخوان جمجمه

  . توانيد جدول زير را پر كنيدحالا مي. هاي خودتان مقايسه كنيدها را بنويسيد و با دندانآن
  
  

  تعداد در دهان من  گوسفندتعداد در جمجمه   شكل  نام
        دندان پيش
        دندان نيش

        دندان آسيا كوچك
        دندان آسيا بزرگ
  هاي شما متفاوت است؟ چرا تعداد و نوع دندان  هاي شما بهتر است يا گوسفند؟ حالا بگوييد ببينم دندان
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شكسته شدن مواد غذايي و . جذب و استفاده شونديابند تا توسط بدن قابل  خوريم بايد خرد شده و تغيير  غذاهايي كه مي
دهند،  هايي كه اين عمل را انجام مي اندام. نامند هاي بدن را گوارش مي هاي قابل استفاده براي سلول ها به مولكول تبديل آن

  .دهند مجموعاً دستگاه گوارش را تشكيل مي
  :گوارش مواد غذايي شامل چند مرحله است

 دريافت غذا توسط دهان و بلع آن  .1

حركت غذاي خورده شده در طول لوله گوارشي  .2
 : شود كه در طول اين حركت فرايندهاي زير انجام مي

هضم يا شكسته شدن غذا توسط فرايندهاي . 1. 2
 مكانيكي و شيميايي

 جذب مواد غذايي هضم شده . 2. 2

 دفع مواد غيرقابل جذب از لوله گوارش . 3. 2

  دستگاه گوارش ساختار
   :توان به دو گروه عمده تقسيم كرد هاي گوارشي را مي اندام

  
 . لوله گوارشي شامل دهان، حلق، مري، معده، روده كوچك و روده بزرگ .1

  .اي و پوششي تشكيل شده است ديواره لوله گوارش از سه بافت پيوندي، ماهيچه

  
 .پانكراسها، زبان، غدد بزاقي، كبد، كيسه صفرا و  غدد گوارشي و ساختارهاي كمكي شامل دندان 

در يك لقمه نان و پنير و سبزي را  سفرهاي مختلف آن بيشتر آشنا شويد، كه با عملكرد دستگاه گوارش و قسمتبراي اين
  . كنيم، با هم دنبال ميدستگاه گوارش
  ورود به دهان : مرحله اول

  . ها و غدد بزاقي از اجزاي مهم اين قسمت هستندها، زبان، دندانلب. دهان محل ورود غذا به لوله گوارشي است
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 عملكرد نام
    هالب

   زبان
    غدد بزاقي

    هادندان
  

درصد مواد  5/0درصد آب و  5/99بزاق داراي . شود بزاق توسط سه جفت غده بزاقي و تعدادي غده كوچك دهاني ترشح مي
هاي  ها توسط جوانه ي آن به اين ترتيب مزه. كند آب موجود در بزاق به حل شدن غذاها كمك مي. محلول در آب است

تاثير گذاشته و  غذاهاتوانند روي  ميكه ه نام آنزيم وجود دارند در بزاق مواد پروتئيني ب. شود درك ميروي زبان چشايي 
، آميلاز بزاقي است آنزيم بزاقترين  مهم. كنند هاي شيميايي را در بدن زياد مي ها سرعت واكنش آنزيم. ها را هضم كنند آن

. كند ها را تجزيه مي رد كه باكتريآنزيم ديگري هم در بزاق وجود دا. كند تر تجزيه مي ها را به قندهاي ساده كه كربوهيدرات
   .تر بلعيده شود كند تا راحت در بزاق مخاط هم وجود دارد كه غذا را ليز مي. اين آنزيم ليزوزيم نام دارد

  
  افتد؟در دهان چه اتفاقي براي لقمه نان و پنير و سبزي مي

  عبور از حلق: مرحله دوم
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هنگام بلع غذا، زبان كوچك راه بيني و دريچه ناي، . دهان، مري و ناي راه دارداي از لوله گوارشي است كه به  حلق منطقه

به همين دليل . شود بنابراين هنگام بلع غذا، تنفس به مدت كوتاهي قطع مي. بندند تا غذا فقط وارد مري شود راه ناي را مي
رد ناي شود و در تنفس اختلال ايجاد اگر در حين غذا خوردن حرف بزنيم، بلع غذا ممكن است دچار مشكل شده، غذا وا

   .شود
  مريحركت درون : مرحله سوم

هاي ماهيچهانقباضات غير ارادي . يابد مري ساختاري لوله مانند است كه از حلق شروع شده تا معده ادامه مي  
شوند و آن را  بض ميي غذايي بلعيده شده، منق هاي مري در بالاي لقمه ماهيچه. راند غذا را به سمت معده ميديواره مري 

  . نامند شكل مي اين نوع حركت را حركت كرمي. دهند به طرف پايين فشار مي

  
  ورود به معده : مرحله چهارم

، مخاط و چند آنزيم ترشح (HCL)ليتر اسيدكلريدريك  2ديواره معده داراي غدد بسياري است كه روزانه حدود   
ها  شود و محيط مناسبي براي فعاليت آنزيم هاي موجود در غذا مي شدن بسياري از ميكروب اسيد معده باعث كشته. كنند مي

  . كند در معده فراهم مي
ا به قطعات ها ر شكند و آن ها را مي آنزيم پپسين كه در معده وجود دارد پروتئين. شود ها در معده شروع مي هضم پروتئين

گذارد و مايع  كند كه روي پروتئين شير اثر مي ي شيرخواران هم آنزيمي به نام رنين ترشح مي معده. كند تر تبديل مي كوچك
. شود كند و زمان بيشتري براي هضم آن صرف مي كند كه از خروج سريع شير از معده جلوگيري مي پنيري شكلي درست مي

   .شود ميرنين در معده بزرگسالان ترشح ن
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  افتد؟ي نان و پنير و سبزي ميبه نظر شما در معده چه اتفاقي براي لقمه

  كوچك  رودهورود به : مرحله چهارم
بيشتر هضم و جذب مواد غذايي در روده . بعد از معده اندامي كه در گوارش غذا نقش دارد روده كوچك است  

  . از اين رو ساختار اين روده براي اين عمل سازگار شده است. افتد كوچك اتفاق مي

  
اين . كند ترشح ميليتر مايع حاوي آب و مخاط  3تا  2هايي است كه روزانه حدود  ديواره روده كوچك داراي غده  

  . كند مايع، شفاف و زرد رنگ است و به جذب مواد غذايي در روده كمك مي
شيره . كندريزد و به هضم بيشتر مواد كمك ميترشحات پانكراس نيز از طريق يك مجرا به ابتداي روده كوچك مي

اين . نمك، آنزيم و مواد ديگر دارد پانكراس مايعي روشن و بدون رنگ است كه بيشتر آن از آب تشكيل شده و مقداري هم
پانكراس براي . كند آيد را خنثي مي شيره خاصيت قليايي دارد و اسيد موجود در غذايي كه از معده به روده كوچك مي

  .اي دارد هاي ويژه ها و اسيدهاي نوكلئيك آنزيم ها، چربي ها، پروتئين ي كربوهيدرات تجزيه
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. هاي لنفي شوند شوند تا وارد خون و رگ ر روده كوچك، مواد قابل جذب در مخاط حل ميپس از هضم كامل مواد غذايي د

هر . درصد بقيه مربوط به جذب در دهان، معده و روده بزرگ است 10. افتد درصد جذب در روده كوچك اتفاق مي 90حدود 
  .شود ماده غير قابل تجزيه ديگري هم به روده بزرگ فرستاده مي

 استكه زير كبد وارد كيسه صفرا صفرا . كندميصفرا توليد  به نام مايعي است كه هاي بسيار مهم بدن  انداميكي از نيز كبد 
هاي كوچك  ها را به صورت قطره صفرا مايعي سبز رنگ و تقريباً قليايي است كه چربي.  .شود شده و در آن ذخيره مي

  .بتوانند روي آن اثر كنندكننده چربي  هاي تجزيه آورد تا آنزيم مخلوط با آب درمي

  
دهد از جمله اينكه مواد غذايي را در خود ذخيره كرده و سوخت و ساز قندها را كنترل  است و اعمال مختلفي را انجام مي

  .كند مي
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  روده بزرگ: مرحله پنجم
وظيفه اصلي آن كامل كردن جذب، توليد مدفوع و خارج كردن . روده بزرگ آخرين قسمت لوله گوارش است  

هايي كه در روده بزرگ  توسط باكتري Kو  Bهاي از جمله ويتامين  آب و چندين ويتامينبر اين علاوه . مدفوع از بدن است
مانده در مواد غذايي  هاي باقي در روده بزرگ كربوهيدارت هاي موجود باكتري. شوند كنند، ساخته شده و جذب مي زندگي مي

  . شوند ها تجزيه مي ها هم توسط اين باكتري بعضي از پروتئين. كنند را تخمير كرده و گاز توليد مي

  
  
  :چه در اين فصل خواندم آن
  
  
  
  
  

   

گوارش
 دفع مواد غير قابل جذب  جذب غذا

 دريافت غذا  هضم غذا

دستگاه گوارش
روده بزرگ  ←روده كوچك  ←معده  ←مري  ←حلق  ←دهان : لوله گوارشي

غدد گوارشي و 
ساختارهاي كمكي

ها دندان

كيسه صفرا
 غدد بزاقي كبد

 زبان

پانكراس
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  :در آزمايشگاه
  گوارش قندها

شود كه در  هاي فصل قبل ديديد، براي شناسايي قندهاي ساده از محلول بنديكت استفاده مي طور كه در آزمايش همان
صورت عدم وجود قند، رنگ محلول بنديكت آبي و در صورت وجود قند به ترتيب افزايش ميزان قند، سبز، زرد، نارنجي و 

شود كه در مقابل نشاسته رنگ آبي تيره يا  د يا لوگل استفاده ميبراي شناسايي نشاسته هم از محلول ي. قرمز خواهد شد
  .   اي است كه نشاسته نداريم رنگ آن زرد تا قهوه دهد و هنگامي سياه مي
  :روش كار

  . دهانتان را با آب مقطر دو يا سه بار بشوييد .1
ليتر بزاق در يك ظرف  ميلي 4يك قطعه پارافين يا آدامس بدون شكر بجويد تا غدد بزاقي را تحريك كرده و  .2

توانيد از آميلاز تجاري  مي(به همان اندازه آب مقطر به ظرف اضافه كنيد تا بزاق رقيق شده داشته باشيد . كوچك جمع كنيد
 )هم استفاده كنيد

ليتر محلول بزاق را به آن اضافه كنيد و با  ميلي 3ليتر از محلول نشاسته را در يك بشر كوچك ريخته و  ميلي 3 .3
 . اي مخلوط كنيد يك ميله شيشه

اي  اي درون ظرف شيشه زمان را يادداشت كرده و يك قطره از مخلوط را با ميله شيشه. يك دقيقه صبر كنيد  .4
 . ريخته و ميزان نشاسته را با محلول لوگل اندازه بگيريد

  . گر جواب مثبت نبينيداي، يك قطره نمونه از مخلوط را به همين روش آزمايش كنيد تا دي در فواصل يك دقيقه .5
ليتر از مخلوط را  ميلي 2. كه آزمايش نشاسته منفي شد، بقيه محلول را براي يافن گلوكز ازمايش كنيد پس از اين .6
 . دقيقه در حمام آب جوش قرار دهيد 5ليتر از محلول بنديكت در يك لوله آزمايش ريخته و به مدت  ميلي 2با 

  دون قند در اين آزمايش استفاده كرديم؟چرا از پارافين يا آدامس ب: سوال 
  چه مدت طول كشيد تا نشاسته هضم شد؟: سوال
  رنگ محلول در اثر اضافه كردن بنديكت چه تغييري كرد؟ اين تغيير رنگ نشانه چيست؟: سوال
  دست آمده به چه معني است؟ نتايج به: سوال

  :ها اثر صفرا در هضم چربي
  . تر آب در هر كدام بريزيدلي ميلي 3چهار لوله آماده كنيد و  .1
يك  3، مقدار كمي جوش شيرين، به لوله شماره 2، چند قطره روغن مايع، به لوله شماره 1به لوله شماره  .2

  . قطره صفراي گوسفند اضافه كنيد 3، 4قطره مايع ظرفشويي و به لوله شماره 
حركت در جايي  ها را بي دقيقه آن 10سپس به مدت . ها را به شدت تكان دهيد در هر چهار لوله را بسته و آن .3

 . قرار دهيد
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  :جدول زير را پر كنيد: سوال
 مشاهدات  شماره لوله

1    
2   
3    
4   
  چرا؟. ها شبيه هم بودند يك از لوله كدام: سوال 

  دهد؟ لوله شاهد در اين آزمايش كدام لوله بود؟ اين لوله چه چيزي را به ما نشان مي: سوال
  كنند؟ ها كمك مي مواد شبيه آن به هضم چربيچگونه صفرا و : سوال

  : ها گوارش پروتئين
  .گذاري كنيد لوله آزمايش آماده كرده و شماره 5 .1
  :شده را اضافه كنيد به هر لوله به شرح زير مواد گفته .2

  . درصد/. 8ليتر اسيد كلريدريك  ميلي 5+ ليتر آب مقطر  ميلي 5: 1لوله شماره 
  ليتر آب مقطر ميلي 5+ درصد  5/0پپسين ليتر  ميلي 5:  2لوله شماره 
  . درصد/. 8ليتر اسيد كلريدريك  ميلي 5+ درصد  5/0ليتر پپسين  ميلي 5:  3لوله شماره 
  . درصد 5/0ليتر هيدروكسيد سديم  ميلي 5+ درصد  5/0ليتر پپسين  ميلي 5:  4لوله شماره 
  .درصد/. 8ليتر اسيد كلريدريك  يليم 5+ درصد جوشانده  5/0ليتر پپسين  ميلي 5:   5لوله شماره 

 .هر لوله را خوانده و در جدول زير بنويسيد PHبا استفاده از كاغذ تورنسل،  .3
 .مرغ به هر لوله اضافه كنيد مقداري محلول سفيده تخم .4
عت در اين ها حداقل بايد نيم سا لوله. قرار داده و با دقت تكان دهيد c40ها را با استفاده از گيره لوله در آب   لوله .5

 . دما بمانند

  :جدول زير را كامل كنيد: سوال
  .نتيجه را توضيح دهيد  آيا هضم ديده شد؟PH  محتواي لوله  شماره لوله

1          
2          
3          
4          
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5          
  

  كدام لوله حاوي شيره مصنوعي معده است؟  :سوال
  نقش آنزيم پپسين در اين آزمايش چيست؟

  بهترين فعاليت را دارد؟اي PHاين آنزيم در چه 
  جوشاندن چه اثري بر فعاليت آنزيم دارد؟ چرا؟

  :در خانه
ها در بدن او چه  اگر فردي دچار بيماري باشد و غدد بزاقي او قادر به ترشح آميلاز بزاقي نباشند، هضم كربوهيدرات .1

 تفاوتي با افراد عادي دارد؟

  كند؟ميي كوچك به جذب بهتر مواد در آن كمك چه ويژگي روده .2
  شود؟ چرا جذب در روده بزرگ بسيار كمتر از روده كوچك انجام مي .3
  گذارد؟ تري بر روي گوارش مي هاي زير اثر كم كداميك از جراحي .4

  حذف كيسه صفرا) ج             پانكراسحذف ) حذف معده                      ب) الف
  .دلايل خود را توضيح دهيد

 بيوتيك مصرف كند ممكن است دچار كمبود چه ويتاميني شود؟ چرا؟ ياگر فردي به ميزان زيادي آنت .5

او زياد  هايي در كه فردي مواد قندي و كربوهيدرات را زياد مصرف كند احتمال مبتلا شدن به چه بيماري در صورتي .6
  چرا؟ شود؟  مي
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  زند؟ قلب من چند بار در دقيقه مي
تان را در قسمت مچ زير انگشت شست  انگشت اشاره

. دستتان قرار داد و سعي كنيد نبضتان را پيدا كنيد
 30هاي نبضتان را در  وقت بگيريد و تعداد ضربان

به اين ترتيب . ضرب كنيد 2ثانيه شمرده و در 
توانيد بفهميد كه نبض شما در دقيقه چند بار  مي
در . هم انجام دهيدهمين كار را براي دستتان . زند مي

زنگ تفريح چند دقيقه بدويد و دوباره نبض خودتان 
چه تفاوتي كرده است؟ حالا . و دوستتان را بگيريد

  .توانيد جدول زير را پر كنيد مي
  دقيقه پس از دويدن 1تعداد در   دقيقه در حالت عادي 1تعداد در   نام

      خودم
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  .دهد گيرد و مواد زايد را پس مي مواد مورد نياز بدن خود را مستقيما از بيرون مي. اين موجود يك تك سلولي است

  
اين موجودات پرسلولي هستند و به . كنند تن و يك اسفنج است كه در آب زندگي مي دو عكس هم مربوط به يك كيسه  اين 

ها اين كار  در بدن آنجريان آب .  ها نياز دارند هاي بدن و دور كردن مواد زايد از آن روشي براي انتقال مواد غذايي به سلول
  .دهد را برايشان انجام مي

  
جريان خون پس . كنند مي  حشرات نه تك سلولي هستند و نه در آب زندگي. دهد عكس بالا هم يك حشره را نشان مي

ها خارج  حشرات مويرگ ندارند و جريان خون از سرخرگ. ها به عهده دارد نقش انتقال مواد غذايي و مواد زايد را در بدن آن
 به چنين گروش خوني،. شود ها مي ها دوباره وارد سياهرگ بادل مواد با سلولپس از ت. گيرد ها قرار مي شده و در اطراف سلول

  . گويند مي گردش خون باز
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يك سيستم گردش خون كامل و ها  ها و دور كردن مواد زايد از آن بدن ما براي رساندن مواد غذايي به تك تك سلول

قلب هم مانند يك . دهد تبادل مواد را انجام مي رود و هاي خوني به همه جاي بدن مي خون درون رگ. پيشرفته دارد
   . آورد ها به حركت در مي ي قوي خون را درون رگ تلمبه
***  
در بزرگسالان . شود رو به رو ميجدي ترين اعضاي بدن است و اگر درست كار نكند، زندگي افراد با خطر  يكي از مهم قلب

قلب بيش از صدهزار بار در روز . ها قرار گرفته است دارد و بين ششگرم وزن  350تا  250اين اندام مخروطي شكل بين 
ها و  گردش خون در بدن باعث رسيدن اكسيژن و مواد غذايي به بافت. هاي مختلف بدن بفرستد تپد تا خون را به قسمت مي

مت خاصي از بدن برسند و ها كه بايد به قس هورمون ساير مواد مثل. شود ها مي اكسيدكربن و مواد زايد از آن دور شدن دي
 ،كه قلب از كار بيافتد، اين نقل و انتقال متوقف شده در صورتي. شوند جا مي توسط خون جابه نيز جا اثر خود را بگذارند در آن

  .روند ها از بين مي و سلول ريزد ميها به هم  محيط اطراف سلول
    ساختار قلب

هاي مختلف دريافت كرده و  فره تقسيم شده است كه خون را از اندامح 4محيط داخلي قلب در پستانداران و پرندگان به 
  .دنفرست هاي مختلف بدن مي دوباره به قسمت

هاي اين چهار حفره  به عملكرد  ضخامت ديواره. نامند مي بطنو دو حفره پاييني را  دهليزدو حفره بالايي قلب را   
هايي  ها تنها به ماهيچه آن. زم نيست خون را به جاي دوري پمپ كننددهليزها ديواره نازكي دارند چون لا. ها بستگي دارد آن
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ها  جا بايد به شش دهليزها است چون خون از آن  تر از ديواره ديواره بطن راست ضخيم. دننياز دارند كه خون را به بطن بفرست
ها  يد خون را با فشار بالا به دورترين رگبا زيراترين ديواره را دارد  اما بطن چپ ضخيم. فرستاده شده و به دهليز چپ برگردد

  . در سر و بدن برساند

  
دريچه ها به ترتيب  اين دريچه. چنين دهليز چپ و بطن چپ دريچه وجود دارد بين دهليز راست و بطن راست و هم

براي جريان خون ها  از دهليز به بطنها درست كردن مسيري يك طرفه  وظيفه دريچه. نام دارند لتي دريچه دوو  لتي سه
  . گردد ها خون به درون دهليزها برنمي ها هنگام انقباض بطن با وجود اين دريچه. است

  
ها سه قسمتي هستند و در كنار هم  اين دريچه. به نام دريچه سيني وجود دارد هايي هاي قلب نيز دريچه در ابتداي سرخرگ

ها  بطن به دليل زياد شدن فشار خون باز شده و خون وارد سرخرگها هنگام انقباض  اين دريچه. دهند يك دايره تشكيل مي
از سوي ديگر خون وارد شده به سرخرگ  .شود پس از اتمام انقباض بطن فشاري به دريچه از سمت بطن وارد نمي. شود مي

شوند تا از  ه ميبه هم رسيده و بست دريچهي ها لبه .آورد ميها فشار  ، پس به دريچهبه درون قلب داردتمايل به برگشت 
  .برگشت خون به قلب جلوگيري شود

اي را از بيرون نوعي بافت به نام بافت  اين بافت ماهيچه. قلب از نوعي ماهيچه به نام ماهيچه قلبي تشكيل شده است
 .پوشاند ماهيچه قلب را ميدرون هم نوعي بافت به نام بافت پوششي از . كند پوشاند و از آن محافظت مي پيوندي مي

  . شوند به كمك بافت پوششي تشكيل مينيز هاي قلب  دريچه
  بازي كنيد
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با توجه به رنگي كه براي خون داراي اكسيژن زياد و اكسيژن كم . كنيد در نمودار زير مسير عبور خون را در بدن مشاهده مي
  .ها با فلش مشخص كرده و رنگ كنيد در نظر گرفته شده مسير خون را در بدن و درون رگ

سرخرگ  ←بطن راست  ←هاي سه لتي  عبور از دريچه ←دهليز راست  ←هاي مختلف بدن  عبور كرده از اندامخون 
سرخرگ  ←بطن چپ  ←عبور از دريچه دولتي  ←دهليز چپ  ←سياهرگ ششي  ←شش راست و چپ  ←ششي 
  هاي مختلف  اندام ←آئورت 

  .گردش عمومي و گردش ششي را روي نمودار و شكل مشخص كنيد

  
  هاي خوني رگ

جا به قلب  هاي بدن برده و از آن دهند كه خون را از قلب به بافت ها را تشكيل مي اي از لوله هاي خوني شبكه رگ  
ها  سرخرگ. بندي كرد دسته ها مويرگو  ها سياهرگ، ها سرخرگتوان به سه دسته  ها را مي اين رگ. گردانند برمي
هاي بزرگ از قلب خارج شده و به  سرخرگ. رسانند ها مي هايي هستند كه خون را از قلب دريافت كرده و به بافت رگ

ها انشعاب پيدا كرده و كوچك و  اين سرخرگ. روند هاي مختلف بدن مي شوند كه به قسمت هاي متوسط تقسيم مي سرخرگ
مواد غذايي، اند بنابراين  ها تنها از يك لايه سلول پوششي تشكيل شده مويرگ. ها برسند رگشوند تا به موي تر مي كوچك

قبل از خروج از بافت، . مبادله شوندها  ها عبور كرده و بين خون و بافت توانند از ديواره مويرگ مواد زايد و گازهاي تنفسي مي
ها به هم پيوسته و  اين سياهرگ. دهند شكيل ميهاي كوچك را ت شوند و سياهرگ ها جمع مي اي از مويرگ دسته

هايي  خود قلب هم داراي رگ. گردانند هاي مختلف به قلب برمي دهند كه خون را از بافت هاي بزرگ را تشكيل مي سياهرگ
نر هاي كرو ها را رگ اين رگ. سازند هاي آن دور مي اي آن را تغذيه كرده و مواد زايد را از سلول است كه بافت ماهيچه

    . نامند مي
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هاي سفيد و  هاي قرمز، گلبول شامل گلبول قسمت سلولي -1
  .ها پلاكت

 . كه همان پلاسما است قسمت مايع -2

 

. هاي قرمز خون مسئول نقل و انتقال گازهاي تنفسي هستند گلبول
تواند با گازهايي مثل اكسيژن،  ها مي موجود در اين گلبول هموگلوبين

راسر بدن ها را در س اكسيدكربن و منواكسيدكربن تركيب شده و آن دي
اي  هاي ويژه ها توسط سلول اين سلول. هاي سفيد خون است برابر بيشتر از گلبول 1000هاي قرمز  تعداد گلبول. جابجا كند

   .دهند در مغز استخوان ساخته شده و كمي پس از تشكيل هسته خود را از دست مي

  
هاي بيگانه يا مرده را هضم كرده و يا در  ادرند سلولها ق آن. كنند هاي سفيد از بدن در مقابل مواد خارجي دفاع مي گلبول

هاي بيگانه متصل شود،  اگر پادتن به مولكول. بادي يا پادتن توليد كنند شود، آنتي مقابل موادي كه از بيرون وارد بدن مي
  .شود شان مي ها را از كار انداخته و باعث حذف آن

اند و سطح  ها كه بريده شده هايي از رگ ها در قسمت آن. خون نقش دارندها قطعاتي از يك سلول هستند و در انعقاد  پلاكت
اين . اند، تجمع يافته و باعث نامحلول شدن يك پروتئين محلول در پلاسما مي شوند ناصافي در طول رگ ايجاد كرده

سرم، . شود ميهاي خوني باعث ايجاد لخته خون  هاي توري شكل تشكيل داده و با گيرانداختن سلول پروتئين رشته
  .پلاسماي بدون اين پروتئين است
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درصد  5/91. شود ماند كه پلاسما ناميده مي هاي خون را از آن حذف كنيم، مايع زردرنگي باقي مي در صورتي كه سلول
، گازها، هاي پلاسما، مواد غذايي، مواد زايد مواد محلول در پلاسما عبارتند از پروتئين. پلاسما آب و بقيه مواد محلول است

  .ها و بعضي مواد ديگر ها، هورمون آنزيم
  هاي خوني گروه
وقتي كسي گروه خوني . گويند ژن مي ها آنتي هاي قرمز خون در سطح خود داراي تركيبات پروتئيني هستند كه به آن گلبول

A ژن  هاي قرمز او در سطح خود داراي آنتي دارد يعني همه گلبولA هاي قرمز از نوع  ولژن روي گلب اگر آنتي. هستندB 
هاي قرمز موجود باشد فرد داراي گروه  ژن روي سطح گلبول كه هر دو آنتي در صورتي. است Bباشد، فرد داراي گروه خوني 

  . است Oكدام را نداشته باشد، گروه خوني او  است و اگر هيچ ABخوني 

  
 Bژن  ي ضد آنتي دارد، ماده Aكسي كه گروه خوني . ها وجود دارد ژن بر ضد آنتيهايي  در پلاسماي خون افراد نيز پروتئين

 Oدر فردي كه گروه خوني و وجود دارد  Aي ضد  است، ماده Bدر خون فردي كه داراي گروه خوني . در خون خود دارد
ئيني برعليه هيچ نوع در خونش پروتدارد،  ABكسي كه گروه خوني اما . موجود هست Bضد هم و  Aماده ضد هم دارد 
به همين دليل است كه . نددب شود و مي كنيم خون لخته ميتركيب پروتئين ضد آن ژن را با  اگر آنتي. ژني وجود ندارد آنتي
چون در خون . است تزريق كنيم Bاست را به فردي كه داراي گروه خوني A كه داراي گروه خوني   توانيم خون كسي نمي

ژني ندارد كه با  توان تزريق كرد چون هيچ آنتي را به همه افراد مي Oگروه خوني . وجود دارد Aفرد گيرنده ماده ضد 
ه كس دارد از هم ABطور فردي كه گروه خوني  همين. فرد گيرنده واكنش دهدپلاسماي خون موجود در هاي  پروتئين

   . ژني در خون خود پروتئين ندارد تواند خون بگيرد چون برعليه هيچ آنتي مي
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  : چه در اين فصل خواندم آن
  
  
  
  
  
  

  : در آزمايشگاه
  تشريح قلب گوسفند  
هاي  ها و ضخامت ديواره پرده روي قلب، دهليزها، بطن. قلب گوسفند را در دستتان گرفته و آن را به دقت مشاهده كنيد .1
سمت چپ و راست قلب را تعيين . هاي خوني روي قلب را بررسي كنيد چنين رگ ها و هم ها و سرخرگ ها و سياهرگ آن

  . سياهرگي را نيز تشخيص دهيدسعي كنيد سطح شكمي يا سرخرگي و سطح پشتي يا . كنيد
 . قلب را به صورتي در دست بگيريد كه سطح شكمي آن به سمت شما باشد .2

سپس در امتداد اين ميله ، سرخرگ . جا وارد بطن راست كنيد يك ميله يا سوند را وارد سرخرگ ششي كرده و از آن .3
 . ششي و بطن راست را برش دهيد

 . دقت مشاهده كنيد ، ديواره دهليز راست و بطن راست را بهها دريچه سيني، دريچه سه لختي، ستونك .4

اي را وارد سرخرگ آئورت و بطن چپ كرده و به همان ترتيب  براي مشاهده بخش دروني قسمت چپ قلب، ميله شيشه .5
 . كه در مورد قسمت راست قلب عمل كرديد، برش دهيد

 .ها را بررسي كنيد واره بين بطندريچه دو لختي، ديواره دهليز و بطن چپ و دي  دريچه سيني،   .6
   )شكل قلب، قسمت بيروني و دروني(. گذاري كنيد هاي بالا را نامشكل: سوال
  هاي بين قسمت چپ و راست قلب چيست؟ ها و تفاوت شباهت: سوال
  ضخامت كدام ديواره بيشتر است؟: سوال
  ها چيست؟ نقش ديواره بين بطن: سوال
  چيست؟ هاي خوني روي قلب نقش رگ: سوال
  ها در چيست؟ تفاوت سياهرگ ششي با ساير سياهرگ: سوال

  :هاي خوني آزمايش گروه
  . گذاري كنيد نام   Bو سمت راست را  A اي را دو قسمت كرده و سمت چپ را  يك ماژيك برداشته و اسلايد شيشه .1

  هاي خوني رگدستگاه گردش خون

 قلب

  خون

  دو دهليز و دو بطن: ساختار  هاي مختلف بدن فرستادن خون به قسمت: عملكرد

اي و پيوندي هستند اما مويرگ از يك لايه  ماهيچه سرخرگ و سياهرگ داراي بافت پوششي، : ساختار
  هايي براي جريان خون در بدن و تبادل مواد و گازهاي تنفسي لوله: عملكرد  . بافت پوششي تشكيل شده است

  قسمت مايع+ قسمت سلولي: ساختار
  نقل و انتقال گازهاي تنفسي و ساير مواد : عملكرد
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 . بريزيد Bو در سمت راست قطره بزرگي از سرم ضد  Aدر سمت چپ قطره بزرگي از سرم ضد  .2

و يك قطره در  Aبا استفاده از لانست سوراخي روي انگشت خود ايجاد كرده و يك قطره خون در مجاورت سرم ضد  .3
 .) لانست را سريع به ظرف داراي محلول سفيد كننده تازه منتقل كنيد. (بريزيد Bمجاورت سرم ضد 

ي ديگر هم براي مخلوط  از يك ميله. وط كنيدمخل Aاي خون سمت چپ را با سرم ضد  با استفاده از يك ميله شيشه  .4
 . استفاده كنيد Bكردن خون سمت راست و سرم ضد 

 . اسلايد را به آرامي به جلو و عقب حركت دهيد و يك دقيقه بعد آن را ببينيد .5

  ها منعقد شد؟ يك از سرم خون شما با كدام: سوال
نه سرم ضد .......  Bو هم سرم ضد  Aرم ضد هم س.......  Bفقط سرم ضد .......   Aفقط سرم ضد ....... 
A  و نه سرم ضدB 

  چه مشاهده كرديد، گروه خوني شما چيست؟ چرا؟ بر اساس آن: سوال
  .دست آمده در كلاس را يادداشت كرده و جدول زير را پر كنيد نتايج به: سوال

 Bآيا با سرم ضد   تعداد افراد  درصد در كلاس
  دهد؟ واكنش مي

 Aآيا با سرم ضد 
  دهد؟ واكنش مي

  نوع گروه خوني

        A 

           B 
        AB 

        O  
  

  :در خانه
شود  خون منعقد ميدهيم هاي يك موش خارج كرده و روي يك سطح پلاستيكي صاف قرار  خون را به دقت از رگ اگر .1

اي  اين كار چه فايده. دهيم ميدهيم و كمي فشار  ميرا در محل بريدگي قرار  يبراي بند آمدن خون دستمال معمولايا نه؟ 
 دارد؟ چرا؟

 پدرشو گروه خوني  Bگروه خوني او . در يك بازي مجروح شد و نياز به تزريق خون پيدا كرد هاي مدرسه يكي از بچه .2
O به سرعت به  اوتصادف كرد و  آموز پدر اين دانشچند ماه بعد . تزريق كند ورا به ا دكتر موافقت كرد كه خون پدرش. بود
كنيد دليل او  فكر مي. موافقت نكرد اين پسر به پدرشاما دكتر با انتقال خون از . مارستان رفت تا كار پدرش را جبران كندبي

 چه بود؟

وجود خواهد  اين اتفاق چه مشكلاتي را براي او به. اي مغز استخوان خود را از دست داد فردي در اثر انفجار بمب هسته .3
 آورد؟ 
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  ناموفق است؟چرا پيوند اعضا معمولا .4

  ها روشن است يا تيره؟ آيا استثنايي هم وجود دارد؟ ها و سياهرگ خون سرخرگ .5
  ها از نظر داشتن اكسيژن و مواد غذايي در چه وضعيتي است؟ در دهليزها و بطنموجود خون  .6
 شود؟ ميها تبادل مواد غذايي، گازها و مواد زايد انجام  ها و نه در سرخرگ يا سياهرگ چرا در مويرگ .7

 كند؟ پس نيازهاي خود را چگونه تامين مي. كند قلب از خون موجود در دهليز و بطن اكسيژن و مواد غذايي دريافت نمي .8

 تر از ديواره بطن راست است؟ چرا ديواره بطن چپ ضخيم .9

چه . برگرددتواند به صورت موثر به قلب  قدر كم است كه نمي رسد، فشار خون آن ها مي كه خون به سياهرگ هنگامي  .10
 ).توانيد از شكل روبرو هم كمك بگيريد مي(كند؟  ها كمك مي هايي به حركت خون در سياهرگ مكانيزم

  كنيد دليل آن چيست؟ فكر مي. فشار خون در آئورت تقريبا شش برابر فشار خون در سرخرگ ششي است .11
 



 

هاي  بچه 
د و نفس 

 

  

.يادداشت كنيد
د را حبس كنيد

اين زمان را ي. 
وانيد نفس خود

 

ن حالت بمانيد
تو ماني كه مي
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هاي بدن ما براي توليد انرژي از  سلول. دهيم ترين اعمالي است كه در طول زندگي انجام مي تنفس يكي از حياتي
هاي مختلف در بدن  با استفاده از اكسيژن انرژي غذاها آزاد شده و صرف واكنش. هاي غذايي نيازمند اكسيژن هستند مولكول

ها سمي است و لازم است كه  شود كه مقدار زياد آن براي سلول يد مياكسيدكربن تول ي اين واكنش دي در نتيجه. شود مي
  . شود ها حذف  به سرعت از بافت

ها از خون  اكسيدكربن اضافه هم در شش دي. گردد شود تأمين مي ها مي اكسيژن مورد نياز بدن توسط هوايي كه وارد شش
اين دستگاه شامل . ها و محيط است دل گازها بين ششدستگاه تنفس مسئول تبا. گردد خارج شده و وارد هواي اتمسفر مي

  هاي هوايي است بيني، حلق، حنجره، ناي، نايژه، نايژك و كيسه

  
شود گرم و مرطوب شده و ذرات گرد و غبار آن گرفته  هوايي كه وارد بيني مي. شود هوا از طريق بيني و دهان وارد بدن مي

اي براي انعكاس صدا به  تواند بوي موجود در اين هوا را احساس كند، با ايجاد محفظه اين كه مي بر  بيني علاوه . شود مي
با . زدن را به عهده دارند ي كه در حنجره ابتداي ناي قرار دارند مسئوليت حرفتارهاي صوت. كند حرف زدن نيز كمك مي
  .  شود لرزند و به اين ترتيب صدا توليد مي تارهاي صوتي مي  عبور هوا از اين قسمت،

گازهاي تبادل . يابد هاي هوايي راه مي جا به درون كيسه ها شده و از آن ها و نايژك اين هوا سپس وارد حلق، ناي، نايژه
هاي هوايي، داراي تعداد زيادي مويرگ است كه اكسيژن هواي  هر يك از كيسه. شود هاي هوايي انجام مي تنفسي در كيسه

. دهد هوايي پس مي هاي بدن گرفته شده است را به درون كيسه  اكسيدكربني كه از سلول را جذب كرده و دي) دم(وارد شده 
خون توسط . گيرد دش خون مسئوليت انتقال گازهاي تنفسي را بر عهده ميپس از تبادل گازهاي تنفسي دستگاه گر

  .كند ها دور مي اكسيد كربن زيادي را از آن ها برده و دي هاي قرمز و پلاسما اكسيژن به سمت بافت گلبول
اغ سينه و از دنده تشكيل شده است كه از جلو به استخوان جن 24قفسه سينه از . اند ها درون قفسه سينه قرار گرفته شش

. كنند ها به سمت بالا حركت مي اي منقبض شده و دنده هاي بين دنده در هنگام دم ماهيچه. اند مهره متصل 12پشت به 
به اين ترتيب حجم قفسه سينه افزايش يافته و . شود اي زير قفسه سينه است، منقبض و صاف مي ديافراگم نيز كه ماهيچه

ها  شود و هوا به درون شش ها فشار هواي درون آنها كمتر از هواي جو مي اندازه ششبا افزايش . شوند ها بزرگ مي شش
  . يابد جريان مي
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ديافراگم هم به شكل اوليه . شود آيند و قفسه سينه كوچك مي ها به سمت پايين مي اما در هنگام بازدم، دنده  
ها كوچك شده و فشار درون  اين ترتيب شش به. يابد شود و حجم قفسه سينه كاهش مي گردد به سمت بالا خم مي برمي
  . شود يابد و باعث خروج هوا مي ها افزايش مي آن

  
    

  دستگاه دفع ادرار
    

  
ساعت معادل حجم خونش آب از بدن  3يا  2كند، تقريباً هر  آلا كه در يك رودخانه آب شيرين زندگي مي يك ماهي قزل
شود خيلي بيشتر از نياز اوست و ماهي بايد اين آب را از بدنش خارج  د ميآبي كه به بدن اين ماهي وار. كند خود دفع مي

هايش شود كه  قدر آب وارد سلول شوند و حتي ممكن است آن مي  هايش رقيق در غير اين صورت محيط اطراف سلول. كند
آب روبرو است، در هر روز كند و با مشكلات كمبود  اما يك موش صحرايي كه در بيابان زندگي مي. تركيده و از بين بروند

به اين ترتيب بدن يك موجود زنده نياز به دستگاهي دارد كه بتواند ميزان آب و املاح . كند ليتر ادرار دفع مي فقط چند ميلي
اين وظايف بر دوش دستگاه ادرار در . نمايد ها را دفع مي ها را تنظيم كند و مواد زايد حاصل از سوخت و ساز سلول بدن آن
  . ستبدن ا
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ترين قسمت اين  ها مهم كليه. دستگاه دفع ادرار در پستانداران از كليه، ميزناي، مثانه و مجراي دفع ادرار تشكيل شده است

طول هر . اند در بدن هركدام از ما دو كليه وجود دارد كه در دو سمت نخاع كمي بالاتر از كمر قرار گرفته. دستگاه هستند
خون توسط سرخرگ . سانتيمتر است 5/2سانتيمتر و ضخامتش  8عرض آن  ،متر سانتي 13كليه در يك فرد بزرگسال 

شود و پس از تصفيه شدن توسط سياهرگ كليوي از كليه خارج شده و به بزرگ سياهرگ زيرين ريخته  كليوي وارد كليه مي
  .رود و به سمت قلب مي

  
غذايي مهم حفظ شده و مواد سمي محصولات زايد ناشي از سوخت و ها، آب مورد نياز بدن و مواد  هنگام عبور خون از كليه

ادرار پس از تشكيل توسط . شوند ها و آب اضافي به صورت ادرار دفع مي ها، هورمون هاي اضافي، نمك ها، ويتامين ساز سلول
آوري و ذخيره  ادرار را جمعاي است كه  مثانه يك كيسه ماهيچه. رود اي به نام ميزناي به مثانه مي يك لوله باريك و ماهيچه

  .كند مي
در . اي منبسط شوند و در بزرگسالان تا نيم ليتر ادرار را در خود جاي دهند توانند تا حد قابل ملاحظه هاي مثانه مي ديواره

فع رود و احساس د در صورت بزرگ شدن مثانه، اولين دريچه باز شده و پيامي به مغز مي. پايين مثانه دو دريچه وجود دارد
كند، دريچه دوم باز  تنها زماني كه فرد اراده مي. اما باز شدن دريچه دوم تحت كنترل مغز است. ادرار به فرد دست مي دهد

  .شود شده و ادرار خارج مي
اين عمل، بايد به صورتي انجام شود كه فقط . اي است تنظيم آب و املاح و حذف مواد زايد موجود در بدن مسئله پيچيده

  شود؟ اما اين كار چگونه انجام مي. و مواد زايد دفع شوند و آب مورد نياز بدن و مواد غذايي ارزشمند حفظ گردندآب اضافه 
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ابتداي در . هر كليه در انسان حدود يك ميليون نفرون دارد .يا لوله ادراري استها نفرون  واحد عملكردي كليه  
به دليل فشار زياد خون در سرخرگ اطراف . گويند من ميكه به آن كپسول بو وجود دارديك قسمت نعلي شكل نفرون 
 و تصفيه به لوله هنله شكل به نام U ي  عبور از يك لولهپس از كند و  پلاسما به درون كپسول بومن تراوش پيدا مي نفرون،

  . شود ريخته و وارد لگنچه و ميزناي ميلوله جمع آورنده ادرار 

  
  :چه در اين فصل خواندم آن
  
  
  

  در آزمايشگاه
  مشاهده دستگاه تنفس در گوسفند

  .آن را خوب شسته و با دقت مشاهده كنيد .و ناي همراه آن را از قصابي تهيه كنيد) جگر سفيد(دو شش سالم  -1
  .اجزاي مختلف شش را شناسايي نماييد: سوال
  شش راست و شش چپ چه تفاوتي با هم دارند؟ : سوال
  ها چه رنگي دارند؟ چرا؟ شش: سوال

  .ها را لمس كنيد ناي و شش  -2
  . ها در تنفس بحث نماييد يها را توصيف نموده و در مورد نقش اين ويژگ هاي ظاهري ناي و شش ويژگي: سوال

  .ها بدميد ي ناي به درون شش از دهانه -3 
  اي در بدن است؟ كنيد؟ اين عمل شبيه چه پديده ها مشاهده مي چه تغييري در شش: سوال

  )محل تبادل گازهاي تنفسي(هاي هوايي  كيسه ←نايژه  ←ناي  ←حنجره  ←حلق  ←بيني : دستگاه تنفس

 مجراي دفع ادرار ←مثانه  ←ميزناي  ←كليه : دستگاه دفع ادرار
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  افتد؟ چرا؟ ها مي پس از توقف دميدن چه اتفاقي براي شش: سوال
  . با استفاده از يك كاردك بخشي از شش را برش دهيد -4

  .مشاهدات خود را يادداشت نماييد: لسوا
  هاي گوسفند مشاهده كليه

  . آن را خوب شسته و به دقت ظاهر آن را مشاهده نماييد. تهيه نماييد) قلوه(يك كليه گوسفند  -1
  . بينيد شناسايي نماييد هاي مختلفي را كه در كليه مي بخش  :سوال

  .لايه نازك روي كليه را لمس كنيد -2
  لايه چيست؟ نقش اين: سوال

  . كليه را به صورت طولي برش زده و اجزاي درون آن را به دقت مشاهده نماييد -3
  .گذاري كنيد ها را نام هاي دروني كليه كشيده و آن شكلي از قسمت: سوال

در  آن را در محلول يد گذاشته و سپس. مقداري آب نمك روي كليه ريخته و كمي بعد لايه نازك روي كليه را برداريد -4
  .زير ميكروسكوپ مشاهده نماييد

  . بينيد بكشيد چه زير ميكروسكوپ مي شكلي از آن: سوال
  ها دارد؟ ها چه ارتباطي به عمل آن هاي بافت پوششي كليه چنين شكلي دارند؟ شكل آن چرا سلول: سوال

  در خانه
كنند كه به  هايي پيدا مي سازگاريدر دستگاه تنفس خود كنند  افرادي كه به مدت طولاني در ارتفاع زياد زندگي مي .1

   ها چيست؟ به نظر شما اين سازگاري. تر نفس بكشند كند تا راحت ها كمك مي آن
  ي ساده نيست؟ اند و هر شش مثل يك كيسه ها از تعداد زيادي كيسه هوايي كوچك تشكيل شده چرا شش .2
  ترين تنفس زندگي كدام تنفس است؟ چرا؟ مشكل .3
  دليل آن چيست؟. تر از شش راست است يكي كمي كوچكشش چپ معمولا از نظر فيز .4
  اين پديده چه اهميتي دارد؟. ها هميشه با لايه نازكي از آب پوشيده شده است هاي هوايي در شش ي كيسه ديواره .5
. شوند هاي تنفسي دچار مي كشند، بيشتر از ديگران به بيماري گويند كه افرادي كه سيگار مي پزشكان هميشه مي .6

  يد دليل آن چيست؟كن فكر مي
  تواند بدون كليه زندگي كند؟ چرا كسي نمي. ها الزامي است براي زندگي يك فرد داشتن حداقل يكي از كليه .7
  كند؟ حجم ادرار در هر كدام از شرايط زير چه تغييري مي .8
در ) د  در تابستان) ج  در وضعيتي كه فشار خون بالا است) ب  پس از يك فعاليت بدني شديد) الف .9

  زمستان
 افزايش طول لوله هنله در لوله ادراري چه تاثيري بر حجم ادرار دارد؟ .10
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